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Presidenza del vice presidente C A RRA R O

P R E S I D E N T E. La seduta è aperta
(ore 10).

Si dia lettura del processo verbale.

BER T O N E, segretario, dà lettura
del processo verbale della seduta antimeri-
diana del giorno precedente.

P R E S I D E N T E. Non essendovi os-
servazioni, il processo verbale è approvato.

Congedi

P R E S I D E N T E. Hanno chiesto
congedo i senatori: Barsacchi, Lepre e Si-
gnori per giorni 4.

Deliberazioni su domande di autorizzazioni
a procedere in giudizio

P R E S I D E N T E. L'ordine del gior-
no reca l'esame di talune domande di auto-
rizzazione a procedere in giudizio.

La prima è quella avanzata nei confronti
del senatore Spadaccia, per JI reato di dif.
famazione aggravata (articoli 595, capoversi
primo e secondo, e 61, n. lO, del codice pe-
nale) (Doc. IV, n. 24).

Ha facoltà di paI1lare il relatore.

V E N A N Z I, f. f. relatore. Sostituisco
il senatore Cioce, relatore su questa richie.
sta di autorizzazione a procedere, che ha
concluso, come ha deciso la Giunta all'una-
nimità, di proporre all'Assemblea la con-
cessione dell'autorizzazione a procedere.

S P A D A C C I A. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

S P A D A C C I A. Prendo la parola
per dire che mi associo alla richiesta della

,
Giunta delle autorizzazioni a procedere per
un motivo molto semplice. Io credo, come
parlamentare, di aver diritto a difendere,
ogni volta che la situazione lo rende necessa-
rio, il mio onore, anche ricorrendo alla que-
rela. Ora io non credo che una prassi che
tenda a esoludere la possibilità di querela
nei confronti dei parlamentari sia giusta per-
chè crea una situazione di disparità tra par-
lamentari e altri cittadini.

Per questo motivo avevo chiesto alla Giun-
ta delle autorizzazioni a procedere di pro-
porre all'Assemblea la concessione dell'auto-
rizzazione ~ per questo motivo domando ai
pochi colleghi presenti questa mattina di
voler accettare la richiesta della Giunta.

P R E S I D E N T E. Metto ai voti la
proposta della Giunta di concedere l'auto-
rizzazione a procedere in giudizio. Chi l'ap-
prova è pregato di alzare la mano.

n approvata.

La seconda domanda è quella avanzata nei
confronti del senatore Spadaccia, per i reati
di vilipendio della religione dello Stato e
pubblicazioni oscene (articoli 81, 110, 402,
528 e 529 del codice penale) (Doc. IV, n. 25).

Ha facoltà di parlare il relatore.

L A P E N T A , relatore. Mi rimetto alla
relazione scritta.

S P A D A C C I A. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

S P A D A C C I A. Signor Presidente,
su questa richiesta di autorizzazione a proce-
dere (se non sbaglio la Giunta propone di
negare l'autorizzazione) dissento dalla pro-
posta della Giunta. Io assunsi la direzione
del « Male» quattro mesi prima delle elezio-
ni, dopo che si erano susseguite tre sentenze
tutte e tre molto gravi ai danni dei prece-
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denti responsabili del giornale, con condan-
ne mai inferiori ad un anno e mezzo.

Ritenni che questo atteggiamento puniti-
vo della magistratura su un articolo riguar-
dante un reato d'opinione fosse estremamen-
te grave. Non è che io avessi particolare sim-
patia per il «Male», però ritenevo che lo
orientamento della magistratura fosse grave
per la libertà di stampa. Perciò quando mi
fu richiesto ~ mi era stato già l'ichiesto in
precedenza ed io avevo rifiutato ~ di nuo-
vo di accettare la responsabilità del gior-
nale, come giornalista professionista e anche
come leader politico del Partito radicale, io
accettai con una dichiarazione, come avevo
già fatto altre volte in precedenza, in cui
rimarcavo la differenza tra me e il giornale,
ponendo con chiarezza il fatto che accettavo
questa direzione responsabile del giornale
proprio per garantire la libertà di stampa.
Dicevo che il giornale poteva piacermi o
meno, ma che l'unico giudice del giornale
dovesse essere il lettore comprandalo o me-
no, cioè decretandone il successo od il fal-
limento. Infatti secondo me tra chi faceva
il giornale e chi lo leggeva non si poteva
intromettere il giudice colpendo eon pene e
con sanzioni gravi una manifestazione co-
stituzionale di libertà di stampa o reprimen-
do cose che possono essere deprecate sul
piano del costume, come la bestemmia, l'ir-
risione della Ireligione o aJ'tri valori, sen-
za avere però una sanzione penale perchè
rispondono a legittime manifestazioni di pen-
siero.

La cosa strana che SiÌ è verifÍlCata è che,
nei tre mesi di mia direzione, non ho avuto
dalle procure di tutta Italia alcuna denunzia.
La denunzia è venuta nelle more tra la mia
elezione e la proclamazione a senatore. Na-
turalmente la settimana successiva ho do.
vuto rinunciare alla responsabilità. Credo
che questo non sia casuale. Infatti secondo
il nostro ordinamento giuridico l'esercizio
dell'azione penale è obbligatorio e noi sap-
piamo che questa obbligatorietà dell'azione
penale è purtroppo suscettibile della più am-
pia discrezionalità da parte della procura del-
la Repubblica. E certamente in quei tre me-
si in cui ho esercitato i miei compiti di di-

rettore responsabile, il « Male» non ha cam-
biato la sua natura e non ha smesso di vili-
pendere la religione o di compiere opera di
satira corrosiva: lo ha continuato a fare,
però ha cambiato direttore responsabile e
gli stessi che avevano mandato sotto proces-
so 'i precedenti direttori responsabili, come
Calogero Venezia, ritennero che sarebbe sta-
to troppo costoso mandare sotto processo,
soprattutto in quella situazione politica, un
esponente del Partito radicale. Naturalmente
non è neanche casuale che l'unico procedi-
mento sia stato promosso proprio nello scor-
cio ultimo della mia direzione responsabHe
del «Male», cioè quando la mia elezione
era già avvenuta e subito prima della mia
proclamazione, quindi della mia necessaria
rinuncia successiva alla direzione responsa-
bile del giornale. Ho il fondato sospetto che
il magistrato sperasse nella non concessione
dell'autorizzazione a procedere da parte del
Parlamento. Se è cosÌ, vi prego di deluderlo
su questa aspettativa. Quando ho lasciato la
direzione responsabile del giornale, è ripre-
sa naturalmente la gragnuola delle denunce

/ da parte delle procure della RepubbLica.
Proprio l'altro giorno abbiamo avuto una
nuova condanna, nei confronti di persona
già condannata in precedenza (10 stesso ex
direttore del «Male» Calogero Venezia), di
un anno e mezzo. Nei confronti della stessa
persona si cominciano ad accumulare pene
di ,entità notevole e consistente; anche se
si procede ancora con la sospensione della
pena in attesa delle sentenze di appello,
non c'è dubbio che si tratta di interventi re--
pressivi estremamente pesanti.

Ritengo che abbia commesso un errore la
Giunta delle elezioni e delle autorizzazioni a
procedere a proporre il diniego dell'autoriz-
zazione e che sia sbagliato, da parte del Par-
lamento, approvare tale proposta. Infatti, se
è vero quello che dice la Giunta delle auto-
rizzazioni a procedere, che si tratta di un
reato di opinione, cioè di un vilip~ndio, o
noi procediamo sul piano legislativo, oppure
non possiamo accettare una situazione di di-
scriminazione tra chi, godendo dell'immuni-
tà parlamentare per essere deputato o se-
natore, non è soggetto, per l'atteggiamento
della Giunta delle autorizzazioni a procedere,
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a questo tipo di reati e di processi, e gli
altri cittadini che, invece, sono soggetti a
questi interventi del magistrato.

Per questo motivo lo ritengo un atto di
grave discriminazione e nello stesso tempo
una situazione piuttosto strana. Con molta
probabilità infatti non farò, il senatore non
dico a vita, ma neppure per tutto il corso
della legis1atura: l'azione penale, quindi, ri-
pre::1derebbe normalmente il suo corso l'in-
domani delle mie dimissioni o della cessazio-

. ne del mio mandato parlamentare.
La ritengo comunque una cosa sbagliata:

se non ci fossero denunce, processi e senten-
ze di questa gravità, l'orientamento della
Giunta delle autorizzazioni a procedere sa-
rebbe anche giustificato, ma in presenza di
questi fatti, esso risulta, non solo nei con-
fronti della mia persona, ma in generale del
mandato parlamentare, una odiosa discri-
minazione agli occhi dell'opinione pubblica;
discriminazione che, per quanto mi riguarda,
ritengo ingiusto debba gravare su di me.
Prego pertanto i colleghi senatori di voler
concedere l'autorizzazione a procedere, per-
chè possa difendermi per 'i reati per i qua-
li sono stato mandato davanti al magistrato.

P R E S I D E N T E. Metto ai voti la
proposta della Giunta di non concedere la
autorizzazione a procedere in giudizio. Chi
l'approva è pregato di alzare la mano.

~ approvata.

Segue la domanda di autorizzazione a pro-
cedere in giudizio nei confronti del sena-
tore PÍ1sanò, per il reato di calunnia (arti-
colo 368 del codice penale) (Doc. IV, n. 26).

Ha facoltà di parlare il relatore.

V E N A N Z I, f. f. relatore. Mi rimet-
to alla relazione scritta del senatore De Ca-
rolis, che ha motivato la decisione della
Giunta di proporre all'Assemblea di conce-
dere l'autorizzazione a procedere.

P R E S I D E N T E. Metto ai voti la
proposta della Giunta di concedere l'autoriz-
zazione a procedere in giudizio. Chi l'appro-
va è pregato di alzare la mano.

:i! approvata.
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Proroga del termine per la presentazione
deHa relazione sul documento IV, n. 29

V E N A N Z I. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

V E N A N Z I . A nome della Giunta
delle elezioni e delle immunità parlamentari,
chiedo, ai sensi dell'articolo 135, comma se!-
timo, del Regolamento, che sia concessa alla
Giunta stessa una proroga di 30 giorni del ter-
mine per riferire sulla domanda di autoriz-
zazione a procedere in giudizio contro il se-
natore Talamona per concorso nei reati di
peculato, corruzione, falsità in scrittura pri-
vata e in atto puhblico (Doc. IV, n. 29), atte-
sa la complessità della questione e la con-
nessione con analoghe richieste di autorizza-
zione a procedere pendenti presso l'altro ra-
mo del Parlamento.

P R E S I D E N T E. Metto ai voti la
richiesta di proroga avanzata dal senatore
Venanzi.

Chi l'approva è pregato di alzare la mano.
~ approvata.

Discussione dei disegni di legge:
({ Ordinam~nto deHa giurisdizione ammini-

strativa e del personale di segreteria ed
ausiliario del Consiglio di Stato e dei Tri-
bunali amministrativi regionali» (20), di
iniziativa del senatore Mancino e di altri
senatori;

« Ordinamento della giurisdizione ammini-
strativa e del personale di segreteria ed
ausiliario del Consiglio di Stato e dei Tri.
bunali amministrativi regionali» (55), di
iniziativa del senatore Berti e di altri se-
natori;

« Ordinamento della giurisdizione ammini-
strativa e del personale di segreteria ed
ausiliario del Consiglio di Stato e dei Tri-
bunali amministrativi regionali» (110), di
iniziativa del senatore Cipellini e di altri
senatori
(Procedura abbnviata di cui all'articolo
81 del Regolamento)
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P R E S I D E N T E. L'ordine del gior-
no reca la discussione dei disegni di legge:
« Ordinamento della giurisdizione ammini-
strativa e del personale di segreteria ed ausi-
liario del Consiglio di Stato e dei Tribunali
amministrativi regionali », d'iniziativa dei
senatori Mancino, Signorello, Murmura, De
Vito, De Giuseppe, Spezia, Lombardi, Gra-
zioli, Valiante, Giust, Bombardieri, Codazzi
Alessandra, Manente Comunale, Marchetti,
Amadeo, Ricci, Scardaccione, Della Porta,
Colella, Fallucchi, Carollo, Jervolino Russo
Rosa e Lapenta; «Ordinamento della giuri-
sdizione amministrativa e del personale di
segreteria ed ausiliario del Consiglio di Stato
e dei Tribunali amministrativi regionali », di
iniziativa dei senatori Berti, Lugnano, Maffia-
letti, Modica, Perna e Venanzi, e: «Ordina-
mento della giurisdizione amministrativa e
del personale di segreteria ed ausiliario del
Consiglio di Stato e dei Tribunali ammini-
strativi regionali », d'iniziativa dei senatori
Cipellini, Formica, Barsacchi, Jannelli e No-
ci, per i quali è stata adottata la proce-
dura abbreviata di cui all'articolo 81 del Re-
golamento.

Pertanto ha facoltà di parlare il relatore.

M A N C I N O, relatore. Mi rimetto
alla relazione scritta, che ho presentato anche
se è un di più rispetto a quanto previsto
dalla procedura abbreviata.

P R E S I D E N T E. Ha facoltà di
parlare il rappresentante del Governo.

B R E S S A N I, sottosegretario di Sta.
to alla Presidenza del Consiglio dei ministri.
Signor Presidente, onorevoli senatori, il te-
sto unificato delle diverse proposte di legge
concernenti l'ordinamento del Consiglio di
Stato e dei tribunali amministrativi regiona-
li viene, nel complesso, positivamente consi-
derato dal Governo. Esso rappresenta un
giusto punto di equilibrio tra due esigenze:
da un lato, c'è l'esigenza di dare un nuovo
e più coerente assetto all'ordinamento dei
TAR ed allo stato giuridico dei magistrati e

21 MAGGIO 1980

del personale di segreteria; dall'altro, c'è
quella di preservare al Consiglio di Stato la
particolare configurazione ed autonomia ne-
cessarie in ragione della diversa competen-
za, giurisdizionale e consultiva, che la Co-
stituzione gli riconosce.

La funzione consultiva, invero, rappresen-
ta ancora oggi attribuzione fondamentale del
Consiglio di Stato che non può essere sotto-
valutata rispetto a quella giurisdizionale. An-
zi essa ha trovato nel recente trasformarsi
dell'azione amministrativa, conseguente an-
che al decentramento regionale, nuovi spazi
e prospettive. Occorre tener conto, tra l'altro,
che la consulenza giuridico-amministrativa
del Consiglio di Stato, per il fatto di essere
esercitata da una magistratura indipendente,
non è assimilabile a quella esplicata da altri
organi consultivi, i quali, per ordinamento
e finalità, rispondono in via principale ad
altre necessità, diverse dalla tutela della giu-
stizia nell' amministrazione.

In coerenza appunto con tale presuppo-
sto, il testo unificato approvato dalla Com-
missione affari costituzionali si è preoccu-
pato di salvaguardare l'effettività della tri-
plice provvista dei componenti del Consiglio
di Stato, indispensabile per assicurare la
funzionalità dell'istituto. Tali fonti di provvi-
sta sono: la nomina di magistrati provenien-
ti dai TAR, la nomina da parte del Gover-
no, la nomina mediante concorso per titoli
ed esami.

Preoccupazione più volte manifestata è
stata quella di assicurare ai consiglieri di
Stato provenienti dai tre diversi canali di
accesso una giusta posizione di equilibrio.
Sarebbe invece del tutto irrisorio pensare
che 1'attribuzione a qualcuna delle tre ca-
tegorie di particolari vantaggi non determini
nei fatti l'inaridi.mento delle altre fonti di
provvista, frustrando così uno degli obietti-
vi essenziali della nuova normativa.

Un punto che è stato oggetto di attento
esame è quello relativo alla conservazione
o meno ai magistrati provenienti dai TAR
del beneficio che attualmente è ad essi at-
tribuito dall'ultimo comma dell'articolo 17
della legge 6 dicembre 1971, n. 1034. In base
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a tale norma, come è noto, i magistrati dei
TAR conservano, al momento del trasferi-
mento nel ruolo del Consiglio di S~ato, la
anzianità di carriera e di qualifica acquisita
nel ruolo di provenienza. Tale norma trova
una sua giustificazione nel quadro dell'ordi-
namento posto in essere da quella legge (in-
tendo la n. 1034). In quell'ambito, non essen-
do assicurato ai magistrati dei TAR un auto-
nomo accesso alle qualifiche direttive supe-
riori se non attraverso il passaggio nel ruo-
lo del Consiglio di Stato ~ passaggio, pe-
raltro, limitato al 25 per cento dei posti
disponibili ~ era apparso necessario garan-
tire una posizione di ruolo che non preclu-
desse loro di conseguire la nomina a presi-
dente di sezione del Consiglio di Stato, tan-
to più in quanto l'attuale sviluppo della car-
riera dei magistrati in parola si articola, per
la nomina a consigliere, in un arco minimo
di 12 anni, per di più a ruolo chiuso, ed
è la nomina a consigliere che costituisce il
presupposto per il trasferimento al Consiglio
di Stato. Il nuovo assetto della carriera pre-
figurato dal testo in esame ha rimosso pra-
ticamente gli ostacoli e le preclusioni di cui
ho detto.

Giustamente, allora, la Commissione, acco-
gliendo il suggerimento proveniente dai suoi
autorevoli componenti e con l'assenso del
Governo, ha ritenuto che l'integrale conser-
vazione di quel beneficio non fosse più com-
patibile con l'insieme delle nuove disposi-
zioni. Giustamente la Commissione ha pre-
visto all'articolo 23, secondo comma, che
l'anzianità maturata nella qualifica di consi-
gliere dei TAR debba essere computata nel
caso di nomina a consigliere di Stato, limi-
tatamente al conferimento delle funzioni di
presidente di tribunale amministrativo re-
gionale.

La Commissione stessa si è peraltro data
carico di salvaguardare adeguatamente le
aspettative maturate dai magistrati attual-
mente in servizio ~ aspettative, dico, non
diritN acquisiti ~ poichè le situazioni con-
figurabili in materia di progressione di car-
riera, quando tale progressione risulti sot-
toposta agli sbarramenti del numero chiuso

dei posti disponibili ed alla selezione da at-
tuarsi attraverso valutazioni comparative di
merito, non sono riconducibili nell'ambito
dei diritti soggettivi.

La COlTImissione ha, quindi, previsto che
il beneficio già contemplato nell'articolo 17
continui ad essere goduto integralmente dai
magistrati che rivestono, alla data di entrata
in vigore della nuova disciplina, la qualifica
di consigliere e, solo parzialmente, da parte
degli altri magistrati.

Il diverso trattamento usato nei confronti
di magistrati di cui ho detto (consiglieri da
un lato, primi referendari e referendari dal-
l'altro) si giustifica in considerazione del fat-
to che l'età media dei primi è sensibilmen-
te superiore a quella dei secondi; questi ul-
timi riceveranno, per effetto dell'abbrevia-
zione della carriera e delle retrodatazioni pre-
viste dalla nuova legge, maggiori benefici.

A questo riguardo va posto in evidenza
che i referendari, secondo le disposizioni og-
gi in vigore, non riuscirebbero neppure a
conseguire la qualifica di consigliere di TAR
nello spazio di 12 anni, a causa della insuf-
ficienza di posti di tale qualifica. Gli stessi,
grazie invece alle disposizioni contenute ne-
gli articoli 19, 20, 52, ultimo comma, e 53,
otterranno la qualifica di consigliere dei TAR
dopo soli 4 anni dall'ingresso in carriera.

Il Governo reputa, pertanto, che ogni ten-
tativo di introdurre in Aula previsioni nor-
mative, che la Commissione ha ritenuto di
non dover fare proprie, si risolverebbe nel
radicale mutamento del difficile, ma giusto
equilibrio che il testo ha saputo garantire e
non potrebbe, dunque, essere assecondato dal
Governo.

Altrettanto è da dirsi per ciò che concerne
la disposizione dell'articolo 21, primo com-
ma, n. 3, che ha determinato le categorie
di soggetti ammessi a partecipare al concor-
so per titoli ed esami per la nomina a consi-
gliere di Stato e le relative anzianità.

La disposizione è intesa anzitutto ad assi-
curare che il concorso pubblico per esami
possa continuare a svolgersi effettivamente
senza alcuna soluzione di continuità tempo-
rale, quale si determinerebbe nel caso in
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cui fosse necessario attendere l'emanazione
di una nuova disciplina regolamentare.

Per ciò che concerne, poi, le anzianità ri-
chieste per la partecipazione al concorso, la
norma ha tenuto conto delle agevolazioni di
carriera recentemente accordate ai magistra-
ti ordinari ed agli avvocati dello Stato. Un
magistrato ordinario, in verità, con otto anni
di anzianità potrebbe non avere convenienza
ad abbandonare la propria prestiÏgiosa car-
riera e non affronterebbe, quindi, esami
estremamente impegnativi. Per i magistrati
dei TAR è apparso, invece, opportuno esclu-
dere ogni requisito di anzianità ai fini del-
l'ammissione al concorso a consigliere di
Stato, in modo da consentire ai più prepa-
rati e volenterosi vincitori del concorso a
referendario di TAR di conseguire un sostan-
ziale vantaggio rispetto ana normale car-
riera.

La soluzione accolta dalla Commissione
non contrasta peraltro con l'esigenza, da più
parti affermata, di pervenire ad una sostan-
ziale unificazione dei ruoli del Consiglio di
Stato e dei tribunali amministrativi regio-
nali. Tale unificazione si realizza, in realtà,
non solo attraverso il raddoppio dell'aliquo-
ta dei posti di consigliere di Stato riservata
ai magistrati dei tribunali amministrativi re-
gionali, ma soprattutto attraverso l'unicità
dell'organo di autogoverno, composto su ba-
se paritetica.

Anzi corre l'obbligo di sottolineare che,
proprio in relazione al considerevole aumen-
to dell'aliquota suddetta, la Commissione,
con scelta improntata alla necessità di non
alterare in nessun caso l'equilibrio numerico
tra le diverse componenti del Consiglio di
Stato, ha previsto, neIrarticolo 22, che la
eventuale utilizzazione di posti riservati ad
una delle componenti suddette deve essere
compensata in occasione delle successive va-
canze.

L'istituzione dell'organo di autogoverno
accentua il sostanziale parallelismo tra giu-
dice amministrativo e magistrati apparte-
nenti all'ordine giudiziario, in una visione
indubbiamente più realistica ~ e più aderen-
te ai princìpi costÌ!tuzionali ~ dell'esercizio
della funzione giurisdizionale. Essa può ave-

re ad oggetto la tutela di situazioni sogget-
tive diversamente considerate dall'ordina-
mento giuridico; postula tuttavia taluni pre-
supposti comuni, primo tra tutti quello di
sottrarre il giudice ad interferenze esterne
e a condizionamenti interni.

Tale. accentuato parallelismo ha reso evi-
dente l'opportunità di rendere omogenea la
disciplina dell'incompatibilità di funzioni,
evitando queLle diversità di trattamento tra
magistrati ordinari e magistrati amministra-

. tivi che, oltre a non trovare alcuna obiettiva
giustificazione, sarebbero suscettibili di de-
terminare fenomeni pregiudizievoli per la
giustizia amministrativa. Essi potrebbero
consistere: nella difficoltà di reclutamento
dei giudici amministrativi, per la mancanza
di incentivi ad affrontare un difficile con-
corso di secondo grado; nell'impossibilità
conseguente di coprire le vacanze degli or-
ganici con elementi particolarmente scelti e
dotati dell'attitudine all'esercizio della fun-
zione giurisdizionale; nella spinta dei giudici
amministrativi provenienti dalla magistratu-
ra ordinaria a rifluire verso le posizioni di
origine.

La Commissione non ha ritenuto di preve-
dere ~ e in ciò il Governo concorda ~ che
le sezioni staccate (in ottq regioni) siano pre-
siedute da magistrati con funzioni direttive
superiori, innovando l'attuale sistema. Ad
avviso del Governo, non vi è ragione perchè
anche le sezioni staccate non siano presiedu-
te, oltre che dal presidente del tribunale, in
via normale da uno dei consiglieri di tribu-
nale amministrativo regionale designato per
tali funzioni, così come le sezioni staccate
delle corti di appello sono presiedute non
da un presidente di sezione della Corte di
cassazione, ma da consiglieri di cassazione.
C'è semmai una ragione contraria: quella di
evitare che si aumenti il numero degli uffici
direttivi superiori, provocando una immedia-
ta diminuzione del numero dei magistrati in
servizio presso i tribunali amministrativi, in
contrasto con le esigenze di funzionalità di
tali tribunali.

Per quanto concerne il personale di segre-
teria, il disegno di legge si preoccupa di
assicurare' un giusto inquadramento soprat-
tutto a coloro che con zelo ed abnegazione
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hanno provveduto in questi anni, pur nella
incertezza di un ordinamento non ancora
delineato, ad assicurare il funzionamento del-
le segreterie dei tribunali amministrativi re-
gionali. Gli interessati provengono da ammi-
nistrazioni ed enti diversi e sono perciò por-
tatori di istanze spesso eterogenee, non fa-
cilmente assimilabiB nella operazione di in-
quadramento in un unico ruolo (ed è un
ruolo unico anche nel senso che comprende
il personale di segreteria del Consiglio di Sta-
to, oltr.echè il personale di segreteria dei
tribunali amministrativi regionali). Le loro,
esigenze, quelle del personale di segreteria
dei tribunali amministrativi regionali e quel-
le del personale di segreteria del Consiglio
di Stato, sono state comunque valutate con

Il Consiglio di Stato è composto dal pre-

la più grande attenzione e considerate nella
sidente del Consiglio di Stato, da presidenti

misura massima consentita dai princìpi che
di sezione e da consiglieri di Stato, secondo

si devono osservare in materia di pubblico I
la tabella A allegata alla presente legge.

impiego. ' Il Consiglio di Stato si divide in sei se-

n testo che il Senato si accinge a 'Valutare
zioni: le prime tre con funzioni consultive

negli articoli riguarda prevalentemente l'or-
e le altre con funzioni giurisdizionali.

dinamento degli organi di giustizia ammini-
I

Ciascuna sezione consultiva è composta

strativa, il personale di magistratura e quello I da un presidente titolare, da un presidente

di segreteria e ausiliario del Consiglio di
I

e da ~ln:e~o. nove c~nsiglieri. Ciascuna sezio-

~tato e dei tribunali amministrativi regionali.
I

l ne glUr~sdIzIonale e compo~ta da un presi-

E un provvedimento che si colloca in una
dente tItolare, da un presIdente e da al-

ottica che va al di là della disciplina delle I meno dodici consiglieri.

carriere e che è quella di adeguare i mezzi
I

l Le sezioni consultive e giurisdizionali del

e le strutture deÌla giustizia amministrativa, I
Consiglio di Stato pronunciano con l'inter-

es~ltandone. i~ ruolo di istituzionale media-
I

vento del presidente e di quattro consiglieri.

t~lce t~a glI mtere~si della pubblica ammi-
I

È consentita la costituzione di commissio-

lllstrazIOne e quellI del privato cittadino e
l

, ni speciali composte da soli consiglieri delle
ponendola in condizione di meglio corrispon- sezioni consultive per la trattazione di affari

dere alla accresciuta domanda di giustizia in
I

di natura mista o indeterminata.
campo amministrativo. i

La sollecita approvazione di questo dise-
I

gno di legge costituisce un momento ne- I
cessario e una necessaria premessa verso ul- I

ter~ori innovazioni,. da apportare all'organiz-
¡zaZIOne ed al funzIOnamento delLa giustizia TI E R T O N E, segretario:

amministrativa, per realizzare l'obiettwo di
una sempre più piena e sostanziale attuazione
dei princìpi della Costituzione.

P R E S I D E N T E. Passiamo all'esa-
me degli articoli del testo unificato propo'-
sto dalla Commissione. Si dia lettura dell'ar-
ticolo 1.

BER T O N E, segretario:

TITOLO I

ORDINAMENTO DELLA
GIURISDIZIONE AMMINISTRATIVA

CAPO I

CONSIGLIO DI STATO

Art. 1.

(Composizione)

P R E S I D E N T E. Su questo articolo
sono stati presentati tre emendamenti

Se ne dia lettura.

Il terzo comma è sostituito dal seguente:
({ Ciascuna sezione giurisdizionale è com-

posta da tre presidenti e da almeno dodici
consiglieri. Ciascuna sezione consultiva è
composta da due presidenti e da almeno
nove consiglieri ».

. 1. 1 GUALTIERI, PINTO
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L'ultimo comma è sostituito dal seguente:
« È consentita la costituzione di commis~

sioni speciali composte da consiglieri delle
sezioni consultive e giurisdizionali per la
trattazione di affari di natura mista ed in-
determinata ».

1.2 GUALTIERI, PINTO

All'ultimo comma sopprimere le parole:

«composte da soli consiglieri delle sezioni
consultive ».

1.3 IL GOVERNO

P I N T O. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

P I N T O. Gli emendamenti 1. 1 e 1. 2
si illustrano da sè, quindi non ho niente da
aggiungere.

B R E S S A N I, sottosegretario di Sta~
to alla Presidenza del Consiglio dei ministri.
Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

B R E S S A N I, sottosegretario di Sta-
to alla Presidenza del Consiglio dei ministri.
L'emendamento 1. 3 si rende necessario in
quanto appare opportuna la presenza nelle
commissioni $peciali anche di consiglieri
addetti alle sezioni giurisdizionali. Infatti,
alle commissioni speciali viene demandata
la formulazione di disegni di legge e di re~
golamenti su richiesta del Governo, ai sensi
dell'articolo 14, n. 2, del testo unico 1054
del 1924, nonchè la soluzione di quesiti che
investono la competenza delle singole se~
zioni consultive.

In tale sede non può esser,e evidentemen-
te disconosciuto l'apporto di esperienza dei
magistrati addetti alle sezioni giurisdizionali.

P R E S I D E N T E. Invito la Com-
missione ad esprimere il parere sugli eUlen~
damenti in esame.

M A N C I N O, relatore. Sono contra-
rio all'emendamento 1. 1. Esso si differenzia
dal testo solo per il numero dei presidenti
delle sezioni giurisdizionali, che è portato
da 2 a 3. In sede di Commissione abbiamo
già esaminato questo problema e ci siamo
dichiarati all'unanimità contrari alla intro-
duzione di un terzo componente presidente
della sezione giurisdizionale. Lo stesso pa-
rere esprimo per l'emendamento 1. 2, per-
chè sembra piÙ chiaro il testo dell'ultimo
comma dell'articolo 1.

Per quanto riguarda l'emendamento del
Governo 1. 3 c'è una valutazione diversa
che già emerse in sede di Commissione affa-
ri costituzionali. C'è chi sostiene che queste
commissioni miste debbono avere una com-
posizione di soli consiglieri delle sezioni con-
sultive e chi ritiene che l'arricchimento di
esperienze nelle sezioni giurisdizionali può
essere utile nel lavoro delle commissioni mi-
ste. Come relatore assumo quindi una posi-
zione abbastanza elastica rimettendomi alla
Assemblea, perchè ritengo che il problema
possa essere risolto sia confermando il te-
sto, sia accogliendo l'emendamento governa-
tivo.

P R E S I D E N T E. Invito il Governo
ad esprimere il parere.

B R E S S A N I, sottosegretario di Sta-
to alla Presidenza del Consiglio dei ministri
Sono contrario all'emendamento 1. 1 per le
ragioni indicate dal relatore. Per quanto ri-
guarda l'emendamento 1. 2 richiamo l'atten-
zione degli onorevoli senatori sull'emenda-
mento 1. 3 del Governo, che differisce dal-
l'emendamento 1. 2 solo per un aspetto, nel
senso che rimette alla determinazione del
consiglio di presidenza, di cui all'articolo 15,
la definizione dei criteri per la composi-
zione delle commissioni miste. Qùindi se-
condo l'emendamento non è la legge che
stabilisce come debbono essere composte
le commissioni miste, se con magistrati delle
sole sezioni consulti:ve o anche con magi-
strati delle sezioni giurisdizionali, ma è 10
stesso consiglio di presidenza, per quanto
già previsto all'articolo 15, ad adottare cri~
teri al riguardo.
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Per queste ragioni sono contrario all'emen-
damento 1. 2 e, naturalmente, favorevole al-
l'emendamento 1. 3.

P R E S I D E N T E. Senatore Pinto,
mantiene i suoi due emendamenti?

P I N T O. Li mantengo, signor Presi-
p R E S I D E N T E. Passiamo al dente.

voto.

M A FFI O L E T T I. Domando di par-
lare per dichiarazione di voto.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

M A FFI O L E T T I. Esprimo pare-
re contrario all'emendamento 1. 1, all'l. 2 e
anche all'emendamento del Governo 1. 3 per-
chè la ragione dell'ultimo capoverso dell'ar-
ticolo 1 è di ordinamento ed è stata adot-
tata dalla Commissione affari costituzionali
per' evitare una manomissione, per così dire,
dell'organo che deve prendere decisioni giu-
risdizionali in una composizione della com-
missione rimessa a un appTezzamento di-
screzionale.

Non si possono formare commissioni mi-
ste per la trattazione di affari di natura
indeterminata in assenza di certezze e di
prefigurazione delle competenze nell'ambi-
to del Consiglio di Stato. Quindi questa
norma dell'articolo 1 consente la costitu-
zione di queste commissioni utili per il di-
sbrigo di affari di natura consultiva, perchè
in sede consultiva si può ammettere che i
consiglieri di Stato, specialisti in determi-
nate materie e dotati di esperienza, costi-
tuiscano una commissione speciale. Ma non
ammettiamo, per ragioni di principio, che
la sezione giurisdizionale si costituisca in
comitato speciale e non lo ammettiamo anche
per ragioni di certezza della struttura di
organi ch~ debbono affrontare un compito
giurisdizionale.

Si tratta quindi, per quanto mi riguarda,
non solo di manifestare una opposizione, ma
di rivolgere anche un invito ai colleghi della
Commissione affari costituzionali perchè con
questo emendamento del Governo compro-
mettiamo una questione di principio, per
cui, se il Governo insiste, invocherei un voto
contrario da parte dell' Assemblea.

P R E S I D E N T E. Metto ai voti
l'emendamento 1. 1, presentato dai senatori
Gualtieri e Pinto. Cho lo approva è pregato
di alzare la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 1. 2, presen-'
tato dai senatori Gualtieri e Pinto. Chi lo
approva è pregato di alzare la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 1. 3, presen-
tato dal Governo. Chi lo approva è pregato
di alzare la mano.

:t approvato.

M A FFI O L E T T I. Chiediamo la
con troprova.

P R E S I D E N T E. Ordino la chiu-
sura delle porte. Procediamo alla contro-
prova mediante divisione dei votanti nelle
due opposte parti dell'Aula. I senatori favo-
revoli all'emendamento si porranno alla mia
destra, i senatori contrari alla mia sinistra.

:Ë:approvato.

P R E S I D E N T E. Metto ai voti
l'articolo 1 nel testo emendato. Chi l'appro-
va è pregato di alzare la mano.

:t approvato.

Passiamo all'esame degli articoli succes-
sivi. Se ne dia lettura.

BER T O N E, segretario:

Art.2.

(Passag~io dalle sezioni consultive
alle sezioni giurisdizionali)

Il presidente del Consiglio di Stato, all'ini-
zio di ogni anno, stabilisce la composizione
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delle sezioni consultive e delle sezioni giu-
risdizionali suIJa base dei criteri fissati dal
consiglio di presidenza anche per consentire
l'avvicendamento dei magistrati fra le sezio-
ni consultive e le sezioni giurisdizionaIi, non-
chè l'avvicençlamento nell'ambito delle sc-
zioni consultive e delle sezioni giurisdizlo-
nali.

l presidenti delle sezioni giurisdizionali
determinano all'inizio di ogni anno il calen-
dario delle udienze e all'inizio di ogni tri-
mestre la composizione dei collegi giudican-
ti, sulla base dei criteri fissati dal consiglio
di presidenza.

Ove manchi in una sezione consultiva o
in una sezione giurisdizionale il numero dei
consiglieri necessario per deliberare, il pre-
sidente del Consiglio di Stato provvede alla
supplenza con consiglieri appartenenti ri-
spettivamente ad altre sezioni consultive o
giurisdizionali.

(E approvato).

Art.3.

(Ripartizione degli affari)

Il consiglio di presidenza stabilisce i cri-
teri di ,massima per la ripartizione degli
affari consultivi e contenziosi rispettivamen-
te tra le seziopi consultive e tra quelle giu-
risdizionali.

(E approvato).

Art.4.

(Adunanza generale)

L'adunanza generale del Consiglio di Sta-
to è convocata dal presidente del Consiglio
di Stato, che la presiede, ed è composta da
tutti i magistrati in servizio presso il Con-
siglio di Stato.

Le funzioni di segretario sono svolte dal
segretario generale del Consiglio di Stato.
~::;.

P R E S I D E N T E. Su questo articolo
sono stati presentati due emendamenti.

Se ne dia lettura.

BER T O N E, segretario:

Alla fine del primo comma, aggiungere le
parole: {{ nonchè dai magistrati i quali, an-
teriormente alla nomina a presidente di tri-
bunale amministrativo regionale, abbiano ri-
vestito la qualifica di consigliere di Stato ».

4.2 IL GOVERNO

Al primo comma aggiungere, in fine, le
parole: {{ nonchè dai consiglieri di Stato
ancorchè nominati alla qualifica direttiva
superiore e destinati alle presidenze dei tri-
bunali amministrativi regionali ».

4.1 GUALTIERI, PINTO

B R E S S A N I, sottosegretario di Stato
alla Presidenza del Consiglio dei ministri.
Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoJtà.

B R E S S A N I, sotfosegretario di Stato
alla Presidenza del Consiglio dei ministri.
L'emendamento 4.2 tende a far conservare
lo status di componente dell'adunanza gene-
rale ai consiglieri di Stato che sono nomi-
nati alla qualifica direttiva superiore e che
vengono destinati a prestare servizio in una
sede diversa dal Consiglio di Stato. Questo
analogamente a quanto già avviene per i
consiglieri di Stato che sono destinati al
Consiglio di giustizia amministrativa per
la regione siciliana, i quali, come è noto,
continuano a far parte dell'adunanza ge-
nerale del Consiglio di Stato.

P I N T O. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

P I N T O. Rinunzio ad illustrare l'emen-
damento 4. 1.

P R E S I D E N T E. Invito la Commis-
sione ad esprimere il parere sugli emenda-
menti in esame.

M A N C I N O relatore. Il relatore è
contrario sia all'emendamento 4.2 che al-
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l'emendamento 4. 1, che sono sostanzialmen~
te uguali. In sede di Commissione abbiamo
valutato questa richiesta che già allora fu
avanzata dal Governo e sí ritenne che l'adu-
nanza generale non può essere composta che
da coloro che fanno parte del Consiglio di
Stato e che restano al ConsigHo di Stato.
Questo, dal punto di vista dell'oggetto che
stiamo trattando oggi, è un falso problema.
La tendenziale unificazione del ruolo, che
non si attua completamente con questa leg~
ge, non autorizza a ritenere che il magis:tra-
to del ConsigHo di Stato, che sia stato no-
minato alla qualifica direttiva e destinato
alla presidenza dei tribunali amministrati-
vi regionali, faccia ancora parte del Consi~
glio di Stato e quindi dell'adunanza gene~
raIe: è destinato ad altre funzioni ~ e pe-
raltro si tratta di funzioni esclusivamente
giurisdizionali ~ presso i TAR e non più
presso il ConsigJio di Stato. Solo rientrando
al Consiglio di Stato ha tutto il diritto di
partecipare come componente a pieno ti-
tolo dell'adunanza generale.

P R E S I D E N T E. Senatore Pinto,
mantiene il suo emendamento?

P I N T O. Lo mantengo.

J A N N E L L I. Domando dd parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

J A N N E L L I. Ho ascoltato le consi~
derazioni che ha svolto il senatore Mancino
circa l'emendamento presentato dal Gover-
no. Vorrei richiamare l'attenzione den'As-
semblea e dello stesso senatore Mancino sul
fatto che l'assemblea generale del Consiglio
di Stato verrebbe depauperata di circa 20
magistrati, il che è veramente da evitare. D'al-
tra parte bisogna tener conto che lo status
di presidente di TAR attualmente è quel-
lo di consigliere di Stato. Non vedo per-
chè si debba negare al consigliere di Stato
o al presidente di sezione del Consiglio di
Staio, comandato a presiedere un tribunale
am~inistrativo regionale, la possibiIi.tà ~

tra l'altro essi possono apportare un con-

tributo notevolissimo proprio per il fatto
che pFesiedono un tribu..'1ale amministrati-
vo ~ di presenziare e di dare il loro con-
tributo all'assembleea generale del Consd-
glio di Stato.

,p R E S I D E N T E. Passiamo alla vo-
tazione.

M A FFI O L E T T I. Domando di par-
lare per dichiarazione di 'Voto.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

M A FFI O L E T T I. Signor Presiden-
te, siamo contrari a questo emendamento
presentato dal Governo, emendamento che,
tra l'altro, il Governo doveva presentare
co:;:rettamente in Commissione perchè avve-
nisse una discussione su di esso, perchè non
è possibile procedere in quesìÌo modo. Que-
sta legge, che venne approvata hell'aJtra
legislatura, è stata ripresentata dal Gnlp-
po parlamentare della Democrazia cristia-

I na, dal Gmppo del Partito socialista e dal
nostro nello stesso testo all'esame della com-
petente Commissione del Senato e quindi ap-
provata; invece ora all'ultimo momento
vengono introdotte norme che non hanno
alcun rapporto con la logica del disegno di
legge. Dobbiamo dare certezza alle funzioni,
garantendale e non dispensando concessio-
ni ad personam per far conservaTe funzioni
o titoli: si tratta di organi dello Stato che
debbono svolgere le propTie funzioni nella
certezza delle ripartizioni delle competenze
tra presidenti degli organi giurisdizionali di
primo grado e membri dell'organo che fun-
ziona da secondo grado, ovvero il Consiglio
di Stato. Non si può pretendere di mante-
nere tutti i consiglieri nominati presidenti
dei TAR nell'adunanza generale solo perchè
vi è la provenienza, anche perchè l'artico-
lo 23 del disegno di legge che dobbiamo
approvare oggi prevede che si può perveni-
re dai tribunali amministrativi per svolgere
le funzioni presidenziali.

Avrei potuto capire una proposta che al-
largasse l'adunanza gooerale a tutti i presi-
denti di tribuna1i amministrativi, perchè que-
sta opera sarebbe andata a giovamento del-
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la funzione consultiva. Infatti certe funzioni
di largo respiro e di indir.izzo non possono
essere più tenute racchiuse in una cerchia
ristretta, ma devono essere allargate alle
realtà attuali, ovvero a quella del decentra-
mento e a quella dei tribunali amministrati-
vi, che avrebbero potuto legittimamente ave-
re titolo attraverso i presidenti di far par-
te della adunanza generale. In questo mO'do
si crea una specie di titO'Io ad personam a
rimanere nell'adunanza, in un consesso dal
quale ci si è volontariamente e per consen-
so allontanati per svolgere funziani diver-
se, quale è quella della giustizia di primo
grado.

Vogliamo qui fare un discorsa che inviti
alla riflessione su questi argomenti e ci di-
chiariamo fermamente contrari a questo
emendamento che in mO'do inaccettabile e
sco.rretto stravolge alcuni punti essenziali
del provvedimento, tenendo conto pO'i del
fatto che è srtato presentato all'ultimo mo-
mento ad iniziativa di questo Gaverno.

S P A D A C C I A. DO'mando di parlare
per dichiarazione di voto.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

S P A D A C C I A. Signor PresidellJte,
sono anch'io contrario ai due emendamenti
perchè, pur nel riordinamento della giustizia
amministrativa, non dabbiama creare con-
fusiane. Secondo me vi sana salo due ipo-
tesi: o esiste una differenza di funzioni, ma
se esiste questa differenza di funzioni tra
TAR e Consiglio di Stato i presidenti dei
TAR non devono partecipare neppure se so-
na consiglieri di Stato; oppure questa diffe-
renza di funzioni non esiste, ma aHara de-
vono partecipare, se il problema è di coordi-
namento e di riordinamento, come dice giu-
stamente il collega Maffioletti, tutti i presi-
denti dei TAR, consiglieri di Stato o non
consiglieri di Stato.

La norma, così come è formulata con Io
emendamento, a me sembra estremamente
discutibile e perkalosa, perchè riguarda uno
status che nessuno mette in discussione, men-
tre, a mio avviso, crea semplicemente con-
fusione ed equivoco.

Ripeto: o esiste differenza di funzioni, e
aHara, anche se consiglieri dd Stato e anzi
proprio per questo, i presidenti di tribunali
amministrativi non devono partecipare alle
adunanze del Consiglio di Stato; oppure non
esiste differenza di funzione tra TAR e adu-
nanza del Consiglio di Stato, ma allora in
questo caso la norma è limitativa. Evidente-
mente è il presidente del tribunale ammi-
nistrativo, in quanto tale, che deve parte-
oipare e non in funziane del suo status di
consigliere di Stato.

P R E S I D E N T E. Metto ai voti
l'emendamento 4. 2, presentato dal Gover-
no. Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

Non è approvato.

L'emendamento 4. 1, presentato dai sena-
tori Gualtieri e Pinto, è precluso.

Metto ai voti l'articolo 4. Chi l'approva è
pregato di alzare la mano.

t!: approvato.

Passiamo all'esap::1e degli artkol,i successi-
vi. Se ne dia lettura.

BER T O N E, segretario:

Art. S.

(Segretario generale del Consiglio di Stato)

Il segretario generale del Consiglio di Sta-
to assiste il presidente del Consiglio di Stato
nell'esercizio delle sue funzioni e svolge gli
altri compiti previsti dalla presente legge.

L'incarico di segretario generale è confe-
rito ad un consigliere di Stato, con decreto
del Presidente del Consiglio dei ministri su
proposta del presidente del Consiglio di Sta-
to sentito il consigJio di presidenza.

L'incarico, salvo provvedimento motivato
di revoca, cessa al compimento di cinque
anni dal conferimento e non è rinnovabile.

In caso di assenza o di impedimento il
segretario generale è sostituito con provve-
dimento del presidente del Consiglio di Stato
da altro magistrato incaricato di esercitar-
ne temporaneamente le funzioni.

(È approvato).
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Art.6.

(Adunanza plenaria)

L'adunanza plenaria è presieduta dal pre-
sidentè del Consiglio di Stato ed è compo-
sta da dodici consiglieri scelti dal consIglio
di presidenza in ragione di quattro per cia-
scuna delle sezioni giurisdizionali.

Qualora il presidente del Consiglio di Sta-
to sia impedito, è sostituito dal presidente
di sezione girurisdizionale più anziano; gli
altri componeI1Jti dell'adunanza plenaria,
sempre in caso di impedimento, sono sosti-
tuiti dal magistrato più anziano della ri-
spettiva sezione.

P R E S I D E N T E. Su questo articolo
è stato prresentato un emendamento. Se ne
dia lettura.

BER T O N E, segretario:

Al secondo comma, terza e penultima riga,
dopo le parole: «più anziano », inserire le
altre: «nella qualifica ».

6. 1 LA COMMISSIONE

M A N C I N O, relatore. Domando di
parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

M A N C I N O, relatore. Questo emen-
damento è soltanto formale. L'integrazione
« nella qualifica» serve ad evitare dubbi in-
terpreta1Jivi sulle parole «più ami ano ».
Quanto detto valga pm- tutti i successivi
emendamenti, presentati dalla Commissione,
con i quali proponiamo di inserire, dopo le
parole: «più anziano », le altre: «nella qua-
lifica ».

P R E S I D E N T E. Invito il Governo
ad esprimere il parere sull'emendamento in
esame.

B R E S S A N I, sottosegretario di Stato
alla Presidenza del Consiglio dei ministri.
Sono d'accordo.

P R E S I D E N T E Metto ai voti
l'emendamento 6.1, presentato dalla Com-
missione. Chi l'approva è pregato di alzare
la mano.

n approvato.

Metto ai voti l'articolo 6 nel testo emen-
dato. Chi l'approva è pregato di alzare la
mano.

n approvato. .

Passiamo all'esame dell' articolo 7. Se ne
dia lettura.

BER T O N E, segretario:

CAPO II

TRIBUNALI AMMINISTRATIVI REGIONALI

Art. 7.

(Composizione dei
tribunali amministrativi regionali)

I tribunali amministrativi regionali sono
composti da: presidenti di tribunale, consi-
glieri, primi referendari e referendari.

I tribunali amministrativi regionali pos-
sono essere divisi in più sezioni, ciascuna
composta da non meno di cinque magistrati.

Per l'istituzione di nuove sezioni staccate,
in aggiunta a quelle previste dall'articolo 1,
commi terzo, quarto e quinto, della legge
6 dicembre 1971, n. 1034, si provvede me-
diante legge.

Nei ,tribunali divisi .in sezioni, il presi-
dente del Tribunale presiede la prima se-
záone; le sez:ioni istituite nel tribunale am-
ministrativo regionale del LaZJ10sono presie-
dute da presidenti di tribunale amministra-
tivo regionale; le sezioni staccate e quelle
istituite ai sensi del terzo comma del pre-
sente articolo sono presiedute dal consiglie-
re di tribunale amministrativo regionale più
anziano.

Il presidente del tribunale amministrativo
regionale all'inizio di ogni trimestre stabi-
lisce il calendario delle udienze e all'inizio
di ogni anno la composizione dei collegi
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giudicanti, in base ai criteri di massima de~
terminati dal consiglio di presidenza.

Nei tribunali amministrativi regionali di~
visi in sezioni, il presidente de] tribunale,
all'inizio di ogni anno, stabilisce la compo-
sizione di ciascuna sezione in base a criteri
fissati Jal consiglio di presidenza per assi-
curare l'avvicendamento dei magistrati tra
le sezioni stesse.

n presidente di ciascuna sezione all'inizio
di ogni trimestre stabilisce il calendario del-
le udienze e all'inizio di ogni anno la com~
posizione dei collegi giudicanti in base ai
critel'i di massima stabiliti dal consiglio di
presidenza.

In caso di assenza o di impedimento di
magistrati, si applica l'articolo 7 del decreto
del Presidente della Repubblica 21 aprile
1973, n. 214.

In caso di assenza o di impedimento del
presidente del tribunale amministrativo re-
gionale o della sezione del tribunale ammi.
nistrativo regionale o in caso di vacanza tem-
poranea le funzioni di presidente sono eser-
citate dal magistrato che ricopre la più ele-
vata qualifica e, in caso di parità, dal più
anziano.

PRESIDENTE
colo sono S'tati presentati
menti. Se ne dia lettura.

Su questo arti-
alcuni emenda-

BER T O N E, segretario:

Sostituire il quarto comma con il se-
guente:

« Nei tribulnali divisi in sezioni, il presi-
dente del ,tribunale presiede la prima se-
zione; le sezioni staccate nonchè quelle isti-
tuite nel tribunale amministrativo regionale
del Lazio sono presiedute da presidenti di
tribuna:le amministrativo regionale; le se-
zioni istituite ai sensi del terzo comma del
presente articolo sono presiedute dal con-
sigliere di tribunale amministrativo regio-
nale più anziano nella qualifdca ».

7.2 MANCINO, SAPORITO, MURMURA, LA-

PENTA, VITALONE, COCO, BEVI-

LACQUA, GRASSI BERTAZZI

Sostituire il quarto comma con il seguente:

« Nei tribunali divisi in sezioni, il presi-
dente del tribunale presiede la prima sezio-
ne; le sezioni staccate, nonchè queHe istituite
nel tribunale amministrativo regionale del
Lazio, sono presiedute da presidenti di tri-

I

bunali amministrativi regionali; le sezioni
istituite ai sensi del terzo comma del presen-

I

te articolo sono presiedute dal cons:igliere
I di tribunale amministrativo regionale più

I
anziano assegnato al tribunale stesso ».

I 7.1 VENANZI, TROPEANO,MAFFIOLETTJI

Al quarto comma, ultima riga, dopo le pa-
role: «più anziano », inserire le altre: «nel-
la qualifica ».

7.3 LA COMMISSIONE

Dopo il quarto comma, aggiungere il se-
guente:

« l tribunali amministrativi regionali e le
sezioni pronunciano con l'intervento del pre-
sidente e di due componenti ».

7.5 LA COMMISSIONE

I

l

All'ultimo comma, ultima riga, dopo le pa-
role: «più anziano », inserire le altre: «nel-

lIa qualifica ».

!

I

I

I

7.4 LA COMMISSIONE

M A N C I N O, relatore. Domando di
parJare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

M A N C I N O, relatore. L'emendamen-
to 7. 2 si illustra da sè. Esso riproduce il
testo che fu già approvato dall'Assemblea
nella passata legislatura. Sostanzialmen~
te, signor Presidente, ad evitare che vi
possano essere impugnative in sede di con~
tenzioso per una violazione dell' articolo 3
della Costituzione, si intende equiparare le
sezioni staccate alle sezioni del TAR del
Lazio, a presiedere le quali vi è un presi-
dente di sezione del Consiglio di Stato. An-
che nella rela2Jione che accompagna il dise--
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gno di legge vi è una perples!sità manifestata
dall'estensore, proprio per questo diverso
trattamento delle sezioni del TAR del Lazio
rispetto alle sezioni staccate, che hanno part
dignità rispetto a quelle del Lazio.

P R E S I D E N T E. Senatore Mancino,
vuole illustrare anche l'emendamento 7. S?

M A N C I N O, re/atore. Questo emen-
damento vuol~ riparare ad una omissione.
Si precisa infatti che i tribunali amministra-
tivi regionali e le sezioni pronunciano con
l'intervento del Presidente e di due compo-
nenti. Ora, mentre ahbiamo disciplinato la
composizione sia del Consiglio di Stato che
dei TAR e mentre per il Consiglio di Stato
abbiamo detto che si pronuncia con l'in-
tervento del presidente e di quattro compo-
nenti, avevamo omesso di precisare dn che
modo 'si articola il tribunale amministrativo
regionale ai fini della pronuncia da parte sia
degli stessi tribunali che delle seziÌoni giuri.
sdizionali.

V E N A N Z I. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

V E N A N Z I. Non ritengo che sia ne-
cessario illustrare l'emendamento 7. 1. An-
zi, poichè esso è identico all' emendamento
7. 2, confluiamo nella votazione sul 7. 2 a cui
siamo favorevoliÏ. Siamo anche favoœvoli
agli altri emendamenti, in particolare al 7.5
che è ordinatorio per la composizione dei
collegi giudicanti.

P R E S I D E N T E. Invito il Governo
ad esprimere il parere sugli emendamenti in
esame.

B R E S S A N I, sottosegretario di Stato
alla Presidenza del Consiglio dei ministri.
Ho già esposto prima le ragioni per cui il
Governo è favorevole a mantenere il testo
della Commissione. Si ritiene infatti che
esso sia più conforme al sistema in vigore
nella magistratura ordinaria, laddove le se-
zioni staccate della corte d'appello sono pre-

siedute da consiglieri di caS'sazione e non
da presidenti di sezione. Inoltre riteniamo
opportuno non impegnare troppi magistrati
amministrativi in funzioni direttive. Pertan-
to sono contrario agli emendamenti 7. 2 e
7.1, favorevole agli emendamenti 7.3 e 7.4
(che sono puramente formali) e favorevole
al 7.5 che costituisce una opportuna inte~
grazione della disciplina prevista dall'arti-
colo 7.

P R E S I D E N T E. Metto ai voti
l'emendamento 7.2, presentato dal senatore
Mancino e da altri senatori. Chi J'approva
è pregato di alzare la mano.

:E approvato.

L'emendamento 7. 1 è stato ritirato.
L'emendamento 7.3 è assorbito dall'ap~

provazione dell'emendamento 7.2.
.

Metto ai voti l'emendamento 7. 4, presen-
tato dalla Commissione. Chi l'approva è pre.
gato di alzare la mano.

n approvato.

Metto ai voti l'emendamento 7.5, presen-
tato dalla Commissione. Chi l'approva è pre-
gato di alzare la ma~o.

n approvato.

Metto ai voti l'artioolo 7 nel testo emen-
dato. Chi l'approva è pregato di alzare la
mano.

n approvato.

Passiamo all' esame degli articoli succes~
sivi. Se ne dia lettura.

BER T O N E, segretario:

Art.8.

(Ripartizione dei ricorsi)

Il consiglio di presidenza stabilisce i cri-
teri di massima per la: ripartizione dei ri-
corsi nell'ambito dei tribunali divisi in se.
zioni.

(È approvato).
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CAPO III

CONSIGLIO DI PRESIDENZA

Art.9.

(Composizione del consiglio di presidenza)

Il consiglio di presidenza è costituito con
decreto del Presidente della Repubblica, su
proposta del Presidente del Consiglio dei
ministri.

Esso ha sede in Roma presso il Consiglio
di Stato ed è composto:

1) dal presidente del Consiglio di Stato,
che lo presiede;

2) da sei magistrati in serVIZIO presso
il Consiglio di Stato, di cui almeno uno
con qualifica di presidente di sezione;

3) da sei magistrati in servizio presso
i tribunali amministrativi regionali di cui
almeno uno con qualifica di presidente di
tribunale amministrativo regionale.

All'elezione dei componenti di cui ai nu-
meri 2) e 3) partecipano rispettivamente i
magistrati in servizio presso il Consiglio di
Stato e presso i tribunali amministrativi
regionali, senza distinzione di categoria, con
voto personaje, segreto e diretto.

I componenti elettivi durano in carica tre
anni e non sono immediatamente rieleggibili.

I membri eletti che nel corso del triennia
perdono i requisiti di eleggibilità o cessano
per qualsiasi causa dal servizio oppure pas-
sano dal Consiglio di Stato ai tribunali am-
ministrativi regionali e viceversa, sono so-;
stituiti, per il restante periodo, dai magi-
strati appartenenti al corrispondente grup-
po elettorale che seguono gli eletti per il
numero dei suffragi ottenuti.

Le funzioni di vice presidente sono attri-
buite al componente con qualifica più ele-
vata o, in caso di parità, al più anziano,
eletto tra i magistrati di cui al numero 2).
11 vice presidente sostituisce il presidente
ove questi sia assente o impedito.

Le funzioni di segretario sono svolte dal
segretario generale del Consiglio di Stato,
il quale non ha diritto di voto.

P R E S I D E N T E. Su questo articolo
sono stati presentati alouni emendamenti. Se
ne dia lettura.

BER T O N E, segretario:

Il secondo ed il terzo comma sono sosti-
tuiti dai seguenti:

«Esso ha sede in Roma ed è articolato
in due sezioni entrambe presiedute dal pre-
sidente del Consiglio di Stato.

La prima, oltre che dal presidente, è com-
posta da sei magistrati del Consiglio di Sta-
to, di cui almeno due con qualifica direttiva
superiore.

La seconda, oltre che dal presidelnte, è
composta da sei magistrati dei tribunali
amministrativi regionali di cui almeno due
con qualifica direttiva superiore.

All'elezione dei componenti della prima
sezione partecipano tutti i magistrati in ser-
vizio presso il Consiglio di Stato e quelli,
provenienti dal ruolo dei consiglieri di Sta-
to, alllcorchè destinati alla presidenza dei
tribunali amministrativi regionali.

All'elezione dei componenti della seconda
sezione partedpano tutti i magistrati in ser-
vizio presso i tribunali amministrativi re-.
gionali, che non partecipano ad altro titolo
all'elezione dei componenti della prima se-
zione ».

9. 1 GUALTIERI, PINTO

Al secondo comma, numero 2) sopprimere
le parole: «di cui almeno uno con qualifica
di presidente di sezione ».

Al numero 3), sopprimere le parole: «di
cui almeno uno con qualifica di presidente
di tribunale amministrativo regionale ».

9.2 TROPEANO, VENANZI

In via subordinata all'emendamento 9.2,
al secondo comma, numero 3), sopprimere le
parole: «di cui almeno uno con qualifica
di presidente di tribunale amministrativo
regionale ».

9.3 TROPEANO, VENANZI
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Al penultimo comma, terza riga, dopo le
parole: {( al più anziano », inserire le altre:
« nella qualifica ».

9.5 LA COMMISSIONE

Al penultimo comma, dopo le parole: {( nu-
mero 2 », aggiungere le altre: « e numero 3 ».

9.4 TROPEANO, VENANZI

P I N T O. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

* P I N T O. L'emendamento 9.1, che va
coordinato con l'articolo 15, ha lo scopo di
evitare commistioni e quindi di assiourare,
nell'autonomia delle rispettive posizioni co-
stituzionali, l'autogoverno degli istÎituti me-
diante l'articolazione dell'organo di autoga-
verno in due 'sezioni. La riserva dei posti
di due magistrati, tra sei, con quaHfJ.ca di-
rettiva superiore per ciascuna deHe due se-
zioni serve ad assicurare un maggiore ap-
porto di esperienza all'organo di autogo..
verno.

T R O P E A N O. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

T R O P E A N O. Signor Presiderute,
onorevoli colleghi, gli emendamenti da noi
proposti all'articolo 9 potrebbero anche il-
lust,rarsi da sè perchè ritengo che non sia
difficile cogliere il signifkato e le finali-
tà che vengono perseguite attraverso que-
ste nostre proposte.

Credo che la premessa dalla quale parti-
re sia una: alla elezione dei componenti del
consiglio di presidenza, ,di cui ai mmneri 2
e 3 dell'articolo 9, partecipano rispettiva-
menrte i magistrati in servizio presso il Con-
siglio di Stato e presso i tribunali ammini-
strativi regionali, senza distinzione di cate-
goria, con voto personale, segreto e dilretto.

La norma, in fondo, implicitamente affer-
ma che ciascuno degli elettori è anohe eleggi-
bile; da ciò si desume che non solo i consi-
glieri del Consiglio di Stato o i magistrati
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dei TAR, ma aDlChe i presidenti di sezione
del COIliSigliodi Stato e i presidenti di tribu-
nale sono eleggibili.

Mi pare che la norma, così corne è conge-
gnata nell'articolo 9, è, sotto certi aspetti,
limitativa; infatti, se è vero che si dice che
almeno uno degli eleggibili deve essere o
presidente di sezione o presidente di tribu-
nale amministrativo, nel contempo si espri-
me il dubbio che nella manifestazione del
voto da parte dei magistrati possano es,sere
discriminati i presidenti di sezione o i pre-
sidenti di TAR.

D'altra parte è anche indubbio che, senza
voler affermare la necessità di una rappre-
sentanza proporzionale all'interno del con-
siglio di presidenza delle due categorie di
magistrati ~ magistrati del Consiglio di Sta-
to e magistrati dei TAR ~ il che portereb-
be indubbiamente a stabilire che i magis,tra-
ti del Consiglio di Stato dovrebbero essere
di gran lunga inferiori di numero rispetto
ai magistrati dei TAR, debba essere affer-
mato il principio della rappresentanza pa-
ritaria all'interno del consiglio di presidenza,
rappresentanza paritaria che verrebbe cer-
tamente violata attraverso ques1ta norma per
la r:iserva espressa, che verrebbe faHa so-
prattutto per quanto attiene alla elezione di
magistrati dei TAR, della elezione di alme-
no un presidente di tribunale amministrativo
regionale; il che sta a significare ~ per di-
re le case in maniera esplicita ~ che i ma-
gistrati dei TAR finirebbero con l'es,sere rap-
presentati all'interno del consiglio di presi-
denza diall 40 per cento dei componenti il
cons~glio stesso; mentre i magistrati del Con-
siglio di Stato verrebbero rappresentati dal
60 per cento. Tutto ciò non si concilia con
lo spirito che ha guidato la Commissione
durante tutto il dibattito.

È vero ohe non siamo pervenuti alla uni-
ficazione dei ruoli nel senso ausp.icato, ma
è anche vero che lo stesso relatore, nella Ire-
lazione, concisa, ma esplicativa, che prece-
de l'articolato, ripropone il problema in ter-
mini molto espliciti ed afferma che questa
è la strada sulla quale bisogna continuare
a camminare perchè l'obiettivo non può es-
sere che quello della unifi,cazione definitiva
dei ruoli.
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Ora, se questo è l'intendimento che ci gui-
da anche nell' esame di questo disegno di leg-
ge, riteniamo che si debba quanto meno mo-
dificare le due norme nel senso da noi indi-
cato. Facciamo appello all'Assemblea pe<rchè
si renda conto della necessità di soddisfare
questa esigenza, ~che non è di poco conto:
è un'esigenza fondamentale, in relazione non
solo alle finalità che diciamo di volere uni-
tariamente perseguire, ma anche ad una equa
distribuzione delle presenze all'interno del
consiglio di presidenza tra i magistrati del
Consiglio di Stato e i magistrati dei TAR.

P R E S I D E N T E. Invito la Com-
missione ad esprimere il parere sugli emen-
damenti in esame.

M A N C I N O, relatore. Sono contrario
all'emendamento 9.1, perchè, lin contrasto
con la stmtegia dell'Ulnificazione si vuole
ottenere il risultato della biforcazione.
L'emendamento 9.1, dei senatori Gualtie-
ri e Pinto, tende a dividere il consiglio di
presidenza in due parti (una che tratta i pro-
blemi del Consiglio di Stato, un'altra che
traHa i problemi dei tribunaU <amministra-
tivi regionali) istituendo due sezioni. Que-
sto è contrario alla logica dell'unificazione
dei ruoli, cui è ispirarta questa legge: quin-
di sono contrario all'emendamento 9. 1.

Sono contrario anche all'emendamento
9.2, perchè la richiesta di soppress.ione del-
le parole: «di oui almeno uno con quali-
fica di presidente di sezione» contraddice
l'impostazione che si è voluto dare al con-
siglio di presidenza. Al fine di consentire
di utilizzare le esperienze, si è detto: «al-
meno uno con qualifica di presidente di se-
zione », così come, per quanto riguarda i
componenti di provenienza dai TAR, si è
detto: «di cui 'almeno uno con qualifica
di presidente di tribunale amministrativo re-
gionale ». Il testo tende ad utilizzare le espe-
rienze dei massimi livelli rispettivamente del
Consiglio di Stato e dei tribunali ammini-
strativi regionali.

Sono contrario anche all'emendamento
9.3, presentato in via subordinata all'emen-
damento 9. 2.

Per quanto riguarda l'emendamento 9.5,
presentato dalla Commissione, si tratta di
un emendamento di carattere formale che
specifica a che titolo va scelto il più anzia-
no, precisando che deve essere il più anzia-
no nella qualifica.

Mi dichiaro, infine, contrario all'emen-
damento 9.4, presentato dai senatori Tro-
peano e Venanzi, per le ragioni che sono
state il1ustrate a proposito dell'emendamen-
to 9.2: si tratta pur sempre di cariche elet-
tive e quindi, anche quando si precisa: « di
cui almeno uno con qualifica di presidente
di sezione », la scelta deve avvenire neH'am-
bita di questa qualifica. La composizione del
consiglio di presidenza ha carattere demo~
cratico, in quanto i suoi membri vengono
scelti da parte di tutti i componenti del
Consiglio di Stato e da p~rte di tutti i corn-
ponenti dei tribunali amministrativi regio-
nali.

P R E S I D E N T E. Invito il Governo
ad esprimere il parere.

B R E S S A N I, sottosegretario di Stato
alla Presidenza del Consiglio dei ministri.
Sono contrario all'emendamento 9.1 e sono
per il mantenimento del testo deHa Com~
missione, in quanto questo assicura all'or-
gano di autogoverno quel carattere di unità
che mi pare essere una delle caratteristiche
che qualificano le innovazioni introdotte nel-
l'ordinamento del Consiglio di Stato e dei
TAR da questa legge. Tale caratteristica del-
l'unità dell'organo di autogaverno sarebbe,
se non compromessa, in qualche modo offu-
scata dall'articoJ.azione in sezioni che qui si
propone dai senatori Gualtieri e Pinto.

Sono pure contrario agli emendamenti dei
senatori Tropeano e Venanzi che portano i
numeri 9.2 e 9.3. Anche su qruestö punto
il testo della Commissione merita di es-
sere difeso, perchè la Commissione ha rea-
lizzato un giusto equi'librio fra tutte le com-
ponenti della magistratura amministrativa,
garantendo loro appunto una equilibrata rap-
presentanza nell' organo di governo e fra que-
ste componenti vanno consi,derate anche
quelle che sono investite di funzioni diret-
tive, sia tra i consiglieri di Stato, sia trá
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i magistrati dei tribunali regionali ammini-
strativi.

Sono favorevole all'emendamento della
CommÌssione, che è puramente formale, e
contrario, per le ragioni già dette, all'emen-
damento 9.4.

P R E S I D E N T E. Metto ai voti
l'emendamento 9. 1, presentato dai senato-
ñ~Gualtieri e Pinto. Chi l'approva è prega-
to di alzare la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 9.2, presen-
tato dai senatori Tropeano e Venanzi. Chi lo
approva è pregato di alzare la mano.

Non è approvato.

T R O P E A N O. Chiediamo la con-
troprova.

P R E S I D E N T E. Ordino la chiusu-
ra delle porte. Procediamo ana controprova
mediante divisione dei votanti nelle due op-
poste parti dell'Aula. I senatori favorevoli
aH'emendamento si porranno alla mia sini-
stra, i senatori contrari ana mia destra.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 9.3, presen-
tato dai senatori Tropeano e Venanzi. Chi
l'approva è pregato di alzare la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 9.5, presen-
tato dalla Commissione. Chi l'approva è pre-
gato di alzare la mano.

:È:approvato.

Metto al voti l'emendamento 9.4, presen-
tato dai senatori Tropeano e Venanzi. Chi
l'approva è pregato di alzare la mano.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell'articolo 9.

T R O P E A N O. Domando di parlare
per dichiarazione di voto.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

T R O P E A N O. Signor Presidente,
prendo la parola per dichiarare l'astensio-
ne del Gruppo comunista dallla votazione del-
l'articolo 9 non solo perchè non sono stati
accolti gli emendamenti che avevamo pro-
posto, ma soprattutto perchè è Sltat'Ûrespin-
to l'emendamento 9.4. Riteniamo che attra-
verso la formulazione di questa norma si
voglia operare una aperta discriminazione
nei confronti del magistrato dei tribunali
amministrativi regionali più anziano nel con-
siglio di presidenza in caso di parità di gra-
do o quando si deve stabilire a chi spetta
assumere la vice presidenza del consiglio
stesso.

A noi sembra che, attraverso questa nor-
ma, si sia operata una palese discrimina-
zione nei confronti dei magistrati dei TAR
e per ques-to ci asteniamo dalla votazione
dell'articolo 9.

P R E S I D E N T E. Metto ai voti l'ar-
ticolo 9 ne'l testo emendato. Chi ;l'approva
è pregato di alzare la mano.

i!: approvato.

Passiamo all'esame degli articoli successi-
vi. Se ne dia lettura.

BER T O N E, segretario:

Art. 10.

(Ineleggibilità)

Non sono eleggibili al consiglio di presi-
denza i magistrati che, al momento della
indizione delle elezioni, non esercitino fun-
zioni istituzionali.

Non possono essere eletti componenti del
consiglio di presidenza, e sono altresì esclu-
si dal voto, i magistrati ai quali sia stata
inflitta, a seguito di giudizio disciplinare,
una sanzione più grave dell'ammonimento.

Sono tuttavia eleggibili, ed hanno altresì
diritto al voto, i magistrati sottoposti a cen-
sura, quando dalla data del relativo prov-
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vedimento siano trascorsi almeno tre anni
e non sia intervenuta altra sanzione disci-
plinare.

(E approvato).

Art. 11.

(Elezione del consiglio di presidenza
e proclamazione degli eletti)

Per l'elezione dei componenti del consi.
glio di presidenza, di cui ai numeri 2) e 3)
dell'articolo 9, è istituito presso il Consiglio
di Stato l'ufficio elettorale nominato dal
presidente del Consiglio di Stato e composto
da un presidente di sezione del Gonsiglio
stesso o da un presidente di tribunale ammi-
nistrativo regionale, che lo presiede, nonchè
dai due consiglieri più anziani nella quali-
fica in servizio presso il Consiglio di Stato.

Le elezioni hanno luogo entro tre mesi
dallo scadere del precedente consiglio e sono
indette con decreto del presidente del Con-
siglio di Stato, da pubblicarsi nella Gazzetta
Ufficiale almeno trenta giorni prima della
data stabilita. Esse si svolgono in un giorno
festivo dalle ore 9 alle ore 21.

Ciascun elettore non può esprimere più
di cinque preferenze; quelle eventualmente
espresse in eccedenza a tale limite sono nul-
le, mentre rimangono valide le prime.

Le schede ~ distinte per ciascun gruppo
elettorale ~ devono essere preventivamente
controfirmate dai componenti dell'ufficio
elettorale, e devono essere riconsegnate chiu-
se dall'elettore.

Ultimate le votazioni, l'ufficio elettorale
procede immediatamente allo spoglio delle
schede e proclama eletti i magistrati che
nell'ambito di ciascun gruppo elettorale han-
no riportato il maggior numero di voti. A pa-
rità di voti, è eletto il più anziano di età.

(E approvato).

Art. 12.

(Contestazioni e reclami)

L'ufficio elettorale decide a maggioranza
sulle contestazioni sorte durante le opera-

zioni di voto, nonchè su quelle relative alla
validità delle schede, dandone atto nel ver-
bale delle operazioni elettorali.

I reclami relativi alla eleggibilità e alle
operazioni elettorali vanno presentati al
consiglio di presidenza e debbono pervenire
alla segreteria di quest'ultimo entro il quin-
dicesimo giorno successivo alla proclama-
zione dei risultati. Essi non hanno effetto
sospensivo.

Il consiglio di presidenza decide sui re-
clami nella sua prima adunanza.

(E approvato).

Art. 13.

(Scioglimento del consiglio di presidenza)

Il consiglio di presidenza, qualora ne sia
impossibile il funzionamento, è sciolto con
decreto del Presidente della Repubblica, su
proposta del Presidente del Consiglio dei
ministri, previa deliberazione del Consiglio
dei ministri.

Le nuove elezioni sono indette entro un
mese dalla data di scioglimento.

(E approvato).

Art. 14.

(Validità delle deliberazioni e convocazioni)

Per la validità delle deliberazioni del con-
siglio di presidenza è necessaria la presenza
di almeno nove componenti.

Le deliberazioni sono prese a maggioranza
e, in caso di parità, prevale il voto del
presidente.

n consiglio delibera a scrutinio segreto
sui provvedimenti riguardanti persone e lo
stato giuridico dei magistrati. Delibera al-
tresì a scrutinio segreto su richiesta di al-
meno quattro componenti presenti.

Il consiglio di presidenza è convocato dal
presidente o, in sua assenza, dal vice pre-
sidente, anche su richiesta di almeno un
terzo dei suoi componenti.

(E approvato)
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Art. 15.

(Attribuzioni del consiglio di presidenza)

Il consiglio di presidenza:

1) verifica i titoli di ammissione dei
componenti

~

eletti dai magistrati e decide
sui reclami attinenti alle elezioni;

2) disciplina con regolamento interno
il funzionamento del consigLio.

Esso inoltre delibera:

1) sulle assunzioni, assegnazioni di sedi
e di funziolni, trasferimenti, promozioni, con-
ferimento di uffici direttivi e su ogni altro
provvedimento riguardante lo stato giuridi-
co dei magistrati;

2) sui provvedimenti disciplinari riguar-
danti i magistrati:;

3) sul conferimento ai magistrati stessi
di incarichi estranei alle loro funzioni in
m,odo da assicurare un'equa ripartizione sia
degli incarichi, sia dei relativi compensi;

4) sulle piante organiche del personale
di magistratura dei tribunali amministrativi
regionaliÌ e sulla eventuale divisione in se~
zioni dei tribunali stessi;

5) sulle piante organiche del personale
di segreteria ed ausiliario del Consiglio di
Stato e dei tribunaid amministrativi regio-
nali, sentito il consiglio di amministrazione;

6) sui criteri per la formazione delle
commissioIllÌ speciali;

7) sul collocamento fuori ruolo;

8) su ogni altra materia ad esso attri~
buita dalla legge.

I provvedimenti riguardanti 10 stato giu-
ridico dei magistrati sono adottati con de-
creto del Presidente della Repubblica, su
proposta del Presidente del Consiglio dei
ministri. I provvedimenti di cui ai numeri 3)
e 6) sono adottati con decreto del Presidente
del Consiglio di Stato; quelli di cui ai nume-
ri 5) e 7) con decreto del Presidente del ConSiÎ.
glio dei ministri; quelli di cui al numero 4)
con decreto del Presidente della Repubblica,

su proposta del Presidente del Consiglio
dei ministri.

Il cons1iglio di presidenza può disporre
ispezioni sui servizi di segreteria del Con~
siglio di Stato e dei tribunali amministra-
tivi regionali, affidandone l'incarico ad uno
dei suoi componenti.

P R E S I D E N T E. Su questo articolo
sono stati presentati due emendamenti. Se
ne dia lettura.

BER T O N E, segretario:

Al primo comma, sostituire le parole: «Il
consiglio di presidenza)} con le altre: «Il
consiglio di presidenza in adunanza con-
giunta delle due sezioni }}.

15. 1 GUALTIERI, PINTO

Sostituire il secondo comma con i se~
guenti:

«La prima sezione delibera:

1) sulle nomine dei consiglieri di Stato,
sul conferimento di uffici direttivi e su ogru
altro prav"edimento riguardante lo stato
giuridico dei magistrati del Consiglio di Sta~
to, ancorchè destinati alla presidenza di tri-
bunali amministrativi regionali, fatti salvi
quelli devoluti all'adunanza generale del Con-
siglio di Stato, a norma del secondo comma
dell'articolo 26;

2) sulle piante organiche del personale
di segreteria ed ausiliario del Consiglio di
Stato;

3) sul collocamento fvori ruolo dei ma~
gistrati del Consiglio di Stato;

4) su ogni altra materia ad esso attri~
buita dalla legge.

Esprime altresl parere sul conferimento
ai magistrati stessi di incarichi estranei a
quelli di istituto, ai fini dell'autorizzazione
da concedersi dal presidente del Consiglio
di Stato.

La seconda sezione delibera:

1) sulle assunzioni, assegnazioni di sedi
e funzioni, trasferimenti, promozioni, con-
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ferimento di uffici direttivi e su ogni altro
provvedimento riguardante lo stato giuridi-
co dei magistrati dei tribunali amministra-
tivi regionali;

2) sui provvedimenti disciplinari riguar-
danti i magistrati;

3) sul conferimento ai magistrati stessi
di incarichi estranei a quelli di istituto;

4) sulle piante organiche del personale
di magistratura dei tribunali amministrativi
regionali e sull' eventuale divisione in sezio-
ni dei tribunali stessi;

5) sulle piante organiche del personale
di segreteria ed ausiliario dei tribunali am-
ministrativi, sentito il consiglio di ammini.
strazione;

6) sul collocamento fuori ruolo;

7) su di ogni altra materia ad esso attri-
buita dalla legge ».

15.2 GUALTIERI, PINTO

P R E S I D E N T E. Questi emenda-
menti sono preclusi a seguito deHa reiezio-
ne dell'emendamento 9. 1.

Metto ai voH l'articolo 15. Chi l'approva
è pregato di alzare la mano.

£ approvato.

Passiamo all'esame degli Etrticoli succes-
sivi. Se ne d!Î.alettura.

BER T O N E, segretario:

TITOLO II
PERSONALE DI MAGISTRATURA

CAPO I

DISTINZIONE PER FUNZIONI E QUALIFICHE

Art. -16.

(Qualifiche)

I magistrati di cui alla presente legge si
distinguono in:

1) presidente del Consiglio di Stato;

2) presidenti di sezione dei Consiglio di
Stato; presidenti di tribunale amministrati-
vo regionale;

3) consiglieri di Stato;
4) consiglieri di tribunale amministrati.

va regionale, primi referendari e referendari.

(E approvato)

Art. 17.

(Funzioni dei magistrati ammi~istrativi)

Sono magistrati con funzioni direttive su-
periori quelli di cui ai numeri 1) e 2) del-
l'articolo precedente.

I magistrati di cui al numero 2) dell'arti-
colo precedente esercitano le loro funzioni
presso il Consiglio di Stato o presso i tri-
bunali amministrativi regionali.

I magistrati di cui al numero 3) dell'arti-
colo precedente esercitano funzioni giurisdi-
zidnaLi o consultive presso il Consiglio di
Stato.

l magistrati di cui al numero 4) dell'arti-
colo precedente esercitano funzioni giurisdi-
zionali presso i tribunali amministrativd re.
gionali.

l consiglieri di tribunale amministrativo
regionale esercitano, altresì, le funzioni di
presidente delle sezioni previste dall'artico-
lo 7, secondo comma, della presente legge.

(E approvato)

CAPO II

AMMISSIONE IN SERVIZIO,

PROGRESSIONE E RUOLI ORGANICI

Art. 18.

(Ammissione alla ,

magistratura amministrativa)

I posti di referendario del ruolo dei magi-
strati amminiÌstrativi sono conferiti in base
a pubblico concorso per titoli ed esami, al
quale possono partecipare gli appartenenti
alle categorie indicate nel primo comma
dell'articolo 14 della legge 6 dicembre 1971,
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n. 1034, che non abbiano superato il qua-
rantacinquesimo anno di età.

Il concorso è disciplinato dall'articolo 14
della legge 6 dicembre 1971, n. 1034, e dal
decreto del Presidente della Repubblica
21 aprile 1973, n. 214.
. La commissione esaminatrice è nominata
con decreto del Presidente del Consiglio dei
mit¡]istri, sentito il consiglio di presidenza,
ed è composta da un presidente di sezione
del Consiglio di Stato o qualifica equiparata,
che la presiede, da due consiglieri in ser-
vizio' presso il Consiglio di Stato e da due
professori universitari ordinari di materie
giuridiche.

Le funzioni di segretario sono svolte da
un funzionario dirigente del ruolo del per-
sonale di segreteria in servizio presso il Con-
siglio di Stato.

(E approvato)

Art. 19.

(Nomina a primo referendario )

Le qualifiche di consigliere di tribunale
amministrativo regionale, di primo referen-
dario e di referendario sono rese cumula-
tive in un'unica dotazione organica.

I referendari, al compimento di quattro
anni di anzianità nella qualifica, conseguono
la nomina a pr:imo referendario, previo giu-
dizio di non demerito espresso dal consiglio
di presidenza e secondo l'ordine di prece-
denza risultante dal ruolo di anzianità.

Alla nomina si provvede con decreto del
Presidente della Repubblica, su proposta del
Presidente del Consiglio dei ministri.

La nomina produce effetti giuridici ed
economici dal giO¡ino in cui il magistrato
ha maturato l'anzianità prescritta.

P R E S I D E N T E. Su questo articolo
è stato presentato un emendamento. Se ne
dia lettura.

BER T O N E, segretario:

Aggiungere, in fine, i seguenti comml:

«I componenti del consiglio di giustizia
amministrativa per la Regione siciliana, in

servizio al 31 ottobre 1979 nominati su de-
signazione della Giunta regionale prima del-
l'entrata itn vigore del decreto del Presidente
della Repubblica 5 aprile 1978, n. 204, che
abbiano esplicato le loro funzioni per alme-
no un quadriennio nelle sezioni consultiva
o giurisdizionale del suddetto consiglio e che
siano avvocati abilitati all'esercizio professio-
nale aValnti la corte di cassazione e le altre
giurisdizioni superiori da almeno 10 anni e
che non abbiano superato il 70° anno di età,
sono nominati, su loro domanda, primi refe-
rendari dei tribunali amministrativi regiona-
li, anche in soprannumero, a decorrere dalla
data di entrata in vigore della presente legge.

Ai fini del trattamento di quiescenza sono
applicabili le disposizioni relative al riscat-
to di cui all'articolo 13 del testo unico 9 di-
cembre 1973, n. 1092, aJnche per il servizio
prestato presso il consiglio di giustizia am-
ministrativa per la Regione siciliana ».

19.1 Coco, SAPORITO, GRASSI BERTAZZI,

SEGRETO, LAPENTA, VITALONE,
BEVILACQUA, GENOVESE

C O C O. Domando di pa1'lare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

* C O C O. L'emendamento in parte si il-
lustra da sè. Vorrei chiarire che questi com-
ponenti dd consiglio di giustizia ammini-
strntiva sono stati nominam dal Presidente
della Repubblica su designazione della giun-
ta regionale e hanno svolto per molto tempo
funzioni di consigliere nel consiglio di giu-
stizia amministrativa, cioè in una sezione
distaccata del Cons,iglio di Stato in Sicilia.
Si tmt1:a quindi di persone che prima della
nomina avevano una rHevantissima qualifi-
cazione professionale e che hanno svolto la
funzione consultiva o giurisdizionale con
gmve sacrificio dell'attività pvofessionale,
senza nessuna aspettativa di restare inseriti
nei ruoli del Consiglio di Stato o dei tribu-
nali amministrativi. Si trovano quindi nella
posizione nella quale si sono trovate tante
altre persone che per leggi relative, ad esem-
pio, all'ordinamento giudiZliario sono state
inserite proprio nell'ordinamento g:iudi-
ziario.
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Ritengo quindi che l'approvazione di que~
sto emendamento porti al raggiungimento
di alcuni risultati utili per tutti; utili per
il riconoscimento della qualificazione pro-
fessionale dell'attività svolta da queste per-
sone, uti1i per il funzionamento dei tribu-
nali amministrativi regionali per i quali vi
è un notevole bisogno di personale e per i
quali quindi queste persone, che poi sono
poche, potrebbero essere determinanti ai
fini del loro buon funzionamento.

Le controindicazioni che si potrebbero ar~
gomentare nei confronN di questo emenda-
mento non sono invece convincenti. Si po-
trebbe dire, infatti, che così operando si
apre una breccia nell'architettura del Con-
siglio di Stato e dei TAR, che vuole che
questi magistrati siano nominati soltanto
per concorso (ma neppure in questa legge

tutti sono nominati per concorso), che po-
trebbero nascere delle aspettative per altri,
che queste aspettative potrebbero essere
contrarie all'architettura della legge. Ma nep~
pure questo si può dire perchè si tratta di
pochissimi magistrati effettivi e non esiste
alcun'altra categoria. Quindi si deve pren-
dere in consideraÛone la struttura partico-
lare del consiglio di giustizia amministra~
tiv.a deHa regione siciliana che (tutti lo san-
no, ma lo ripeto perchè non si creda che
questo sia un emendamento presentato per
favorire qualcosa di regionale) opera come
sezione del Consiglio di Stato per la regione
siciLiana.

Per questi motivi chiedo e sollecito dal-
l'Aula l'approvazione di questo emenda-
mento.

Presidenza del vice presidente V A L O R I

P R E S I D E N T E. Invito la Com-
missione ad esprimere il parere sull'emen-
damento in esame.

M A N C I N O, relatare. Signor Presi-
dente, l'emendamento ha indubbiamente un
pregio, quello della chiarezza, perchè è pi-
volto a consiÌderare attentamente in sede
parlamentare l'attività del consigLio di giu~
stizia amministrativa della regione siciliana
che, come è noto, ha due sedi, una consul~
tiva e una giurisdizionale. Della sede con~
sultiva fanno parte quattro esperti, di no-
mina regionaLe, e della sede giurisdizionale
fanno parte quattro giuristi, professor:Ì dn~
caricati di diritto o avvocati iscritti nell'al-
bo speciale.

Se viene approvato questo emendamento,
si tiene conto atnche della composizione e
della provendenza soprattutto dei giuristi, al-
cuni dei quali possono anche non preferire
di andare nei ruoli dei tribunali amministra~
tivi regionali.

Il problema sollevato dal collega Coca ri-
guarda essenzialmente glí avvocati a carico

dei quali c'è l'obbligo dell'astensione dalla
attività prof.essionale. Questi, per tutta la
durata dell'incar.ico, devono rinunciare a
svolgere attività professionale e si presume
che svolgessero attività professionale soprat~
tutto neHa materua per la quale sono stati
chiamati come giuristi da parte della regio~
ne siciliana.

Se ci si limitasse soltanto a questa valu~
tazione, il mio parere sarebbe favorevole,
ma sono indotto a perplessità dalle seguenti
considerazioni. I ruoli dei TAR sono abbon-
dantemente scoperti anche per effetto di
una incertezza di carattere normativa. :E da
anni che il Parlamento dibatte l'uniÌficazdone
dei ruoli dei tribunali amministrativi regio-
na1i. Vi è stata anche ~ è noto ~ una pro~
posta da parte del Presidente del Consiglio
di Stato di utilizzare le regioni quale fonte
per la provvista dei magistrati dei TAR.
Poichè già in Commissione questa proposta
è stata valutata attentamente ed è stata
rigettata, non ritenendosi di poter coprire
i posti della magistratura amministrativa
attraverso designazioni da parte di un or-
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gano politico, qual è il consiglio regionale,
il dubbio che insorge in me è quello che
con l'accoglimento di questo emendamento
possiamo aprire una falla di proporzioni
incalcolabili.

Ecco la ragione per la quale, pur dando
atto della giustezza dell'impostazione (credo
infatti che sia l'unico organo giurisdizionale
che ha una provvista mista, consiglio regio-
'naIe da una parte e magistrati del Consi-
glio di Stato dall'altra), mi rimetto alla va-
lutazione dell' Assemblea.

P R E S I D E N T E. Invito il Governo
ad esprimere il parere.

B R E S S A N I, sottosegretario di Sta-
to alla Presidenza del Consiglio dei ministri.
Signor Presidente, i dubbi del senatore Man-
cino costituiscono pe:;.- il Governo ragione
sufficiente per manifestare il suo dissenso
in ordine all' emendamento. Vi sono indub-
biamente ragioni che ne hanno giustificato
la presentazione, ma queste ragioni peraltro
non mi sembrano sufficienti per introdurre
una deroga di tale portata al sistema. I sog-
getti che sono considerati nell'emendamento
del senatore Coca, per un verso o per l'altro,
hanno titolo ad essere pœsi in considera-
zione dal Governo ai fini di una eventuale
nomina diretta in Consigliio di Stato e, se
del caso, attraverso quella via potranno tro-
vare soluzione i problemi qui prospettati..

P R E S I D E N T E. Metto ai voti
l'emendamento 19. l, presentato dal senatore
Coca e da altri senatovi, per il quale il l'ela-
tore si rimette all'Assemblea e il Governo
è contrano. Chi l'approva è pregato di alzare
la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'articolo 19. Chi l'approva
è pregato di alzare la mano.

:È approvato.

Passiamo all'esame degli articoli succes-
sivi. Se ne dia lettura.

BER T O N E, segretario:

Art. 20.

(Nomina a consigliere di
tribunale amministrativo regionale)

I primi referendari, al compimento di quat.
tro anni di anzianità nella qualifica, conse-
guono la nomina a consigliere di tribunale
amministrativo regionale.

La nomina ha luogo previo giudizio di
non demerito espresso dal consiglio di pre-
sidenza, e secondo l'ordine di precedenza
risultante dal ruolo di anzianità. .

Alla nomina si provvede con decreto del
Presidente della Repubblica, su proposta
del Presidente del Consiglio dei ministri.

La nomina produce effetti giuridici ed
economici dal giorno in cui il magistrato ha
maturato l'anzianità prescritta.

(È approvato)

Art. 21.

(Nomina a consigliere di Stato)

I posti che si rendono vacanti nella qua.
lifica di consigliere di Stato sono conferiti:

1) in ragione della metà, ai consiglieri d:
tribunale amministrativo regionale con il
loro consenso. La nomina ha luogo previo
giudizio favorevole espresso dal consiglio di
presidenza e secondo l'ordine pisultante dal
ruolo di anzianità, con decreto del Presiden-
te della Repubblica, su proposta del Presi-
dente del Consiglio dei ministri. I consiglie-
ri di tribunale amministrativo regionale con.
servano l'anzianità ai sensi del quinto com-
ma dell'articolo 25;

2) in ragione di un quarto, a professori
universitari ordinari di materie giuridiche

,
o ad avvocati che abbiano almeno quindici
anni di esercizio professionale e siano iscrit-
ti negli albi speciali per le giurisdizioni su-
periori o a dirigenti generali ed equiparatI
delle amministrazioni pubbliche nonchè a
magistrati con qualifica non inferiore a quel-
la di magistrato di Corte di appello o equi-
parato. La nomina ha luogo con decreto del
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Presidente della Repubblica, su deliberazio~
ne del Consiglio dei ministri, previo parere
del consiglio di presidenza;

3) in ragione di un quarto, mediante
concorso pubblico per titoli ed esami teo~
rico-pratici, al quale possono parteoipare i
magistrati dei tribunali amministrativi re~
gionali, i magistrati ordinari e militari con
almeno quattro anni di anzianità, i magistra~
ti della Corte dei conti, gli avvocati dello
Stato con almeno un anno di anzianità, i fun-
zionari della carriera direttiva del Senato
della Repubblica e della Camera dei depu~
tati con almeno quattro anni di anzianità,
nonchè i funzionari delle Amministrazioni
dello Stato, anche ad ordinamento autono~
mo, e degli enti pubblici, con qualifica diri~
genziaIe, appartenenti a carriere per l'ac~
cesso alle quali sia richiesta la laurea in
giurisprudenza. Il concorso è indetto dal
presidente del Consiglio di Stato nei primi
quindici giorni del mese di gennaio. I vin~
citori del concorso conseguono la nomina con
decorrenza dal 31 dicembre dell'anno pre~
cedente a quello in cui è indetto il concor-
so stesso.

Con regolamento approvato dal Consiglio
dei ministri, sentito il consiglio di presiden-
za, saranno stabilite le norme di attuazione
e le modalità di svolgimento del concorso.
Nelle more dell' entrata i~ vigore del nuovo
regolamento, si continuano ad applicare gli
articoli 3, 4, 5, 6 e 7 del regolamento 21 apri-
le 1942, n. 444.

P R E S I D E N T E. Su questo articolo
sono stati p:œsentati alcuni emendamenti.
Se ne dia lettura.

BER T O N E, segretario:

Al primo comma, numero 1), sostituire le
parol,e: « ai sensi del quinto comma dell'ar-
ticolo 25 », con le altre: « ai sensi dell'ultimo
comma dell'articolo 17 deÍla legge 6 dicem-
bre 1971, n. 1034 ».

21. 1 TROPEANO, VENANZI

Nel primo comma, al numero I), nell'ulti~
ma periodo, le parole: « ai sensi del quinto

comma dell'articolo 25 », sono sostituite dal-
le parole: « agli effetti del secondo comma
dell'articolo 23 ».

21. 3 IL GOVERNO

Sostituire il n. 3) con il seguente:

« 3) in ragione di un quarto mediante
concorso pubblico per titoli ed esami teo-
rico-pratici al quale possono partecipare i
magistrati dei Tribunali amministrativi re-
gionali, i magistrati ordinari e militari con
almeno otto anini di anzianità, i magistrati
della Corte dei conti e gli avvocati dello
Stato con almeno un anno di anzianità, i
funzionari della carriera direttiva del Sena~
to della Repubblica e della Camera dei de~
putati con almeno otto anrni di anzianità,
nonchè i funzionari delle Amminis.trazioni
dello Stato, anche di ordinamento autono-
mo, e degli Enti pubblici, cop. qualifica diri-
genziale, appartenenti a carriere per l'acces-
so alle quali sia richiesta la laurea in giu-
risprudenza. Il concorso è indetto dal Pre-
sidente del Consiglio di Stato nei primi 15
giorni del mese di gennaio nella misura mas~
sima di tre posti per anno. Con regolamen~
to da adattarsi con decreto del Presidente
della Repubblica, previa deliberazione del
Consiglio dei ministri, sentito il parere del
Consiglio di Presidenza, saranno stabilite le
norme di attuazi.one e le modalità di svol~
gimento del concorso.

Detto regolamento deve essere emanato
nel termine di mesi quattro dall'entrata in
vigore della presente legge ».

21. 2 VENANZI, MAFFIOLETTI

V E N A N Z I. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

V E N A N Z I. Signor Presidente, ono-
revoli colleghi, ancora una volta abbiamo
una modificazione introdotta al testo ripre-
sentata ai sensi dell'articolo 81 del Regola-
mento e che è stato approvato dal Senato
nella precedente legislatura. Essa suona
male non solo a causa di questa drivarica~
zione introdotta, ma a causa di un aggra-
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vamento all'articolo 25 riguardante una que~
stione fe-rreamente tutelata dall'ultimo com~
ma dell'articolo 17 della legge del 1971,
n. 1034.

L'ultimo comma dice con chiarezza per
quanto riguarda i magistrati dei TAR: «Il
magistrato trasferito conserva l'anzianità di
carriera e di qualifica acquisita nel ruolo
dei magistrati amministrativi regionali ed è
collocato nel nuovo ruolo nel posto che gli
spetta secondo l'anzianità dell'ultima qua-
lifica già ricoperta ». È appunto previsto il
passaggio dai tribunali amministrativi regio-
nali al Consig1io di Stato nel meccanismo
della legge n. 1034.

La modifica introd0'tta relativamente al
richiamo al quinto comma dell'articolo 25 è
non s0'lo molto negativa nei confronti di que-
sto ordinamento, che è proprio della legge
n. 1034, ma è anche mortificante e puniti-
va per quei magistrati perchè rispetto a quel-
la stessa legge del 1971 (prima ancora che
entri in vigore quella legge di cui da tantI
anni ci stiamo occupando, tendente ad una
riunificazione del ruolo dei magistrati am-
ministratiw) introduce questa privazione di
anzianità maturata nella carriera, veramoo-
te inesplicabile, se non sotto un criterio me-
schinamente punitivo, da parte di coloro che
tengono tuttora a frapporre ostacoli a que-
sta revisione unitaria della giustizia ammi-
nistrativa nel 1J10stro paese.

B R E S S A N I, sottosegretario di Sta-
to alla Presidenza del Consiglio dei ministri.
Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

B R E S S A N I, sottosegretario di Sta-
to alla Presidenza del Consiglio dei ministri.
Mi limito a poche parole, signor Presidente,
perchè si tratta di un riferimento più esatto.
Intendo dire che l'emendamento 21. 3 fa un
riferimento esatto all'articolo che va qui ri-
chiamato, cioè il 23, secondo comma.

Per un certo scorrimento nella. numera-
zione degH articoli veniva richiamato inesat.
tamente l'articolo 25. Sostituiamo a tale ~n'

dicazione sbagliata quella esatta: l'arti~
0010 23.

V E N A N Z I. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

V E N A N Z I. L'esigenza da noi av-
vertita di sostituire il n. 3) dell'articolo si
riferisce alla migliore attuazione del prin-
cipio della provvista, mediante concorso
pubblico per titoli ed esami teorico-pratici,
con i quali si accede direttamente al Consi-
glio di Stato.

Per quanto riguarda le condizioni sogget~
tive per la partecipazione al concorso, mi
sembra che vi siano forme abbastanza simili
a quelle contenute nell'articolo che vogliamo
emendare completamente.

Noi però riteniamo che le agevolazioni
contenute nel testo a proposito di una retro-
datazione dell'anzianità non abbiano alcun
senso, alcuna logica. Chi partecipa a questi
concorsi, facendo parte di queste categorie,
deve naturalmente sottostare al principio
dell'inserimento in un corpo mediante con-
corso. Non si può, pertanto, portare dietro
nessuna precedente anzianità, con l'effetto
di spostare i ruoli già acquisiti al Consiglio
di Stato, dove si accede mediante concorso.

Anche questo risponde alla logica ispira-
trice delle modificazioni apportate su quan-
to attiene alla inutile conservazione di de~
terminati privilegi quasi carismatici, che non
hanno senso nella visione da noi intesa nella
precedente legislatura e c0'n la ripresenta-
zione dei testi già approvati dal Senato, che
tendeva invece ad eliminare queste differen~
ze, pur conservando (scrupolosamente osser-
vandole) le funzioni tipiche, costituzional-
mente tutelate, del Consiglio di Stato, nella
sua duplice funzione consultiva e giurisdi-
zionale. Tuttavia non si volevano fare distin-
zioni qualitative tra magistrati di rango B
e carismatici di rango A per l'avven.d.re, cioè
nel processo di avanzamento della carriera
che deve tendere appunto al precipuo seopD
di un ordinamento molto ampliato.

Giustamente con il disegno ripresentato
la Commissione ha apportato aumenti nel-

I l'organico, ma con. tale visione l.lllitaria, che
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poggia soprattutto sulla unitarietà della fun-
zione giurisdizionale di prtÍ.mo e di secondo
grado, il testo proposto dalla Commissione
non concorda.

Con questi argomenti ritengo sia sufficien-
temente illustrata la ragione per cui abbia-
mo presentato l'emendamento 21. 2" che in-
vece si ispim scrupolpsamente a questo
criterio.

P R E S I D E N T E. Invito la Commis-
sione ed il Governo ad esprimere il parere
sugli emendamenti in esame.

M A N C I N O, relatore. L'emendamen~
to 21. 1 anticipa la conclusione della propo-
sta di emendamento che è stata presentata
dal Gruppo comunista all'articolo 25. Quin~
di delle due l'una: o rinviamo il tutto in
quella sede o, se il Gruppo comunista insi~
ste nel mantenere l'emendamento, la valuta~

,zione del relatore non può che essere nega~
tiva, anche perchè respingendo l'emenda-
mento 21. 1 resta in piedi la questione rela-
tiva all'emendamento presentato dal Grup-
po comunista all'articolo 25.

Esprimo parere favorevole all'emendamen~
to 21. 3 e contrario al 21. 2. Abbiamo discus~
so in sede di Commissione sulla triplice prov~
vista per l'accesso al Consiglio di Stato:
50 per cento di provenienza dai tribunali
amministrativi regionali, 25 per cento di no-
mina governativa e 25 per cento mediante
pubblico concorso. È stata sottolineata l'esi-
genza di creare un meccanismo che incen-
tivasse la partecipazione al concorso. Di qui
la proposta di accorciare i tempi di anzia~
nità per poter essere ammessi al concorso
diretto al Consiglio di Stato.

L'emendamento presentato dal Gruppo co-
munista riproduce sostanzialmente il testo
che venne già approvato nell'altr.a legisla~
tura, ma a mio avviso non risponde all'esi-
genza di garantire il funzionamento di ,quel
meccanismo, da me sottolineato poc'anzi, di
incentivo per 'la partecipazione al çoncorso
~r tHqli ~d eSaJJl~,~r l' aœe~sq dir:~tto al

Consiglio di Stato. Per questo sono contra-
rio all'emendamento 21. 2.

B R E S S A N I, sottosegretario di Sta-
to alla Presidenza del Consiglio dei ministri.
Il Governo si dichiara contrario all' emenda-
mento 21. 1. Si vuole introdurre un inte-
grale riconoscimento dell'anzianità matura-
ta nella qualifica di consigliere del tribunale
regionale amministrativo, riportando que-
sta anzianità nella qualifica di consig1iere
di Stato. Ho già detto come una norma
quale quella contenuta nell'ar1!ioolo 17 della
legge n. 1034 avesse una sua giustificazione
nel sistema previsto da quella legge, mentre
non potrebbe avere la stessa giustificazione
e quindi, ad avviso del Governo, non può
essere introdotta in questo sistema, laddove
l'accesso dei magistrati dei tribuna1i regio-
nali amministrativi al Consiglio di Stato sia
regolato in maniera assai diversa ed assai
più, favorevole per i magistrati stessi. Per-
tanto sono favorevole al mantenimento del
testo.

Del resto H discorso avrà poi altre modu-
lazioni quando passeremo ad esaminare la
disciplina transitoria o di prima applica-
zione e le norme relative all'inquadramento
dei magistmti dei TAR che attualmente sono
in servizio.

Ho anche illustrato le ragioni che giusti-
ficano la presentazione dell'emendamento
governativo. Per quanto concerne l'emenda-
mento 21. 2, anche qui mi rifaccio a quello
che ho deHo nell'intervento. È giusto favo-
r.i:œ la partecipazione al concorso e quindi
l'accesso al Consiglio di Stato, attraverso il
concorso, dei magistrati amministrativi,
cioè dei referendari e dei primi referendari
dei TAR ed è giusto anche non prevedere
aJcun requisito di anzianità. Non sembra
però ai Governo altrettanto giusto limitare
la partecipazione a questo concorso dei ma-
gistrati ordinari, dei magistrati militari, dei
funzionari ~del1a,Camera e del Senato, aggra-
vando i requisiti, portando da quattro anni
ad otto il titolo per la partecipazione al
concorso. Si tratta oioè di equiLibrare due
esigenze: di selezionare, attraverso la ricbie~
s~~a'9.i determina,ti titoÌi, i partecipanti al
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concorso, ma di consentire anche una larga
partecipazione al concorso medesimo e,
quindi, l'accesso per questa via al Consi-
glio di Stato a tutti coloro che hanno certi
requisiti di professionalità.

P R E S I D E N T E . Avverto che, qua-
Jara l'emendamento 21. 1 fosse approvato,
sarebbe pœcluso l'emendamento 21. 3; nel
caso invece di reiezione dell'emendamento
21. 1, l'emendamento 21. 3 sarebbe accanto-
nato e messo ai voti dopo l'esame dell'arti-
colo 25.

Metto q.i voti l'emendamento 21. l, pre-
sentato dai senator.i Tropeano e Venanzio
Chi j'approva è pregato di alzare la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 21. 2, pre-
sentato dai senatori Venanzi e Maffioletti.
Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

Non è approvato.

Essendo accantonato l'emendamento 21. 3,
anche l'articolo 21 sarà votato dopo l'arti-
colo 25.

Passiamo aH'esame dell'articolo 22. Se ne
dia lettura.

BER T O N E, segretario:

Art. 22.

(Posti vacanti)

l posti vacanti, che non siano coperti me-
diante le quote previste dall'artioolo 21, pos-
sono essere portati in aumento alle altre ca-
tegorie, previa proposta del consiglio di pre-
sidenza, salvo riassorbimento negli anni suc-
cessivi.

P R E S I D E N T E. Su questo arti-
colo è stato presentato un emendamento.
Se ne dia lettura.

BER T O N E, segretario:

Sostituire l'articolo con il seguente:

«I posti vacanti presso il Consiglio di
Stato che non siano coperti in base al con-

ferimento di cui al n. 3) del precedente ar-
ticolo 21 sono c()[1feriti ai consiglieri di Tri-
bunale amministrativo regionale secondo
l'ordine di anzianità e con il loro consenso ».

22. 1 MAFFIOLETTI, VENANZI

M A FFI O L E T T I. Domando di
parlare.

p R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

M A FFI O L E T T I. Signor Presi-
dente, 'abbiamo presentato l'emendamento
22. 1 per ristabilire una garanzia che c'era
nel vecchio testo e cioè che fra le tre ali-
quote previste dal disegno di legge per com-
porre il Consiglio di Stato e per garantire
la cosiddetta provvista vi sia un rapporto
armonico e non questa manomissione con-
tenuta nella norma così come è formulata.

Chiediamo, pertanto, che i posti che si
rendono vacanti presso il Consiglio di Stato
e che non sono coperti dal concorso siano
conferiti ai consiglieri dei TAR. Perchè?
Perchè crediamo che occorra fare riferi-
mento, per colmare i vuoti che si creano in
una aliquota che ha alla sua base il con-
corso pubbJico, alla categoria che ugual.
mente ha aHa base del proprio acceso in
carriera il concorso pubblico, senza alcuna
oommistione con la quota governativa. Al.
trimenti noi avremmo qui una quota gover-
nativa che potrebbe arrivare al 60 o al 70
per cento con uno sfondamento delle ali-
quote.

Ebbene, ritengo che, presi da una logica
di difesa deHe posizioni di potere, rischiate
di stravolgere tutte Je questioni di ordina~
mento. Bisogna capire bene che qui stiamo
difendendo veramente il prestigio e l'auto-
rità del Consiglio di Stato che invece, qua-
lom pàssasse una norma di tal genere, non
sd potrebbe difendere.

Onorevoli colleghi, vi invito a riflett~re su
questo punto. Infatti dare autorevolezza al
Consigìio di Stato significa dargli indipen-
denza dal potere esecutivo; significa dargli
certezza n~l modo in cui se ne disciplina
la composizione. Ed allora, se l'acœsso av-
viene per concorso e d'altro lato rimane la
quota governativa, si deve anche lasciare in
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quelle percentuali che devono essere garan-
tite e semmai ~ salvo d riassorbimenti ~

il riempimento dei vuoti può essere fatto
soltanto tr:a le categorie che accedono al
Consiglio di Stato in base a concorso pub-
blico.

Il nostro emendamento, quindi, ristabili-
sce un principio che vuole garantire un
equilibrio armonico e vuole puntare, come
gli altri emendamenti, alla tutela di questa
indipendenza ed imparzialità e a questa con-
figurazione predeterminata dell' mgano in
base ana legge che è elemento di garanziÍa
importante per qualsiasi organo di giustizia.

Pertanto, confidiamo che' questo emenda-
mento consenta non solo una votazione ma
un minimo di confronto serio e di medita-
zione sulle cose che discutiamo e che credo
non discutiamo per sventolare qualche ban-
diem, ma per costruire una legge che ha
una sua origine razionalizzatrice che non
dev'essere smarrita.

Non sottovalutiamo il fatto che allegato
a questo disegno di legge che oggi è all' esa-
me all'Aula ci sono tre disegni di legge che
sono usciti insieme (forse è un raro esem-
pio, nella storia parlamentare, di residuo
della logica dell'unità democratica), che tre
Gruppi parlamentari hanno puntualmente
ripresentato nello stesso testo. Tre partiti,
pur nd confronto ampio che c'è stato in
Commissione, hanno, su un fatto di ordina-
mento dove non dovrebbero esserci maggio-
ranze o minor-anze ma una logica aderente
al dettato costituzionale, presentato dise-
gni di legge uguali. Riflettiamo su questo:
non era una logica dell'ammucchiata, ma
era la logica dell'ordinamento. La vogliamo
smarrire? Ecco l'interrogativo che sollevia-
mo con i nostri emendamenti e con questo
in particolare.

P R E S I D E N T E. Senatore Maffio-
letti, le ho fatto illustrare l'emendamento,
ma naturalmente, poichè vi si parla del
«n. 3) del precedente articolo 21 », anche
questo suo emendamento verrà accantonato
e sarà votato dopo aver votato l'articolo 21.

Invito la Commissione ad esprimere il
parere sull'emendamento in esame.

M A N C I N O, relatore. L'articolo 22
garantisce, attraverso un meccanismo, l'equi-
librio delle tre provviste perchè è vero che
può essere utilizzata una delle tre provviste
ai fini della copertuI1a di posti vacanti ed
appartenenti ad altre provviste, ma vi è
l'obbligo del riassorbimento negli anni suc-
cessivi, il che sigrnfica che negli an!ni suc-
cessivi bisogna garantire che tale equilibrio
torni ad essere in vigore.

L'emendamento del collega Maffioletti è
invece in una sola direzione: è nella dire-
zione dei TAR. Infatti prevede che i posti
vacanti presso il Consiglio di Stato che non
siano coperti possono essere conferiti ai
consiglieri di tribunale amministrativo re-
gionale secondo l'ordine di anzianità e con
il loro consenso. Ciò significa operare una
scelta unilaterale,. per cui questi posti va-
canti, per effetto magari di non coperture
dovute ad esiti negativi dei concorsi, posso-
no andare definit,ivamente a consiglieri di
tribunale amministrativo regionale, con al-
terazione conseguente del rapporto.

P R E S I D E N T E. Invito il Governo
ad esprimere il parere.

B R E S S A N I, sottosegretario di Sta-
to alla Presidenza del Consiglio dei ministri.
Il Governo concorda con il relatore. Il se-
natore Maffioletti ha esposto un' esigenza
giusta, ma che è soddisfatta puntualmente
dal testo della Commiss.ione. Si tratta di
mantenere inalterato un certo equilibrio
numerico tra le diverse componenti del Con-
siglio di Stato: e a questo appunto mdra il
testo della Commissione, laddove prevede
il riassorbimento negli anni successivi di
quei posti che venissero assegnati all'una
o al1'altra delle quote previste dall'artico-
lo 21, in quanto non coperti nell'ambito
della quota di appartenenza.

P R E S I D E N T E. Come già avver-
tito, restano accantonati l'articolo 22 e
l'emendamentQ 22.1.
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Passiamo all'esame dell'articolo 23. Se ne I

dia lettura.

BER T O N E, segretario:

Art. 23.

(Nomina a presidente di sezione
e qualifiche equiparate)

I consiglieri di Stato e i consiglieri di tri-
bunale amministrativo regionale, al compi-
mento di otto anni di anzianità nelle rispet-
tive qualifiche, conseguono la nomina alle
funzioni direttive superiori di cui al nume-
10 2) del precedente articolo 16 secondo
l'ordine risultante dall'anzianità nelle rispet-
tive qualifiche e nei limiti dei posti dispo-
nibili, previo giudizio di idoneità espresso
dal consiglio di presidenza. Limitatamente
ai posti di presidente di sezione del Consi-
glio di Stato la nomina è riservata a coloro
che prima della nomina a presidente hanno
effettivamente prestato serv,izio per almeno
due anni presso il ConsigI.io di Stato.

Limitatamente al confef1imento delle fun-
zioni di presidente di tribunale amministra-
tivo regionale viene computata l'anzianità
maturata nella qualifica di consigliere di tri-
bunale amministrativo regionale.

Sul conferimento delle funzioni di cui ai
commi precedenti, provvede il consiglio di
presidenza con il consenso degli interessati.
Per i posti rimasti scoperti si provvede di
ufficio, seguendo il cr.iterio della minore
anzianità nella qualifica.

I consiglieri di Stato e i colt1siglieri di tri-
bunale amministrativo regionale, al compi-
mento dell'anzianità di otto anni nella qua-
lifica, conseguono il trattamento economico
inerente alla qualifica di magistrato di cas-
sazjone con funzioni direttive superiori.

Nei confronti dei consiglieri di Stato che
non siano in possesso dell'anzianità prescrit-
ta dal precedente primo comma per effetto
della collocaz.ione in ruolo anticipata. dispo-
sta dall'articolo S0, terzo comma, della legge
6 dicembre 1971, n. 1034, si applica la disci-
plina prevista dall'articolo 16 della legge
20 dicembre 1973, n. 831.

P R E S I D E N T E. Su questo articolo
sono stat.i presentati alcuni emendamenti.
Se ne dia lettura.

BER T O N E, segretario:

Sostituire i primi due commi con i se-
guenti:

« I consiglieri di Stato, al compimento di
otto anni di anzianità, conseguono la nomi-
na a presidente di sezione del Consiglio di
Stato secondo l'ordine di ruolo e nei limiti
dei posti disponibili, previo giudizio di ido-
neità espresso dal consiglio di presidenza.

I consiglieri di tribunale amministrativo
regionale, al compimento di otto anni di
anzianità in tale qualifica, conseguono la
nomina a presidente di tribunale ammini-
strativo regionale secondo l'ordine di ruolo
e nei limiti dei posti disponibili, previo giu-
dizio di idoneità espresso dal consiglio di
presidenza.

Alla nomina si provvede con decreto del
Presidente della Repubblica, su proposta del
presidente del Consiglio dei ministri, previa
deliberazione del Consiglio dei ministri e con
il consenso degli interessati ».

23.1 GUALTIERI, PINTO

Al primo comma, sostituire il secondo pe-
riodo con il seguente: «Limitatamente ai
pos'ÌÎ di presidente di sezione del Consiglio
di Stato la nomina è riservata a coloro che,
nel periodo antecedente, abbiano prestato
servizio per almeno due anni presso il Consi-
glio di Stato}).

23.3 MAFFIOLETTI

Al primo comma, penultima riga, soppri-
mere la parola: «effettivamente}).

23.5 LA COMMISSIONE

Sopprimere il secondo comma.

23.2 VENANZI, TROPEANO

L'ultimo comma è sostituito dal seguente:

« Nei confronti dei consiglieri di Stato in
servizio alla. data di entrata in vigore della
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presente legge, resta fermo, ai fini della no-
mina alle qualifiche direttive superiori, l'or-
dine di cOllocamento in ruolo esistente, an-
che í.i1~applicazione dell'articolo 50, terzo
comma, della legge 6 dicembre 1971, n. 10.34,
alla data medesima. I consiglieri di Stato,
che non siano in possesso dell'anzianità pre-
scritta dal primo comma, sono valutati, in-
dipendentem~l'te dall'anzianità predetta, pri-
ma dei consiglieri che li seguono nel ruolo».

23.4 IL GOVERNO

P R E S I D E N T E. L'emendamento
23. 1, presentato dai senatori Gualtieri e Pin-
to, è precluso dalla reiezione dell'emenda-
mento 9. 1.

M A FFI O L E T T I. Domando di par-
lare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

M A FFI O L E T T I. Signor Presiden-
te, l'emendamento 23.3 si ~llustra da sè.

T R O P E A N O. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

T R O P E A N O. Signor Presidente, riti-
riamo l'e:::nendamento 23.2 perchè, non es-
sendo passati gli emendamenti da noi pr~
posti all'articolo 21, n~ secondo comma resta
perlomeno un minimo di garanzia per i ma-
gistrati che accedano alla presidenza dei TAR.

B R E S S A N I, sottosegretario di Stato
alla Presidenza del Consiglio dei ministri.
Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

B R E S S A N I, sottose gretario di Stato !
Ialla Presidenza del Consiglio dei ministri.
IL'emendamento 23.4 presentato dal Gover- I

no rende esplicito quanto è già previsto con i.
I

un rinvio alla disciplina contemplata daM'ar- I
ticalo 16 della legge 20 dicembre 1973, n. 831.
Il pregio dell'emendamento sta nel fatto che
elimina ogni dubbio interpretativo.

P R E S I D E N T E. Invito la Commis-
sione ad esprimere il parere sugli emenda-
menti in esame.

M A N C I N O, relatore. Se si fosse tutti
d'accordo ad accogliere il 23.4 del Governo
cadrebbe l'esigenza di chiarimento contenuta
nell'emendamento 23.3 presentato dal sena-
tore Maffioletti. Del resto anche l'emenda-
mento 23.5 presentato dalla Commissione
assorbe l'emendamento Maffioletti.

M A FFI O L E T T I. Domando di par-
lare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

M A FFI O L E T T I. Signor Presiden-
te, ritiro i:l mio emendamento 23. 3.

P R E S I D E N T E. Essendo precluso
l'emendamento 23. 1 ed essendo stati ritirati
gli emendamenti 23.2 e 23.3, metto ai voti
l'emendamento 23.5 presentato dalla Com-
missione. Chi l'approva è pregato di alzare
la mano.

~ approvato.

Metto ai voti l'emendamento 23.4 presen-
tato dal Governo. Chi l'approva è pregato
di alzare la mano.

:È approvato.

Metto ai voti l'articolo 23 nel testo emen~
dato. Chi l'approva è pregato di alzare la
mano.

~ approvato.

Passiamo all'esame dell'articolo 24. Se ne
dia lettura.

BER T O N E, segretario:

Art. 24.

(Nomina del presidente del
Consiglio di Stato)

II presidente del Consiglio di Stato è no-
minato tra i magistrati che abbiano effet-
tivan,ente esercitato per almeno cinque anni
funzioni direttive superiori, con decreto del
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Presidente della Repubblica, su proposta del
Presidente del COlIlSiglio dei ministri, pre.
via deliberazione del Consiglio dei ministri,
sentito il parere del consiglio di presidenza.

In caso di vacanza del posto le funzioni
del presidente del Consiglio di Stato sono
esercitate dal presidente di sezione del COH-
siglio di Stato più anziano nella qualifica.

P R E'S I D E N T E. Su questo articolo
è stato presentato un emendamento. Se ne
dia lettura.

BER T O N E, segretario:

SostÎluire il p~imo comma con il seguente:

«Il presidente del Consiglio di Stato è
nominato tra i magistrati con qualifica di-
rettiva superiore che abbiano prestato per
almeno otto anni servizio presso il Consiglio
di Stato, con decr~to del Presidente della
Repub~lica, su proposta del Presidente del
Consiglio dei ministri, previa deliberazione
del Consiglio dei ministri, sentito il parere
del consiglio di presidenza ».

24. 1 GUALTIERI, PINTO

P R E S I D E N T E Stante l'assenza
dei proponenti, dichiaro decaduto questo
emendamento.

Metto ai voti l'articolo 24. Chi l'approva
è pregato di alzare la mano.

~ approvato.

Passiamo all'esame dell'articolo 25 e della
tabella A in esso richiamata. Se ne dia let-
tura.

BER T O N E, segretario:

Art. 25.

(Ruolo. dei magistrati amministrativi)

La ta1::>ellaA. allega.ta alla presente legge
sostituisce la tabella organica del personale
di magistratura del Consiglio di Stato, alle-
gaia alla legge 21 dicembre 1950, n. -l018,
e modificat<.'. daHa legge 6 dicembre 1971,
n. 1034, nonchè quella di cui all'articolo 12,
lettera c), della suddetta legge n. 1034.

Nel ruolo del personale di magistratura
sOlno collocati, secondo l'ordine seguente:

1) nella qualifica di presidente del Con-
siglio di Stato, il presidente del Consiglio
di Stato;

2) nelle qualifiche di presidente di se-
zione del Consiglio di Stato ed equiparate,
i magistrati del Consiglio di Stato con qua.
lifica di presidente di sezione;

3) nella qualifica di consigliere di Sta-
to, anche in soprannumero, i consiglieri di
Stato e, di seguito ad essi, i primi referen-
dari e i referendari del Consiglio di Stato.
l predetti primi referendari e referendari
sono nominati consiglieri di Stato a decor-
rere dalla data di entrata in vigore della
presente legge;

4) nella qualifica di consigliere di tri-
bU1J.ïaleamministrativo regionale, i consiglie-
ri in servizio presso i tribunali amministra-
tivi regionali;

5) nelle qualifiche di primo referenda-
rio e di referendario, i primi referendari
e i referendari in servizio presso i tribunali
amministrativi regionali.

I collocamenti in ruolo di cui al comma
precedente sono effettuati sulla base del-
l'ordine di iscrizione nei ruoli di provenien-
za e col riconoscimento delle anzianità di
carriera e di qualifica acquisite.

Ai magistr2.ti dei tribunali amministrativi
regionali che alla data di entrata in vigore
delb presente legge abbiano già conseguito
la Cll¡¡:lifica di consigiie;--e di tribtma le aIì1-
':;li:::dst:ativo lTt;bn2.1t' con~jnua ad applicar-
si la di<;p0::';Z'(Hle(1i c:,j i1U'articolo 17 deJIa
kgge 6 dicemh" 1971, n. 1034.

Salvo quanto previsto nel secondo com-
ma del precedente articolo 23 i primi refe-
rendari e i referendat'Í dei tribunali ammi-
nistrativi regionali in servizio alla data di
entrata in vigore della presente legge con-
servera!1110 all'atto della nomina a con si-
gìiere di Stato l'anzianità acquisita nella qua.
lifisa di consiglle~'e di tribunale amministra-
tivo regionale, in misura non superiore al
50 per cento di detta anzianità e cornun-
cjÜe nellimife massimo, rispettivamente, di
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tre e di due anni e prenderanno posto nel
ruolo secondo la predetta anzianità.

Ai primi referendaI1i, ai referendari del
Consiglio di Stato ed ai consiglieri di Stato
già tali al momento dcll'entrata in vigore
della presente legge che sarebbero superati
nel ruolo dai primi referendari e dai refe-~
rendari amministrativi regionali per effetto
dell'abbreviazione del periodo di anzianità
prevista dagli articoJi 19, 20 e 52 è ricono-
sciuta l'anticipazione della data della nomi-
na, ai soli effetti giuridici, suffioiente e ne-
cessaria ad evitare il predetto superamenta.
In nessun caso, però, i referendari e i primi
referendari del Consiglio di Stato, nominati
consiglieri ai sensi del secondo comma, n. 3,
del presente articolo, possono conseguire la

nomina alle qualifiche direttive superiori se
non abbiano effettivamente svolto funzioni
di istituto per a:lmeno otto anni complessivi.
Tale anticipazione della nomina non com-
porta il superamento in ruolo dei consi-
glieri amministrativi regionali già tali alla
data di entrata in vigore della presente legge.

Per i consiglieri di tribunale amministra-
tivo regionale pervenuti a tale qualifica a
norma dell'articolo 16, secondo comma, del-
la legge 6 dicembre 1971, n. 1034, la retro da-
tazione della nomina prevista dall'articolo
53, primo comma, non comporta anteposizio-
ne in ruolo rispetto ai consiglieri di Stato
che alla data di entrata in vigore della pre-

, sente legge godevano di una maggiore anzi a-

I
nità nella qualifica.

TABELLA «A»

Ruolo del personale di magistratura

Presidente del Consiglio di Stato 1 1

14 (
32 \

Presidenti di sezione del Consiglio di Stato (*) (*)

Presidenti di tribunale amministrativo regionale

Consiglieri del Consiglio di Stato (*)

46 (**)

67 67

Consiglieri dei tribunali ammin.istrativi regionali

Primi referendari

Referendari I

308 (***)

422

(*) Compresi i posti per il Consiglio di giustizia amministrativa per la Regione sici-
liana, previsto dal decreto del Presidente della Repubblica 5 aprile 1978, n. 204.

(*.,~)A decorrere dallo luglio 1983, escluso il Trentine-Alto Adige.

(***) L'incremento di organico decorre per 80 posti dallo gennaio 1983.
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P R E S I D E N T E. Su questo articolo
e suna tabella A in esso richiamata sono
stati presentati alcuni emendamenti. Se ne
dia lettura.

BER T O N E, segretario:

Sostituire la tabella A, richiamata, con la
seguente:

Presidente del Consiglio di
Stato .

Presidenti di sezione del
Consiglio di Stato (*)

Presidenti di tribunale am-
ministrativo regionale.

1

15
l

22~

Consiglieri di Stato (*) 63

Consiglieri di tribunali am~
ministrativi regionali

Primi referendari e referen~
dari

(*) Alla destinazione presso il Consiglio di giu-
stizia amministrativa della Regione siciliana si
provvede a norma del -Decreto del Presidente della
Repubblica 5 aprile 1979, n. 204 e del D.L. 6 mag-
gio 1948,n. 654, mediante collocamento fuori ruolo
dei magistrati da assegnare.

25. Tab. A. 1 GUALTIERI, PINTO

Sostituire la tabella A richiamata, con la
seguente:

Ruolo del personale di magistratura

Presidente del Consiglio di Stato
'\

1 1

Presidenti di sezione del Consi-

glio di Stato (*) . . . . . 14
~

22
~

36Presidenti di tribunale ammini-

strativo regionale . . .

Consiglieri
Stato (*)

del Consiglio di

67 67

Consiglieri dei tribunali ammini-

strativi regionali
/
I

,

318 (**)
Primi referendari

Referendari

422

1

(*) Compresi i posti per il Consiglio di giusti-
zia amministrativa per la Regione siciliana, pre.
v,isto dal decreto del Presidente della Repubblica
5 aprile 1978, n. 204.

("*) L'incremento di organico decorre per 80 po-
sti dal 1" gennaio 1983.

25. Tab. A. 3 IL GOVERNO

37

63

Alla Tabella A, richiamata, è soppressa la
nota: «(**) A decorrere dalla luglio 1983,
escluso il Trentino-Alto Adige ».

308

Alla Tabella A, è soppressa la nota: « (***)
L'incremento di organico decorre per 80 po~
sti dalla gennaio 1983 ».

25.Tab.A.2 VENANZI, MAFFIOLETTI

409
Sostituire il quarto e il quinto comma,

con il seguente:

« I Consiglieri di Tribunale amministra-
tivo regionale conservano, all'atto della no-
mina a Consigliere di Stato, l'anzianità ac~
quisita nella qualifica di provenienza e pren-
dono posto nel ruolo secondo la predetta
alnzianità ».

25.3 VENANZI, MAFFIOLETTI

(*)

In via subordinata all'emendamento 25.3
sostituire il quarto e il quinto comma con
il seguente:

« Ai magistrati dei Tribunali amministra-
tivi regionali in servizio alla data di entrata
in vigore della presente legge continua ad
applicarsi la disposizione di cui all'ultimo
comma dell'articolo 17 della legge 6 dicem-
bre 1971, n. 1034 ».

25.4 VENANZI, MAFFIOLETTI
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Al sesto comma, terza riga, sostituire Ze
paraJe: «già tali al momento» con le altre:
« in possesso di tale qualifica alla data ».

25.1 LA COJ'..1MISSIONE

Al sesto comma, penultima riga, sostituire
le pa 1',:.1e: «già tali » con le altre: «in pos-
sesso di tale qualifica ».

25.2 LA COMMISSIONE

All'ultimo comma sono aggiunte le seguen~
ti parole:

{( A tal fine 'la data della nomina di questi
ultimi è anticipata, ai soli effetti giuridici,
nella misura necessaria e sufficiente ad evi-
tare che i predetti consiglieri di tribunale
amministrativo regionale li superino nel
ruolo ».

25.5 IL GOVERNO

P R E S I D E N T E. Stante l'assenza dei
proponenti, dichiaro decaduto l'emendamen-
to 25. Tab. A. 1.

B R E S S A N I, sottosegretario di Stato
alla Presidenza del Consiglio dei ministri.
Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

B R E S S A N I, sottosegretario di Stato
alla Presidenza del Consiglio dei ministri.
Signor Presidente. a seguito dell'approvazio~
ne dell' emendamento 7. 2, il Governo si riser-
va di rifarmmare l'emendamento 25. Tab. A. 3
in relazione alle modifiche apportate.

Per quanto riguarda invece l'emendamen-
to 25.5, si tratta di un perfezionamento for~
male del testo che non incide sulla sostanza
della disciplina stabilita dall'articolo 25. La
disposizione contenuta nel testo appare in-
completa in quanto non prevede, a differen-
za del comma precedente, do strumento tec-
nico idoneo ad evitare il superamento nel
ruolo sotto ogni profilo. Questa precisazione
è contenuta nell'emendamento che costitui-
sce, quindi, ripeto, un perfezionamento for-
male del testo.

P R E S I D E N T E. Per quanto riguar-
da l'emendamento 25. Tab. A. 2, dei senatori
Venanzi e Maffioletti, faccio osservare che

¡la prima parte dell'emendamento è stata re-
I cepita nell'emendamento 2,5.Tab. A. 3 del Ga-
I

l

verno e che la seconda parte dell'emenda-
mento dovrà essere messa ai voti come sub-

I

l emendamento al predetto emendamento
25. Tab. A. 3.

I

I

I

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.
I

I V E N A N Z I. L'emendamento alla ta~

I
bella si illustra da sè. Per quanto riguarda

I

gli emendamenti 25. 3 e 25.4, dI quarto e il

I quinto comma dell'articolo 25, nel testo pre-

I

disposto dalla Commissione, costituiscono
I arretramenti rispetto alla logica del testo

I

primitivo e di quello votato nella passata
legislatura dal Senato perchè, ripeto, obbe-
discono ad una logica mortificatrice e nega-
trice di quel principio che era sottinteso dal
precedente testo, ispirato a ,tutt'altra logica
e a tutt'altri criteri.

I In modo particolare il quarto ed il quinto

I

comma, alla sola lettura, danno il senso di

I

questo profondo criterio di discriminaziO!I1e.
Il quarto comma, infatti, dice: {( Ai magi-
strati dei tribunali amministrativi regionali
che alla data di entrata in vigore della pre.
sente legge abbiano già conseguito la quali-
fica di consigliere di tribunale amministra-
tivo regionale continua ad applicarsi la di-
sposizione di cui all'articolo 17 della legge 6
dicembre 1971, n. 1034 ». Tale disposizione è
già stata ricordata ed illustrata in occasione
di u'n. precedente nostro emendamento. Il
quinto comma pod dice: « Salvo quanta previ~
sto nel secondo comma del precedente artico-
lo 23 i primi referendari e i referendari dei
tribunali amministrativi regionali in servizio
alla data di entrata in vigore della presente
legge conserveranno all'atto della nomina a
consigliere di Stato l'anzianità acquisita nel-
la qualifica di consigliere di tribunale ammi-
nistrativo regionale, in misura non superiore
al 50 per cento di detta anzianità e comun-
que nel limite massimo, rispettivamente, di
3 e di 2 anni e prenderanno posto nel ruolo

V E N A N Z I. Domando di parlare.
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secondo la predetta anzianità ». Il sesto com-
ma ribadisce questi criteri, per cui si può
dire che ai danni si aggiungono anche le
beffe degli articoli successivi.

1; questa la logica ispiratrice, di carattere
punitivo, di queste norme che parte dalla
considerazione che i magistrati dei tribunali
amministrativi siano magistrati di secondo
rango e non siano nella pienezza delle loro
funzioni e delle loro capacità anche giuridi-
che e inteHettuali. Questo sempre per man-
tenere quella specie di Walhalla, ovvero que-
sto Olimpo degli dei che dovrebbe essere il
Consiglio di Stato.

Ecco quindi la ragione dei nostri emenda-
menti, con i quali in linea principale si chie-
de la conservazione dell'anzianità acquis,jta
nella qualifica di provenienZja e in via subor-
dinata che si seguano almeno i criteri di cui
all'articolo 17 della legge 6 dicembre 1971,
n. 1034, alla quale peraltro si accenna non
in senso pieno ma limitatamente in relazio-
ne al comma quarto dell'articolo 25.

Ecco le ragioni dei nostri emendamenti
che, ripeto, sono ispirart:i non solo alla fe-
deltà ai princìpi contenuti nel testo che tut-
ti i partiti hanno qui ripresentato ai sensi
dell'articolo 81 del Regolamento, ma soprat-
tutto a questi criteri che si proiettano nel-
l'avvenire, prescidendo dal contingente, non
per salvare eventualmente deille situazioni
che, proprio nella pienezza di funzionamen-
to di una giustizia amministrativa riCOiIlgiun-
ta, hanno una prospettiva di costituzionalità
a venire; non una conservazione nel senso,
per esempio, di voler mantenere ancora un
concorso al Consiglio di Stato, richiamato
nell'articolo che avete precedentemente àp-
provato, che si riferisce alla legge del 1944,
che è persino desueta nei confronti deNe
dizioni attuali, giustamente tenute presen-
ti nelle norme regolamentari per il concor-
50 ai tribunali amministrati regionali. Que-
sto è l'unico criterio distintivo tra le nor-
me previste per il concorso a magistrato
dei TAR e quelle per accedere direttamente
al Consiglio di Stato.

Mi sembra che, pur con le considerazioni
fatte in Commissiòne, non si sia mai giunti
a un buon esito ai fini deHa indizione di un
concorso unico per l'accesso alla carriera di
magistrato dei TAR e per il Consiglio di

Stato. Tutto ciò non consente il mantend-
mento in questa forma dell'articolo che voi
avete approvato e noi no, secondo il quale
nelle more si continueranno ad osservare
le norme per la provvista di concorso diret-
to al Consiglio di Stato, le norme di cui alla
legge del 1944.

Ripeto, le considerazioni che ho fatto il-
lustrando il nostro emendamento principale
e quello in via subordinata rispondono alla
logica del testo originario e non certo di quel-
le modificazioni intervenute nel testo attra-
verso 'le votazioni svoltesi qui in Aula, che
hanno respinto i nostri emendamenti in una
logica ben diversa dall' ordinamento unitario
della giustizia amministrativa.

M A N C I N O, relatore. Domando di
parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà. La
invito anche, dopo aver illustrato gli emen-
damenti della Commissione, ad esprimere il
parere su tutti gli altri presentati a questo
articolo.

M A N C I N O, relatore. Signor Presi-
dente, onorevoli colleghi, gH emendamenti
25.1 e 25.2 si illustrano da sè perchè hanno
camttere formale.

Per quanto riguarda gli emendamenti 25.3
e 25.4, la questione è stata 12.rgamente dibat-
tuta in sede di Commissione affari costiÏtu-
zionali con un esito non del tutto conver-
gente da parte dei Gruppi poLitici presenti.
Peraltro la riproposizione della questione da
parte del Gruppo comunista sta ad indica-
re che in quella sede non fu possibile realiz-
zare una convergenza, malgrado anche uno
sforzo di avvidnamento, che io come rela-
tore feci, rispetto ad emendamenti iniziali
che erano stati presentati da altri Gruppi
politici, compreso il mio.

Esprimo parere contrario all'emendamen-
to 25.3 e così anche all'emendamento 25.4,
che è subordinato al 25.3, 'perchè comunque
non risolverebbe il problema, anche se limi-
ta gli effetti soltanto all'attuale organico dei
magistrati dei tribunali amministrativi re-
gionali.

Per quanto riguarda l'emendamento 25. 5,
presentato dal Governo, sono favorevole. Per
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quanto riguarda ,invece gli emendamenti pre-
sentati dal Grupp'O comunista vorrei presen-
tare un emendamento al quinto comma così
formulato:

Al quinto comma sopprimere le parole:
«in misura non superiore al 50 per cento
di detta anzianità e comunque» nonchè, do-
po le parole: {{ nel limite », la parola: {{mas-
simo ».

25.6 LA COMMISSIONE

In questo modo si accoglierebbe una parte
dell'emendamento del Gruppo comunista.

I
!
I
I

P R E S I D E N T E. -Avverto che da
Iparte dei Governo è stato presenfata il se- '

guente nuovo testo dell'emendamento 25.
Tab.A.3:

TROPEANO. Per noi va bene.

Sostituire la tabella A, richiamata, con la
seguente:

Ruolo del personale di magistratura

Presidente del Consiglio di Stato

Presidenti di sezione del Consi-
glio di Stato (*)

1 1

Presidenti di tribunale ammini-
strativo regionale

14
l

30
~

44 (*)

Consiglieri
Stato (*)

del Consiglio di
67 67

Consiglieri dei tribunali ammini-
strativi regionali

(

310 (")Primi referendari

Referendari

422

(*) Compresi i posti per il Consiglio di giusti-
zia amministrativa per la Regione siciliana, pre-
visto dal decreto del Presidente della Repubblica
5 aprile 1978, n. 204.

(**) L'incremento di organico decorre per 80 po-
sti dallo gennaio 1983.

25. Tab. A. 3 IL GOVERNO

Invito la Commissione ad esprimere il pa-
rere.

M A N C I N O, relatore. Esprimo parere
favorevole.

P R E S I D E N T E. Dobbiamo per pri-
mo votare, come subemendamento all' emen-
damento 25. Tab. A. 3, l'emendamento 25.
Tab. A. 2, presentato dai senatori Venanzi e
Maffioletti, per la parte tendente a soppri-
mere la nota: «L'incremento di organico
decorre per 80 posti dallo gennaio 1983 ».

Metto ai voti questo emendamento, non
accettato nè dalla Commissione nè dal Go-
verno. Chi l'approva è pregato di aJzare la
mano.

Non è approvato.

Metto ai voti ¡l'emendamento 25. Tab. A. 3,
presentato dal Governo, nella nuova formu-
lazione. Chi l'approva è pregato di alzare
la mano.

:È approvato.

Per quanto riguarda gli emendamenti
25.3 e 25.4, 'ftcordo ai presentatori che la
Commissione ha proposto l'emendamento
25. 6 al quale mi sembra che lIa loro parte
consentisse. Senatore Maffioletti, insiste per-
tanto nella votazione dei suoi emendamenti?

M A FFI O L E T T I. Prendiamo atto
del passo avanti fatto dal senatore Manci-
no; è una correzione rispetto a un testo che
non condividiamo, ma manteniamo i nostri
emendamenti.

P R E S I D E N T E. Metto ai voti lo
emendamento 25. 3, presentato dai senatori
Venanzi e Maffioletti. Chi l'approva è pre-
gato di alzare la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 25.4, presen-
tato dai senatori Venanzi e Maffioletti. Chi
l'approva è pregato dj alzare ira mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 25.6, presen-
tato dal senatore Mancino. Chi l'approva ê
pregato di alzare la mano.

n approvato.
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Metto ai voti l'emendamento 25. 1, presen-
tato dall.a Commissione. Chi l'approva è pre-
gato di alzare la mano.

~ approvato.

Metto ai voti l'emendamento 25.2, presen-
tato dalla Commissione. Chi l'approva è pre-
gato di alzare la mano.

t? approvato:

Metto ai voti l'emendamento 25.5, presen-
tato dal Governo. Chi l'approva è pregato
di alzare la mano.

t? approvato.

Metto ai voti l'articolo 25 nel testo emen-
dato. Chi l'approva è pregato di alzare la
mano.

t? approvato.

Riprendiamo l'esame deLl'articolo 21 e del-
l'emendamento 21. 3, in precedenza accan-
tonati.

Metto ai voti ¡l'emendamento 21. 3, presen-
tato dal Governo. Chi l'approva è pregato
di alzare la mano.

t? approvato.

Passiamo 8/lIa votazione dell'articolo 21.

M A FFI O L E T T I. Domando dri
parlare per dichiara2Jione di voto.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

M A FFI O L E T T I. Onorevold colle.
ghi, dobbiamo chiarirei bene che tipo di leg-
ge stiamo approvando; la maggioranza si as-
sume una seria responsabilità nel licenziare
un ibrido giuridico, che non sta nè nella sfe-
ra dell'unificazione dei ruoli nè in quella
deHa separazione. Con l'approvazione delle
norme relative all' anzianità si provvede vera-
mente in un modo contraddittorio e si rom.
pe quel minimo di princìpi unificatori che
erano contenuti nella legge istdtutiva dei TAR
del 1971 dove l'anzianità era riconosciuta
per intero. Negando la validità del richiamo

all'articolo 17 della legge del 1971 in realtà
si interrompe lo svi!luppo della carriera, quin-
di si va esattamente contro la logica unifi-
catoria.

Inoltre mettiamo in essere una disciplina
sperequata tra consiglieri, referendari e pri-
mi referendari, richiamondoci in realtà ad
una Ilormazione transitoria, cioè una norma-
zione che da un lato riconosce anzianità con-
venzionali e dalil'altro limita fortemente que-
sti riconoscimenti.

Ma allora che tipo di ordinamento di car-
riere stiamo approvando? Andiamo verso una
armomzzazione ed una unificazione dei ruo-
li? A mio parere stiamo compiendo, anzi
state compiendo un'opera contraddittoria, te-
nendo conto che anche tutte le a!ltre norme
approvate peggiorano notevolmente questo
testo sia introducendo, per quanto riguarda
il concorso pubblico, la previsione dei quat-
tro anni che abbassa i requisiti temporali
per l'accesso al concorso, compiendo quindi
anche sotto questo punto di vista della razio-
nalità del testo una scelta inaccettabile, sia
prevedendo norme di salvaguardia che rap-
presentano in realtà uno stravolgimento. In-
fatti già erano contenute nel disegno di legge
norme di salvaguardia per i consiglieri di
Stato che beneficiano dell'anticipazione del.
la nomina per cui non venivano nominati
dalla data del concorso, ma due anni prima
proprio per guadagnare anzianità e non es-
sere scalvacati; inoltre esiste una norma di
salvaguardia che consente il riconoscimento
della posizione assunta nel ruolo; adesso
avete varato ;un'altra norma che interpone
ulteriori sbarramenti; l'anZÎanità dei magi-
strati dei TAR è stravolta ed allora dell'uni-
ficazione che cosa rimane? Rimane una aspi-
razione affievolita, un gridolino emesso in
questa sede ma che fuori di questa sede, co-
me già lo sciopero ad oltranza dei magistra-
ti dei TAR che ha paralizzato per lungo tem-
po la giustizia amministrativa ha manifesta-
to, non raccoglierà alcun consenso.

Si tratta pertanto di una riforma che rom-
pe queHa soLidarietà politica necessaria a
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leggi di ordinamento; va contro le aspetta-
tive della stragrande maggioranza dei magi-
strati ded TAR; obbedisce non più ad una
logica di ordinamento, ma ad una logica di
difesa delle posizioni di potere; smarrisce il
proprio senso primario e la propria ispira-
~ione. Pertanto noi voteremo contro questo
articolo e ci riserviamo di apprezzare il com-
plesso del disegno di legge in esito all'appro-
vazione complessiva degli emendamenti.

BRA N C A. Domando di parlare per
dichiarazione di voto.

P R E S I D E N T E. Ne ha faeoltà.

BRA N C A. Signor Presidente, per le
ragioni espresse dal collega Maffioletti, an-
che noi votiamo contro l'articolo 21.

Volevo far notare, colleghi, che con que-
sta norma si taglde ai magistrati dei TAR
un diritto ~ l'anzianità ~ che avevano già

acquisito. Ciò non è in contrasto con la Co-
stitu2'JÍone, ma è in contrasto eon la prassi
legislativa del Parlamento e soprattutto è in
contrasto con l'ispirazione, ad esempio, del
disegno di legge sul riassetto delle carriere
amministrative.

Contro i magistrati dei TAR S'iscatena una
norma che è unica. Scherzando ~n Commis-
sione ho detto che questo è unus casus in
tutto il tessuto e lo scheletro della nostra
legislazione. Perciò voto decisamente con-
tro.

P R E S I D E N T E. Metto ai voti l'ar-
ticolo 21 nel testo emendato. Chi l'approva
è pregato di alzare la mano.

~ approvato.

~iprendiamo l'esame dell'articolo 22 e del-
l'emendamento 22.1 in precedenza accan-
tonati.

Metto ai voti l'emendamento 22.1, presen-
tato dai senatori Maffioletti e Venanzi. Chi
l'approva è pregato di alzare la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'articolo 22. Chi l'approva
è pregato di alzare la mano.

~ approvato.

Passiamo all'esame dell'articolo 26. Se ne
dia lettura.

BER T O N E, segretario:

CAPO III

GARANZIE, INCOMPATIBILITÀ,

TRATTAMENTO ECONOMICO

Art. 26.

(Garanzie)

I magistrati amministrativi non possono
essere dispensati o sospesi dal servizio nè
destinati ad altra sede o funzione se non a
seguito di deliberazione del consiglio di pre-
sidenza, adottata o con il loro consenso o
per i motivi stabiliti dalla presente legge.

P R E S I D E N T E. Su questo articolo
sono stati presentati due emendamentJi. Se
ne dia 1ettura.

BER T O N E, segretario:

Anteporre i seguenti commi:

«I magistrati del Consiglio di Stato non
possono essere rimossi, nè sospesi, nè di-
spensati dal servizio, nè allontanati se non
nei casi seguenti:

1) non possono essere destinati ad altro
ufficio pubblico se non con il loro consenso;

2) non possono essere sospesi se non per
negligenza nell'adempimento dei loro doveri;

3) non possono essere dispensati d'uffi-
cio dal servizio se non quando, per infermità
o debolezza di mente, non siano più in grado
di adempiere convenientemente ai doveri del-
la carica; se l'infermità ha carattere tempo-
raneo, il magistrato può, con decreto del Pre-
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sidente del Consiglio dei ministri, su confor-
me parere del consiglio di presidenza, essere
collocato in aspettativa per non più di due
anni;

4) non possono essere destituiti se non
qualndo abbiano ricusato d~ adempiere ad un
dovere del proprio ufficio imposto dalle leggi
o dai regolamenti, o quando abbiano dato
prova di abituale negligeñza.

I provvedimenti previsti nei numeri 2),
3) e 4), devono essere emanati per decreto
del Presidente della Repubblica, su propo-
sta motivata del Presidente del Consiglio dei
ministri, udito il parere del Consiglio di Sta-
to in adunanza generale e su conforme deli-
berazione del Consiglio dei ministri ».

26.1 GUALTIERI, PINTO

Sostituire le parole: «I magistrati ammi-
nistrativi» con le altre: «I magistrati dei
tribunali amministrativi regionali ».

26.2 GUALTIERI, PINTO

P R E S I D E N T E. Questi emendamen-
ti sono preclusi dalla reiezione deill'emenda-
mento 9.1.

Metto ad voti l'articolo 26. Chi l'approva è
pregato di alzare la mano.

~ approvato.

Passiamo all'esame dell'articolo 27. Se ne
dia lettura.

BER T O N E, segretario:

Art. 27.

(Trasferimento d'ufficio)

I trasferimenti d'ufficio possono essere di-
sposti esclusivamente nelle ipotesi e con i
criteri stabiliti dalla presente legge.

Qualora un tribunale amministrativo re-
gionale non possa funzionare per mancanza
del numero di magistrati necessari a forma-
re il collegio giudicante, il consiglio di pre-
sidenza provvede mediante invio in missio-
ne, con il loro consenso, di magistrati che

prestano servizio presso altro tribunale. In
difetto si provvede d'ufficio nell'ambito dei
tribunali più vicini, seguendo il criterio della
minore anzianità.

I magistrati di cui al precedente comma
continuano a prestare servizio presso il tri-
bunale di provenienza ed hanno diritto per
tutta la durata dell'incarico all'indennità di
missione intera.

P R E S I D E N T E. Su questo articolo
è stato presentato un emendamento. Se ne
dia lettura.

BER T O N E, segretario:

Al secondo comma, ultima riga, dopo le
parole: «milnore anzianità », inserire le al-
tre: «nella qualifica ».

27. 1 LA COMMISSIONE

M A N C I N O, relatore. Domando di
padare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

M A N C I N O, relatore. L'emendamen-
to si illustra da sè.

P R E S I D E N T E. Invito il Governo
ad esprimere il parere

B R E S S A N I, sottosegretario di Stato
alla Presidenza del Consiglio dei ministri.
Il Governo è favorevole.

P R E S I D E N T E. Metto ai voti
l'emendamento 27.1, presentato daNa Com-
missione. Chi l'approva è pregato di alzare
la mano.

:E, approvato.

Metto ai voti l'articolo 27 nel teSito emen-
dato. Chi l'approVia è pregato di alzare la
mano.

:E, approvato.

Passiamo all'esame deIrarticolo 28. Se ne
dia lettura.



Senato della Repubblica ~ 7162 ~

21 MAGGIO 1980

VIII Legislatura

134" SEDUTA (antimerid. ) ASSEMBLEA- RESOCONTOSTENOGRAFICO

BER T O N E, segretario:

Art. 28.

(Obbligo di residenza)

I magistrati amministrativi hanno l'obbli-
go di risiedere stabilmente in un comune
della regione ove ha sede l'ufficio presso il
quale esercitano le loro funzioni.

P R E S I D E N T E. ~u questo arti-
colo è stato presentato un emendamento. Se
ne dia lettura.

BER T O N E, segretario.

Sostituire le parole: {( I magistrati ammi-
nistrativi» con le altre: «I magistrati dei
tribunali. amministrativi regionali ».

28. 1 GUALTIERI, PINTO

P R E S I D E N T E. Questo emenda-
mento è precluso daHa reiezione dell'emen-
damento 9. 1.

Metto ai voti l'articolo 28. Chi l'approva
è pregato di alzare la mano.

~ approvato.

Pas'Si1amo all'esame degli articoli successi-
vi. Se ne dia lettura.

BER T O N E, segretario:

Art. 29.

(Collocamento a riposo per limiti di età)

Si applicano ai magistrati amministrativi
le disposizioni 'previste per i magistrati ordi-
nari in materia di collocamento a riposo per
raggiunti limiti di età.

(È approvato).

Art. 30.

(Incompatibilità di funzioni)

Ai magistrati amministrativi si applica-
no, anche per quanto riguarda l'esercizio

di compiti diversi da quelli istituzionali e
l'accettazione di incarichi di qualsiasi spe-
cie, le cause di incompatibilità e di ineleggi-
bilità previste per i magistrati ordinari.

~ abrogato l'articolo 6 del regio decreto
26 giugno 1924, n. 1054, e successive modifi-
cazioni.

(E approvato).

Art. 31.

(Collocamento fuori ruolo)

Il collocamento fuori ruolo può essere di-
sposto soltanto per i magistrati che abbiano
svolto funzioni di istituto per almeno quat-
tro anni.

Fermo restando il disposto di cui al
quinto comma dell'articolo 2 della legge
21 dicembre 1950, n. 1018, la permanenza
fuori ruolo non può avere durata superiore
a tre anni consecutivi e non è consentito,
dopo ií triennia, un nuovo collocame~nto
fuori ruolo se non dopo due anni di effet-
tivo esercizio delle funzioni di istituto.

E consentito n collocamento fuori ruolo,
solo per lo svolgimento di funzioni giuridico-
amministrative presso le amministrazioni
dello Stato, ovvero enti od organismi inter-
nazionali ai sensi della legge 27 luglio 1962,
n. 1114.

In nessun caso è consentito il collocamen-
to fuori ruolo di magistrati oltre le 20 unità.

(E approvato).

Art. 32.

(Trattamento economico)

Sï applicano ai magistrati amministrativi
le norme di legge previste per i magistrati
ordinari in materia di trattamento econo-
mico onnicomprensivo, di prima sistema-
zione e di trasferimento, nonchè di inden-
nità di missione.

(E approvato).
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CAPO IV

SORVEGLIANZA E DISCIPLINA

Art. 33.

(Sorveglianza)

Il Presidente del Consiglio dei ministri
esercita l'alta sorveglianza su tutti gli uffici
e su tutti i magistrati della giurisdizione am.
ministrativa e riferisce annualmente al Par-
lamento con una relazione sullo stato della
giustizia amministrativa e sugli incarichi
conferiti a norma del terzo comma del pre-
cedente articolo 31.

Il presidente del Consiglio di Stato eserci-
ta la vigilanza su tutti gli uffici e su tutti i
magistrati del1a giurisdizione amministra-
tiva.

I magistrati con funzioni direttive supe-
riori esercitano la vigilanza sugli uffici cui
sono preposti e sui magistrati che ne fanno
parte.

(E approvato).

Art. 34.

(Disciplina)

Per quanto non diversamente disposto dal-
la presente legge si applicano ai magistrati
della giurisdizione amministrativa le norme
previste per i magistrati ordinari in materia
di sanzioni disciplinari e del relativo proce-
dimento.

:È abrogato l'articolo 5 del testo unico ap~
provato con regio decreto 26 giugno 1924,
n. 1054.

(E approvato).

Art. 35.

(Titolarità dell'azione disciplinare
ed istruttoria del procedimento)

n procedimento disciplinare è promosso
dal Presidente del Consiglio dei ministri o
dal presidente del Consiglio di Stato.

21 MAGGIO 1980

Il consiglio di presidenza, nel termine di
10 gif)tï1Î dal ricevimento della richiesta di
apertura di procedimento disciplinare, affi.
da ad una commissione, composta da tre dei
sEoi componenti, l'incarico di procederé agli
accertamenti prelIminari da svolgersi entro
30 giorni.

Sulla base delle risultanze emerse, il con-
siglio di presidenza provvede a contestare i
fatti al magistrato con invito a presentare
entro 30 giorni le sue giustificazioni, a se-
guito delle quali, ove non ritenga di archi-
viare gli atti, incarica la commissione pre~
vista dal secondo comma di procedere alla
istruttoria, che deve essere conclusa entro
90 giorni con deposito dei relativi atti presso
la segreteria del consiglio di presidenza. Di
tali deliberazioni deve essere data imme-
diata comunicazione all'interessato.

(E approvato).

Art. 36.

(Decisione del procedimento disciplinare)

n presidente del Consiglio di Stato, tra-
scorso comunque il termine di cui a!l'ultimo
comma dell'articolo precedente, fissa la data
della discussione dinanzi al consiglio di pre-
sidenza con decreto da notificarsi almeno
quaranta giorni prima all'interessato, il qua-
le può prendere visione ed estrarre copia
degli atti e depositare le sue difese non oltre
dieci giorni prima della discussione.

Nella seduta fissata per la trattazione
il componente più anz1ano della commis-
sione, prevista dal secondo comma dell'arti-
colo precedente svolge la relazione. Il magi-
strato inqui,sito ha per ultimo la parola ed
ha facoltà di farsi assistere da altro magi-
strato.

n consiglio di presidenza delibera a mag-
gioranza In caso di parità, prevale il voto
del presidente.

P R E S I D E N T E. Su questo arti-
colo è stato presentato un emendamento. Se
ne dia lettura.
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BER T O N E, segretario:

Al secondo comma, sostituire il primo pe-
riodo con il seguente: «Nella seduta fissata
per la trattazione il componente della com-
missione di cui al secondo comma dell'arti-
colo precedente, 'Più anziano nella qualifica,
svolge la relazione ».

36. 1 LA COMMISSIONE

M A N C I N O , .relatore. Domando di
pEdare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

M A N C I N O, relatore. L'emendamen-
to si mustra da sè.

P R E S I D E N T E. Invito il Governo
ad esprimere il parere sull'emendamento in
esame.

B R E S S A N I, sottosegretario di Stato
alla Presidenza del Consiglio dei ministri.
Sono favorevole.

P R E S I D E N T E. Metto ai voti
l'emendamento 36.1, presentato dalla Com-
missione. Chi l'approva è pregato di al2jare
la mano.

~ approvato.

Metto ai voti l'articolo 36 nel testo emen-
dato. éhi l'approva è pregato di alzare la
mano.

~ approvato.

Passiamo aH'esame degli articoH succes-
sivi. Se ne dia lettura.

BER T O N E, segretario:

TITOLO III

ORDINAMENTO DEL PERSONALE DI SE-
GRETERIA DEL CONSIGLIO DI STATO E
DEI TRIBUNALI AMMINISTRATIVI RE-

GIONALI

CAPO I

ORDINAMENTO

Art. 37.

(Ruoli organici)

Per le esigenze di funzionamentp del Con-
siglio di Stato, del consiglio di amministra-
zione di cui al successivo articolo 40, della
segreteria del consiglio di presidenza di cui
al precedente articolo 9 e dei tribunali am-
ministrativi regionali, i ruoli organici del
personale dirigente, direttiva, di concetto,
esecutivo, di dattilografia, ausiliario e ausi-
liario tecnico sono stabiliti dalle tabelle B,
C, D, E, F e G, allegate alla presente legge,
in sostituzione di quelle allegate al decreto
del Presidente del Consiglio dei ministri 4
febbraio 1971, e successive modificazioni,
nonchè al decreto del Presidente della Re-
pubblica 30 giugno 1972, n. 748.

Le assegnazioni ed i trasferimenti di sede
sono disposti dal Presidente del Consiglio di
Stato, sentito il consiglio di presidenza.
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TABELLA «B»

Ruolo del personale dirigente

LiveLlo
di

funzione
Qualifica

Posti
di

qualifica
Funzione

Posti
di

funzione

D dirigente superiore 13 Direttore capo di segre~
ria del Consiglio di
Stato 1

Direttore ufficio coordi~
namento sezioni consul~
tive Consiglio di Stato 1

Direttore ufficio segre~
teria adunanza plenaria
Consiglio di Stato 1

Segretario generale TAR
con sezioni staccate 9

Direttore ufficio segrete~
ria di cui all'articolo 40,
ultimo comma 1

E primo dirigente 31 Direttore servizi di segre-
teria Consiglio di Stato

Segretario regionale TAR

7 (*)

11

Direttore servizi segre~
teria TAR con sezioni 12

Vice direttore uffici se~
greteria di cui all'artico~
lo 40, ultimo comma 2

Totale 45

(*) di cui uno applicato presso il Consiglio di giustizia amministrativa della Regione
siciliana.



Parametro

370

297
}255

218 (178
160

TABELLA « E »
Ruolo della carriera esecutiva

Parametro Qualifica Posti

245 Coadiutore superiore 18

213
~Coadiutore principale 81183

163

j
133 Coadiutore 81
120
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TABELLA « C )}

Ruolo della carriera direttiva

Parametro Qualifica Posti

530
487
455
426
387

307

257
190

Direttore capo aggiunto di segreteria 36

Direttore di segreteria

}
Vice direttore di segreteria

78

114 (*)

(ft) di cui uno per i servizi di segreteria previsti dall'articolo 40, ultimo comma.

TABELLA «D»
Ruolo della carriera di concetto

Qualifica Posti

Segretario capo 19

Segretario principale 86

Segretario 85

190 (*)

(ft) di cui due per i servizi di segreteria previsti dall'articolo 40, ultimo comma.

180 ('ir)

('ir) di cui cinque per i servizi di segreteria previsti dall'articolo 40, ultimo comma.



Parametro

245

213 \

¡
183

163 I
I

133

\120
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TABELLA « F }}

Ruolo del personale di dattilografia

Qualifica

Coadiutore dattilografo superiore

Posti

75

Coadiutore dattilografo 175

250 (*)

(*) di cui sei per i servizi di segreteria previsti dall'articolo 40, ultimo comma.

TABELLA « G )}

Ruolo del personale ausiliario

Parametro Qualifica Posti

165

143

115

133

I

¡

Commesso capo 25

Commesso 71

96 (*)

165

143

133

Agente tecnico capo 9

Agente tecnico 21

30

(*) di cui due per i servizi di segreteria previsti dall'articolo 40, ultimo comma.

(~ approvato).
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Art. 38.

(Carriere e attribuzioni)

Per quanto non diversamente disposto
dalla presente legge le carriere e le attribu-
zioni del personale di segreteria ed ausilia-
rio de) Consiglio di Stato e dei tribunali am-
ministrativi regionali restano stabilite dalla
legge 10 aprile 1964, n. 193, dal decreto del
Presidente della Repubblica 28 dicembre
1970, n. 1077, dal decreto del Presidente del-
la Repubblica 30 giugno 1972, n. 748, e suc-
cessive modificazioni.

Il presidente del Consiglio di Stato ed i
presidenti dei tribunali amministrativi re-
gionali provvedono, sentiti i rispettivi segre-
tari generali, ad assegnare il personale ai
vari servizi e ad impartire le istruzioni ne-
cessarie al loro funzionamento.

Possono, inoltre, con proprio decreto, af-
fidare ad impiegati della carriera esecutiva
il compito di notificare nelle forme di rito
gli avvisi di segreteria. Tale incarico non dà
titolo ad attribuzione di speciali compensi
salvo il rimborso spese.

(E approvato).

Art. 39.

(Direttore capo di segreteria del Consiglio
di Stato e segretari generali dei tribunali

amministrativi regionali)

Il direttore capo di segreteria del Consiglio
di Stato e i segretari generali dei tribunali
amministrativi regionali dirigono i servizi
di segreteria, rispettivamente, del Consiglio
di Stato e dei tribunali amministrativi regio-
nali. Essi promuovono i provvedimenti che
reputano opportuni al buon andamento dei
rispettivi uffici.

Per ricoprire l'incarico di direttore capo
di segreteria del Consiglio di Stato e di se-
gretario generale dei tribunali amministra-
tivi regionali con sezione staccata possono
essere chiamati solo funzionari dirigenti in
possesso della qualifica di dirigente supe-
riore.

In caso di assenza o impedimento dell'im-
piegato con qualifica di dirigente, o in caso
di vacanza temporanea del posto, le funzioni
di segretario generale dei tribunali ammini-
strativi regionali sono esercitate dall'impie-
gato presente nell'ufficio che ricopre la più
elevata qualifica e, in caso di parità, che
abbia maggiore anzianità nella qualifica
stessa.

Al direttore capo di segreteria del Consi-
glio di Stato sono inoltre affidate le funzioni
di capo del personale previste dall'articolo
10 del decreto del Presidente della Repub-
blica 30 giugno 1972, n. 748.

(E approvato).

Art. 40.

(Consiglio di amministrazione)

Il cönsiglio di amministrazione per il per-
sonale, di cui al presente titolo, è presieduto
da un presidente di sezione del Consiglio di
Stato o da un presidente di tribunale ammi-
nistrativo regionale ed è composto dal se-
gretario generale del Consiglio di Stato, da
tre consiglieri di Stato, da tre consiglieri di
tribunale amministrativo regionale designa-
ti dal consiglio di presidenza, dal direttore
capo di segreteria del Consiglio di Stato e da
quattro rappresentanti eletti dal personale
con le modalità previste dal regolamento ap-
provato con decreto del Presidente della Re-
pubblica 22 luglio 1977, n. 721, e successive
modificazioni.

Il consiglio di amministrazione è nomi-
nato ogni due anni con decreto del presi-
dente del Consiglio di Stato.

Le funzioni di segretario sono svolte da un
impiegato della carriera direttiva, con qua-
lifica non inferiore a direttore di segreteria,
in servizio presso il Consiglio di Stato.

Agli uffici di segreteria del consiglio di pre-
sidenza, previsto dall'articolo 9, e del consi-
glio di amministrazione, previsto dal pre-
sente articolo, è addetto il personale di cui
alle annesse tabelle, nei limiti ivi stabiliti.

(E approvato).
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Art. 41.

(Cornmissione di disciplina)

La commissione di disciplina è costituita
all'inizio di ogni biennio con decreto del pre-
sidente del Consiglio di Stato, sentito il con-
siglio di amministrazione.

La commissione è composta da un presi-
dente di sezione del Consiglio di Stato o da
un presidente di tribunale amministrativo
regionale, che la presiede, da un consigliere
di Stato, da un consigliere di tribunale am~
ministrativo regionale e da due primi diri-
genti del ruolo del personale di segreteria
di cui uno in servizio presso i tribunali am-
ministrativi regionali.

Le funzioni di segretario sono svolte da
un impiegato della carriera direttiva, con
qualifica non inferiore a direttore di segre-
teria.

(È approvato).

CAPO II

INQUADRAMENTO IN RUOLO DEL PERSONALE

DI SEGRETERIA

Art. 42.

(Inquadramento)

Il personale in servizio presso il Consiglio
di Stato alla data di entrata in vigore della
presente legge è inquadrato nei ruoli or-
ganici previsti dall'articolo 37.

I dipendenti che alla data di entrata in vi-
gore della presente legge prestino servizio, a
q"ualsiasi titolo, da almeno sei mesi presso
i tribunali amministrativi regionali possono
chiedere di essere inquadrati nei ruoli pre-
visti dall'articolo 37.

Il personale in servizio da almeno quattro
anni presso la Presidenza del Consiglio dei
ministri, addetto alla trattazione di affari
relativi al funzionamento dei tribunali am-
ministrativi regionali, può chiedere, con le
modalità stabilite dal presente articolo, di
essere inquadrato nei ruoli organici previsti
dall'articolo 37. L'inquadramento può essere

disposto dopo gli inquadramenti previsti dal
titolo ITI, capo II, della presente legge a con-
dizione che risultino posti disponibili. Si
applicano al personale così inquadrato le di-
sposizioni di cui al titolo III, capo II, della
presente legge.

Per gli inquadramenti di cui ai commi
precedenti si applicano i criteri previsti
dal successivo articolo 44.

La domanda di inquadramento deve esse-
re presentata, entro il termine perentorio di
sessanta giorni dalla data di entrata in vi-
gore della presente legge, al presidente del
tribunale, che la trasmette alla Presidenza
del Consiglio dei ministri, corredata di una
relazione sull'attività svolta dal richiedente,
dello stato di servizio rilasciato dall'ammi-
nistrazione di provenienza e di ogni altro
documento utile ai fini dell'inquadramento.

(È approvato).

Art. 43.

(Commissione per l'inquadramento)

All'inquadramento di cui all'articolo pre-
cedente provvede una commissione nomina-
ta del Presidente del Consiglio dei ministri,
sentito il presidente del Consiglio di Stato.

La commissione è composta di un presi-
dente di sezione del Consiglio di Stato o da
un presidente di tribunale amministrativo
regionale, che la presiede, da due consiglieri
di Stato, da due consiglieri di tribunale am-
ministrativo regionale e da due impiegati in
servizio presso la Presidenza del Consiglio
dei ministri con qualifica non inferiore a
primo dirigente.

Le funzioni di segretario sono svolte da
un impiegato in servizio presso la Presiden-
za del Consiglio dei ministri, con qualifica
non inferiore a direttore di sezione.

(È approvato).

Art. 44.

(Criteri di inquadramento)

La commissione, acquisiti i fascicoli dei
dipendenti, unitamente alle domande ed alle
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relazioni indicate dall'articolo 42, compie le
operazioni di inquadramento in base ai se-
guenti criteri:

1) determina il ruolo di inquadramento,
tenendo conto della corrispondente posizio-
ne formale acquisita da ciascun dipendente
nell'amministrazione di provenienza;

2) determina l'anzianità complessiva di
ciascun dipendente, computando il servizio
svolto presso il tribunale, quello reso presso
l'amministrazione di provenienza e quello
reso presso altri enti ed uffici nell'ambito di
un rapporto di pubblico impiego valutando:

a) per intero, l'anzianità maturata iri
carriere corrispondenti a quella di inqua-
dramento;

b) per metà, e per non più di quattro
anni, quella maurata in carriera immediata-
mente inferiore;

3) stabilisce la posizione che lo stesso
dipendente avrebbe conseguito con la pre-
detta anzianità in relazione ai tempi ordinari
di permanelnza nelle varie qualifiche nella
stessa carriera, previste dalle norme in vi-
gore per gli impiegati civili dello Stato;

4) computa, agli effetti del calcolo, l'an-
zianità ad anni e le frazioni superiori a sei
mesi come anno intero;

5) attribuisce tre aumenti periodici non
riassorbibili.

Il personale :non di ruolo è collocato nella
qualifica iniziale della carriera corrispon-
dente alla posizione acquisita nell'ammini-
strazione di provenienza, conservando a tut-
ti gli effetti l'anzianità in essa maturata.

L'inquadramooto disdplinato nel presente
articolo è disposto, ove occorra, anche in so-
prannumero nelle qualifiche delle carriere
previste nelle tabelle allegate alla presente
legge, fermi restando i limiti delle dotazioni
organiche complessive stabiliti per le carrie-
re stesse; sino alla concorrenza dell'eventuale
sopranlnumero sono accantonati altrettanti
posti nella qualifica iniziale del I1ispettivo
ruolo.

r posti in soprannumero previsti dal pre-
sente articolo sono riassorbiû con le prime

corrispondenti vacanze successive alla data
di entrata in vigore della presente legge.

(È approvato).

I

Art. 45.

(Criteri di inquadramento dei dirigenti)

Il personale che abbia conseguito la qua~
lifica di dirigente presso una amministra-
zione dello Stato, compresa quella di segre-
tario comunale generale di prima o di secon-
da classe, è inquadrato con tale qualifica
nei ruoli di cui all'articolo 37 della presente
legge, conservando l'a\nzianità maturata nel-
la stessa qualifica.

Il personale appartenente ai ruoli ad esau-
rimento, di cui all'articolo 60 del decreto del
Presidente deJla Repubblica 30 giugno 1972,
n. 748, viene inquadrato nella qualifica di
primo dirigente, nei limiti dei posti disponi-
bili dopo l'applicazione del comma prece.
de\nrte.

P R E S r D E N T E. Su questo aJ.1ti-
colo è stato presentato un emendamento.
Se ne dia lettura.

BER T O N E, segretario:

Al secondo comma, dopo le parole: «30
giugno 1972, n. 748}}, sono aggiunte le al-
tre: «nonchè quello che, alla data di en-
trata in vigore della presente legge, abbia
maturato una anzianità di almeno dieci anni
di effettivo servizio nella carriera dirattiva
in una amministrazione dello Stato o di En-

, te locale e che abbia svolto per almeno due
an!ni le funzioni di segretario generale o di

I direttore di segreteria delle sezioni di tribu-
nale amministrativo regionale previste dal
l'articolo 1, commi terzo, quarto e quinto
della legge 6 dicembre 1971, n. 1034, oppure
di direttore di segreteria di sezione del Con-
siglio di Stato,}}.

I 45.1
I

SAPORITO
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S A P O R I T O. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

S A P O R I T O. L'emendamento 45. 1,
signor Presidente, tende a consentire in sede
di prima applicazione de¡l1a legge l'inquadra~
mento nella carriera diTigenziale di impie-
gati direttivi in po.ssesso di determinati re-
quisiti di anzianità e di funzioni.

Il criterio ispiratore del proposto emenda~
mento va ricercato. nella legge 5 agosto 1978,
n. 457, che, all'articolo 7, tratta analogo ar-
gomento.

Questo emendamento è analogo a quello
proposto al1l'inizio di questa legislatura dal
Governo e ha un contenuto tale che un man~
cato inserimento di esso determinerebbe un
evidente contrasto con quanto previsto nel-
l'ultimo comma cielI'articolo 46 del disegno
di legge in discussione, con il quale si richia~
mano, per l'applicazione in un periodo di
tre anni, i criteri stabi'liti dal1a legge 30 set~
tembre 1978, n. 583.

P R E S I D E N T E. Invito la CO'l11mis~
sione ed il Governo ad esprimere il parere
sull' emendamento in esame.

M A N C I N O, relatore. Sono contrario.

B R E S S A N I, sottosegretario di Stato
alla Presidenza del Consiglio dei ministri.
Il Governo è contrario.

P R E S I D E N T E. Metto ai voti
l'emendamento 45.1, presentato dal sena-
tore Saporito. Chi l'approva è pregato di al~
zare la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'articolo 45. Chi l'approva è
pregato di alzare la mano.

n approvato.

Passiamo all' esame deWarticolo 46. Se ne
dia lettura.

BER T O N E, segretario:

Art. 46.

(Conseguimento della
qualifica di primo dirigente)

Il personale che al momento dell' entrata
in vigore della presente legge svolge le fun-
zioni di segretario generale del tribunale
amministrativo regionale o di direttore di
segreteria di sezione di tribunale ammini.
strativo regionale o di incaricato dell'uffi.
cio che tratta gli affari relativi al funziù
namento degli organi di giustizia ammim-
strativa può chiedere, con le modalità indi-
cate nell'articolo 42, di essere inquadrato nel-
la qualifica di direttore capo aggiunto di
segreteria aWultimo parametro di stipendio
e continua a svolgere le funzioni di cui è
incaricato.

Il personale inquadrato a norma del pre.
cedente comma può, inoltre, conseguire la
qualifica di primo dirigente mediante supe-
ramento di apposito concorso per titoli, inte-
grato da esame~colloquio, al quale potran~
no partecipare i dipoodenti che abbiano com-
plessivamente almeno dieci anni di effettivo
servizio nella carriera direttiva, ivi compreso
il servizio prestato presso i tribunali ammi-
nistrativi regionali, il quale va valutato ad
ogni effetto di legge come proprio di detta
carriera.

Ai fini del raggiungimento di detta anzi a-
nità si valuta per intero il servizio prestato
nella carriera direttiva e per metà quello
prestato nella carriera di concetto.

Le materie sulle quali verterà l'esame-col~
loquio saranno indicate nei relativi bandi
di concorso.

Il primo concorso sarà bandito entro il
termine massimo di tre mesi dall' entrata
in vigore della presente legge.

La commissione giudicatrice è nominata
con le moda1i:tà di cui all'articolo 43.

I benefìci previsti dal presente articolo
si applicano anche al personale direttiva in
servizio presso il Consiglio di Stato che al-
la data di entrata in vigore della presen~
te legge dirige il servizio di segreteria di
ciascuna sezione del Consiglio di Stato.
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Il cooseguimento della qualifica di primo
dirigente disciplinato nel presente articolo
può aver luogo sino alla concorrenza della
dotazione organica stabilita nella tabella B.

Nei tre anni successivi alla data di en-
trata in vigore della" presente legge, per la
copertura dei posti di orgaJnico scoperti nel-
la carriera dirigenziale si applica la disci~
plina prevista dalla legge 30 settembre 1978,
n. 583.

P R E S I D E N T E. Su questo alrticalo
è stato presentato un emendamento. Se ne
dia lettura.

BER T O N E, segretario:

Al primo comma, dopo le parole:
sere inquadrato », inserire le altre:
in soprannumero ».

« di es-
« anche

46.1 SAPORITO

S A P O R I T O. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoJtà.

S A P O R I T O. L'emendamento 46.1
è esplicativo, in quanto l'articolo 46 richiama
i meccanismi degli articoli 42 e 44. Però.è
bene dirIo, perchè sappiamo che la Corte dei
conti, in mancanza di precise indicazioni, po~
trebbe non approvare i decreti.

P R E S I D E N T E. Invito la Commis-
sione ed il Governo ad esprimere il parere
sull' emendamento in esame.

M A N C I N O, relatore. Sono favore~
vole.

B R E S S A N I, sottosegretario di Stato
alla Presidenza del Consiglio dei ministri.
Anch'io sono favorevole.

P R E S I D E N T E. Metto ai voti
l'emendamento 46.1, presentato dal senato-
re Saporito. Chi l'approva è pregato di alza-
re la mano.

:li: approvato.

Metto ai voti l'articolo 46 nel testo emen~
dato. Chi l'approva è pregato di alzare la
mano.

È approvato.

Passiamo all'esame degli articoli succes-
sivi. Se ne dia lettura.

BER T O N E, segretario:

Art. 47.

(Modalità di inquadramento)

L'inquadramento è disposto sulla base de.
gli atti trasmessi dalla Commissione con de~
creta del Presidente del Consiglio dei mini~
stri ed ha effetto economico dalla data di
entrata in vigore della presente legge ed ef~
fetta giuridico dallo gelnnaio 1978.

Il personale è iscritto nel ruolo secondo la
qualifica conseguita in sede di inquadramen-
to. Nell'ambito della stessa qualifica, l'iscri~
zione è effettuata secondo l'ordine di anzia-
nità riconosciuto in sede di inquadramento.
In caso di parità prevale il criterio della
maggiore anzianità di età.

I dipendenti .inquadrati a.i sensi delle nor-
me precedenti sono dispensati dal sostenere
il periodo di prova.

(E approvato).

Art. 48.

(Passaggio di carriera)

Nella prima applicazione della presente
legge il personale di ruolo appartenente ad
amministrazioni dello Stato può chiF:dere,
cdn le modalità previste dall'articolo 42, di
essere inquadrato nella qualifica iniziale
della carriera immediatamente superiore a
quella di appartenenza, esclusa la dirigenza,
qualora:

1) sia in possesso del titolo di studio ne-
cessario per l'accesso a tale carriera ovvero
sia in possesso del requisito stabilito dall'ar-
ticolo 16, secondo comma, o dall'articolo 21
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o dall'articolo 27 del decreto del Presidente
della Repubblica 28 dicembre 1970, n. 1077,

2) abbia lodevolmente esercitato presso
i tribunali amministrativi regionali, o pres~
so l'uffkio che tratta gli affari relativi al

Ifunzionamento degli organi di giustizia am-
Iministrativa, per almeno un anno, mansio-

ni proprie della carriera superiore. I
Lo stesso inquadramento può essere ri~

chiesto, previo superamento di apposito esa-
me-colloquio, dal personale che sia in pos~
sesso di uno soltanto dei requisiti di cui ai
numeri 1) e 2).

L'esame è sostenuto presso la commissio-
ne di cui all'articolo 43. Per i programmi
di esame si applicano le norme in vigore
per il personale del Consiglio di Stato.

n personale proveniente dagli ooti locali
può chiedere l'inquadramento in detta car-
riera, come previsto nel primo e nel secondo
comma del presente articolo, qualora non
abbia già usufruito di analogo beneficio pres. I
so l'ente di provenienza.

L'inquadramento disciplinato nel presen-
te articolo è disposto con i criteri stabiliti
dal terzo e quarto comma dell'articolo 44
della presente legge.

n personale di cui al presente articolo
prende posto nelle rispettive qualifiche dopo
il personale di ruolo inquadrato ai sensi dei
precede!nti articoli e senza pregiudizio di
esso.

I

I

I

P R E S I D E N T E Su' questo arti-
colo è stato presentato un emendamento. Se
ne dia lettuJ1a.

BER T O N E, segretario:

Al primo comma, sostituire le parole:
« nella qualifica iiniziale della carriera imme~
diatamente sUlperiore a quella di appartenen~
za» con le altre: «nella qualifica della car-
riera immediatamente superiore a quella di
appartenenza corrispondente al parametro
non inferiore a quello in godimento ».

48. 1 SAPORITO

S A P O R I T O. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

S A P O R I T O. Signor Presidente, il
proposto emendamento all'articolo 48, pri-
mo comma, è improntata ai princìpi e ai
criteri che hanno ispirato analoghe dispo-
sizioni che prevedono l'inquadramento nel-
La carriera superiore di personale deHo Sta-
to e va, altresÌ, considerato nel quadro del-
le vigenti norme in materia di passaggio di
carriera, nonchè della emananda normati-
va concernente il nuovo ordinamento del pre-
detto personale.

Infatti gli articoli 166 e seguenti della leg-
ge 23 ottobre 1960, n. 1196, e l'articolo 9
della legge 20 febbraìo 1958, n. 98, nel pre-
vedere l'inquadramento nelle carrierre supe-
riori, fanno sempre riferimento alile qualifi-
che corrispondenti.

Inoltre gli articOlli 16, secondo comma, e
21 del decreto del Presidente della Repub-
blica 28 dicembre 1970, n. 1077, nel discipli-
nare il passaggio di carriera, stabiliscono che,
nella ipotesi di esito positivo degli accerta-
menti a tal fine previsti, l'inquadramento
deve essere effettuato con l'attribuzione di
un parametro non inferiore a quello godu-
to nella qualifica di provenienza.

Tali princìpi vengono recepiti ed ulterior-
mente rafforzati nelle recenti dpotesi di ac-
cordo intercor.se tra Governo e sindacati per
il nuovo ol1dinamento del personale dei Mi-
ni'steri ~ attualmente in corso di discus-
sione presso questo ramo del Parlamento ~

che ampiamente prevedono ,la possibilità di
inqUladramento degli impiegati deHe varie
qualifiche a livelli corrispondenti previsti
per le carriere immediatamente superiori.

Alla luce di quanto sopra eSpoSito, l'emen-
damento tende a garantire una legittima
aspettativa del personale intereSlsato all'ap-
plicazione dell'articolo 48, che, nell'attuale
formulazione, sarebbe addirittura punitivo

I se rapportato all'ordinamento del personale

recaJto dai cennati nuovi contratti dei pub-
blici dipendenti.
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P R E S I D E N T E. Invito la Commis-
sione ed il Governo ad esprimere il parere
sull'emendamento in esame.

M A N C I N O, relatore. Mi rimetto al
parere del Governo.

B R E S S A N I, sottosegretario di Stato
alla Presidenza del Consiglio dei ministri.
Il Governo è contrario perchè .l'emendamen-
to sovverte i princìpi che devono presiedere
all'inquadramento nelle nuove carriere del
personale in servizio.

P R E S I D E N T E. Metto ai voti
l'emendamento 48. l, presentato dwl senato-
re Saporito. Chi l'approva è pregato di alzare
la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'articolo 48. Chi l'-approva
è pregato di alzare la mano.

:È approvato.

P.assiamo all' esame dell' articolo 49. Se ne
dia lettura.

BER T O N E, segretario:

Art. 49.

(Personale in servizio
presso il Consiglio di Stato)

Al personale in servizio presso il Consi-
glio di Stato alla data di entrata in vigo-
re della presente legge si applicano le norme
degli articoli 44 e seguenti. La domanda deve
essere presentata nel termi!ne previsto dal-
l'articolo 42, ultimo comma, al presidente
del Consiglio di Stato, che la trasmette alla
Presidenza del Consiglio dei ministri corre-
data di una relazione sull'attività svolta dal
richiedente, dello stato di servizio e di. ogni
altro documento utile.

Il personale inquadrato ai sensi del primo
comma dell'articolo 42 ndn può essere as-
segnato in servizio ai tribunali amministra-
tivi regionali se non in base a domanda.

P R E S I D E N T E. Su questo artico-
lo è stato presentato un emendamento. Se
ne dia let'tura.

BER T O N E, segretario:

Aggiungere, in fine, il seguente comma:

({ I funzionari dirigenti del Consiglio di
Stato sono inquadrati ad ogni effetto dalla
data del conseguimento della qualifica ».

49. 1 IL GOVERNO

B R E S S A N I, sottosegretario di Stato
alla Presidenza del Consiglio dei ministri.
Domando di parlare.

~ : P R E S I D E N T E. Ne ha facoJ.tà.

I B R E S S A N I, sottosegretario di Stato

~ alla Presidenza del Consiglio dei ministri.
, Questo emendamento rende esplicito ciò che
I è già implicito nell'articolo 49, laddove si

rinvia ,alle norme degli articoli 44 e seguenti.
Per maggiore chiarezza ,qui ricordiamo che
l'inquadramento dei dirigenti ha effetto dal-
la data del possedimento della qualifica.

P R E S I D E N T E. Invito la Commis-
sione ad esprimere il parere sull'emendamen-
to in esame.

M A N C I N O, relatore. La Commissio-
ne è favorevole.

P R E S I D E N T E. Metto ai voti
l'emendamento '49.1, presentato dal Governo.
Chi l'approva è pregaJto di alzare la mano.

:È approvato.

Metto ai voti l'articolo 49 nel testo emen-
dato. Chi l'approva è pregato di alzare la
mano.

:È approvato.

Passiamo all'esame degli articoli successi-
vi. Se ne d[a lettura.
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BER T O N E, segretario:

Art. 50.

(Passaggi di ruolo e concors!)

Effettuati gli inquadramenti ed i passaggi
di carriera previsti dagli articoli 42 e 48, si
provvede alla copertura dei posti rimasti sco~
perti mediante personale appartenelnite al
ruolo unico degli impiegati ed operai dello
Stato, istituito con decreto del Presidente
della Repubblica 24 luglio 1977, n. 618.

Successivamente all'applicazione di quan-
to disposto dal comma precedente, la Pre-
sidenza del Consiglio dei ministri, su propo~
sta del presidente del Consiglio di Stato,
provvede a baindire pubblici concorsi per
esami alla qualifica iniziale di ciascuna car~
riera per il numero di posti rimasti d:ispo~
nibili nella stessa qualifica.

(E approvato).

Art. 51.

(Stato giuridico ed economico)

Per lo stato giuridico ed il trattamento
economico del personale di cui al presente
titolo, si applicano, per quanto non diver~
samente disposto, le norme in vigore per gli
impiegati civili dello Stato.

(E approvato).

TITOLO IV

DISPOSIZIONI TRANSITORIE E FINALI

CAPO I

DISPOSIZIONI TRANSITORIE

RELATIVE ,AL PERSONALE DI MAGISTRATURA

Art. 52.

(Norme transitorie)

Dalla data di entrata in vigore della pre.
sente legge sono soppressi i consigli di pre-
sidenza del Consiglio di Stato e dei tribuna-

li amministrativi regionali, rispettivamente
previsti dall'articolo 35 del regio decreto 21
aprile 1942, n. 444, e dall'articolo 49 della
legge 6 dicembre 1971, n. 1034.

Entro 30 giorni dalla data di entrata in
vigore della presente legge, il presidente del
Consiglio di Stato indìce la prima elezione
del consiglio di presidenza di cui al prece~
dente articolo 9. I reclami relativi alla pre.
detta operazione elettorale sono decisi in
via definitiva dall'ufficio elettorale.

Entro 30 giorni dal suo insediamento il
consiglio di presidenza provvede ad adegua~
re alle disposizioni della presente legge la
composizione delle sezioni del Consiglio di
Stato e dei tribunali amministrativi regio-
nali.

Nulla è innovato per quanto concerne la
composizione organica, secondo le vigenti
disposizioni, del Consiglio di giuSJtizia am.
ministrativa per la Regione siciliana.

I consiglieri di Stato che, non avendo con-
seguito la nomina a presidente di sezione o
qualifiche equiparate, cessano dal presiedere
un tribwale amministrativo regionale sono
destinati al Consiglio di Stato, anche in so-
prannumero rispetto ai posti indicati nella
tabella A allegata alla presente legge.

Fermo restando l'ordine di ruolo risultan-
te dal precedente articolo 25, nella prima
attuazione della prese!nte legge e comunque
per un periodo non superiore ad un anno
dalla data di entrata in vigore della stessa,
le anzianità stabilite negli articoli 19, 20 e
21, numero 1), limitatamente ai posti di or~
ganico effettivamente vacanti, sono ridotte
alla metà.

I magistrati del Consiglio di Stato in ser-
vizio alla data di entrata in vigore della pre-
sente legge possono rinunciare al turno di
conferimento delle funzioni direttive supe~
riori previste dall'articolo 23, secondo com-
ma; il cO'l1ferimento delle funzioni può es-
sere disposto nei turni successivi, fermo il
limite dei posti disponibili, con il consenso
degli interessati e con collocamento in ruo-
lo nella stessa posizione che avrebbero oc~
cupato in mancanza di rinuncia. La predet-

t'a facoltà di rinuncia non può essere eser-
citata dai magÏ'strati collocati fuori ruolo ai
sensi dell'articolo 31.



Senato della Repubblica ~ 7176 ~ VIII Legislatura

134a SEDUTA (antimerid. ) ASSEMBLEA~ RESOCONTO STENOGRAFICO 21 MAGGIO 1980

P R E S I D E N T E. Su questo arti-
colo sono stati presentati alcuni emendamen-
ti. Se ne dia lettura.

BER T O N E, segretario:

Sostituire il quinto ed il sesto comma con
seguenti:

«Fino al 30 giugno 1983, aLle presidenze
dei tribunali amministrativi regionali, non~
chè alle sezioni del tribunale amministra~
tivo regionale del Lazio sono destinati pre-
sidenti di sezione del Consiglio di Stato ai
sensi e secondo le modalità previste dagli
articoli 9 e 11 della legge 6 dicembre 1971,
n. 1034, nonchè dalle altre disposizioni vi-
genti alla data di entrata in vigore della pre-
sente legge.

A decorrere dallo luglio 1983 sono sop~
pressi i posti di presidente di sezione del
Consiglio di Stato e di consigliere di Stato
istituiti dall'articolo 12 della legge 6 dicem-
bre 1971, n. 1034. I magistrati del Consiglio
di Stato, cessati dalla destinazione alle pre-
sidenze dei tribunali amministrativi regio-
nali, riassumono servizio presso il Consiglio
di Stato per esercitare le funzioni relative
alla qualifica rivestita o, in mancanza di po~
sti disponibili, quelle di consigliere di Stato.

Le nomine alla qualifica di presidente di
tribuna,le amministrativo regionale, di cui al
precedente articolo 23, secondo comma,
sono conferite a decorrere dallo luglio 1983.
Nella prima applicazione la nomina può es-
sere conferita, oltre che ai consiglieri di tri~
bunale amministrativo regionale trasferiti
nel ruolo del Consiglio di Stato, ai consi-
glieri di Stato con almeno otto anni di an-
zianità che abbiano esercitato per almeno
cinque anni le funzioni di presidente di tri-
bunale amministrativo regionale. La nomina
è conferita secondo l'ordine risultante dalla
anzianità nelle rispettive qualifiche.

Ai fini della nomina a presidente di se-
zione del Consiglio di Stato resta fermo
l'ordine di collocamento in ruolo esistente,
anche in applicazione dell'articolo 50, terzo
comma, della legge 6 dicembre 1971, n. 1034,
alla data di entrata in vigore della presente
legge.

I consiglieri di Stato che non siano in
possesso dell'anzianità prescritta dall'arti-
colo 23, primo comma, sono presi in esame
indipendentemente dall'anzianità predetta'
prima dei consiglieri che li seguono nel
ruolo ».

52.1 GUALTIERI, PINTO

Sostituire l'ultimo comma con il seguente:,

« I Consiglieri di Stato, nei confroiIlti dei
quali il Consiglio di Presidenza abbia dispo-
sto il conferimento di funzioni direttive su~
peri ori, possono, nel termine di 20 giorni
dalla comunicazione, dichiarare di non ac~
cettare il conferimento disposto. In caso di
mancata accettazione la nomina 'non ha
corso ».

52.2 VENANZI, MAFFIOLETTI

All'ultimo comma, sopprimere, in fine, le
parole: «La predetta facoltà di rinuncia non
può essere esercitata dai magistrati collo-
cati fuori ruolo ai sensi dell'articolo 31 ».

52.3 IL GOVERNO.

P R E S I D E N T E L'emendamento
52. 1, presentato dai senatori Gualtieri e Pin-
to, è precluso dalla reiezione dell'emenda-
mento 9. 1.

V E N A N Z I. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

V E N A N Z I. La sostanza del nostro
emendamento 52.2 è questa: praticamente
sono vanifÌiCati gli incarichi direttivi presso
i tribunali amministra;Üvi regionali. Così co-
me è formulata la norma, veramente que-
sti magistrati possono fare quello che vo-
gliono, cioè hanno IÇlfacoltà di accettare o
meno il conferimel1lto di funzioni direttive,
a seconda di quello che a loro interessa, sen-
za nessun danno. Ci sarebbe perciò una dif-
ficoltà di riuscire 'a coprire questi posti di-
rettivi, qualora l'ultimo comma dell'a:r.t:i!co-
Io fosse mantenurto com'è. Il nostro emenda~
mento dice invece che in caso di mancata
accettazione la nomina non ha 'Corso, ma po-
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ne un termine di 20 giorni dalla comunioa-
Zione per dichiarare di non aocettare il con-
ferimento disposto. Si ceroa così di impedi-
re che posti non ambiti non vengano mai
ricoperti se non quando sono ritenuti con-
venienti.

B R E S S A N I, sottosegretario di Stato
alla Presidenza del Consiglio dei ministri.
Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

B R E S S A N I, sottosegretario di Stato
alla Presidenza del Consiglio dei ministri.
Con l'emendamento 52.3, signor Presidente,
si tratta di evitare una ingiustifica1:a dispa-
rità di trattamento. In realtà la posizione
di fuori ruolo non può essere considerata
di per sè ostacolo arll'esercizio della facolrtà
di opzione consentita agli altri magis,trati
nominati ana qualifica direttiva superiore.

P R E S I D E N T E. Invito la Commis-
sione ad esprimere il parere sugli emenda-
menti 52. 2 e 52. 3.

M A N C I N O, relatore. La Commissione
è contraria all'emendamento 52.2 e favore-
vole al 52. 3.

P R E S I D E N T E. Invito il Governo
ad esprimere il parere sull'emendamen-
to 52. 2.

B R E S S A N I, sottosegretario di Stato
alla Presidenza del Consiglio dei ministri.
Il Governo è contrario.

P R E S I D E N T E. Metto ai voti
l'emendamento 52.2, presentato dai senato-
ri Venanzi e Maffioletti. Avverto che, se que-
sto emendamento venisse approvato, ne risul- I
terebbe precluso l'emendamento 52.3. Chi I

l'approva è pregato di alzare la mano.
Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 52.3, pre-
sentato dal Governo. Chi l',approva è pre-
gato di alzare la mano.

~ approvato.

Metto ai voti l'articolo 52 nel testo emen-
dato. Chi l'approva è pregato di alzare la
mano.

~ approvato.

Passiamo all' esame degli articoli succes-
sivi. Se ne dia lettura.

BER T O N E, segretario:

Art. 53.

(Effetti giuridici ed economici)

Per coloro che hanno già maturato le an-
zianità previste dagli articoli 19, 20 e 23, le
relative nomine solno conferite, agli effetti
giuridici, al compimento di dette anzianità
e, agli effetti economici, dalla data di en-
trata in vigore della presente legge.

Le nomine agli uffici direttivi superiori
conseguite anteriormente alla data di en-

.trata ~n vigore della presente legge sono re-
trodatate, ai soli effetti giuridici, al compi-
mento della anzianità prevista dal preceden-
te articolo 23. Resta comunque ferma, ad
ogni effetto, la collocazione nel ruolo di an-
zianità alla data di entrata in vigore della
presente legge.

Ai fini dell'applicazione della legge 24 mag-
gio 1970, n. 336, e successive modificazioni
ed integrazioni, l'attribuzione del trattamen-
to inerente alla qualifica di magistrato di
cassazione con funzioni direttive equivale al
pieno possesso di tale qualifica.

(È approvato).

CAPO II

DISPOSIZIONI TRANSITORIE

RELATIVE AL PERSONALE DI SEGRETERIA

Art. 54.

(Norme transitorie)

Per un periodo di tre anni dall'e.It1trata in
vigore della presente legge sono estese al
Consiglio di Stato ed ai tribunali ammini-
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strativi regionali le disposizioni relative alla
assunzione temporanea di personale a nor-
ma del decreto del Presidente della RepuB-
blica 31 marzo 1971, n. 276, da destinare
esclusivamente à mansioni di dattilografia.

All'assunzione provvedono, nei limiti dei
posti vacanti presso il Consiglio di Stato e
dei singoli tribunali amministrativi regio-
nali, i rispettivi presidenti.

Il personale in servizio presso i tribunali
amministrativi regionali, che non abbia pre-
sentato la domanda di inquadramento ,pre-
vista dal precedente articolo 42, è gradual-
mente restituito alla amministrazione o ente
di provenie!nZa in relazione alle esigenze di
servizio e, comunque, non oltre il termine
di due anni dalla data di entrata in vigore
della presente legge.

Nei confronti del personale che gode di un
trattamento economico superiore rispetto a
quello risultante dopo l'inquadramento, si
applica il disposto di cui all'articolo 12, com-
mi terzo e quarto, del decreto del Presiden-
te della Repubblica 28 dicembre 1970, nu-
mero 1079, e successive modificazioni.

Le norme e i benefici della presente leg-
ge si applicano anche agli impiegati di cui
ai precedenti articoli 37 e seguenti in ser-
vizio alla data dello gennaio 1980 e collo-
cati a riposo anteriormente alla entrata in
vigore della legge medesima.

P R E S I D E N T E. Su questo arti-
colo è stato presentato un emendamento.
Se ne dia lettura.

BER T O N E, segretario:

Dopo l'ultimo comma, sono aggiunti i se-
guenti:

« Gli implegati delle soppresse carriere
speciali di cui all'articoo 147, primo com-
ma, del decreto del Presidente della Repub-
blica 28 dicembre 1970, n. 1077, pOSSOlIlO
chiedere il riscatto degli anni di studi uni-
versitari.

Ai dirigenti superiori con anzianità nella
qualifica dallo gennaio 1971, compete il trat-
tamento economico di livello C di cui all'ar-

ticalo 47 del decreto del Presidente della Re-
pubblica 30 giugno 1972, n. 748 ».

54. 1 SAPORITO

S A P O R I T O. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

S A P O R I T O. Vorrei pregare i colle-
ghi di stare attenti alle cose che stiamo per
votare perchè spesso la fretta ci impedisce
di fare attenzione. Ho proposto un emenda-
mento che consta di due commi: con il primo
si tende a risolvere un grosso contrasto fra
il Consiglio di Stato e la Corte dei conti
in ordine al riscatto degli anni universitari
per il personale direttiva; eon l'aJtro s.i ten-
de a superare una situazione di dispari.tà
di trattamento attualmente esistente f.ra gli
impiegati dello Stato. Si tende, infatti, a
dare una par condicio a tutti ,i dirigenti su-
periori aventi una anzianità nella qualifica
dal 1971 (perchè sono stati inquadrati neI-
la qualifica di ispettori generali dal 1966),
nel senso che per i dirigenti superiori, con
funzioni o senza, essendo recuperata l'inden-
nità di funzione con l'istituzione di altri due
posti, previsti nella tabella annessa a que-
sto disegno di legge, si mira ,a 'riconoscere
il trattamento economÌJCo, sia pure in pri-
ma applicazione, di dirigente generale.

D'altra parte la categoria di cui stiamo
parlando è l'unica che resta esclusa da ogni
sviluppo di carriera e non trae alcun bene-
ficio dalll'attuale legge. Sul piano finanzia-
rio, l'emendamento comporta un aggravio
di spesa di circa 10 milioni all'anno. Esso,
tuttavia, trova giustificazione in quanto già
disposto dal decreto del Presidente della
Repubblica n. 748 del 1972 per la dirigen-
za statale, là dove per alcune categorie (mi
riferisco, ad esempio, alla categoria di diri~
gente generale, cioè al direttore dell'ufficio
minerario idrocarburi del Ministero dell'in~
dustria, di cui alla tabella 14) viene conces-
so il beneficio in questione, ovvifu"'TIentedopo
la maturazione dell'anzianità prevista nella
qualifica di dirigente superiore. Però, men-
tre il decreto n. 748 a queste altre categorie
ha riconosciuto un beneficio in via defini-
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tiva, con l'emendamento che proponiamo si
riconosce lo stesso benefilCio solo in via tran-
sitoria.

P R E S I D E N T E. Invito la Commis-
sione ed il Governo ad esprimere il parere
sull' emendamento in esame.

M A N C I N O, relatore. Pregherei il col-
lega Saporito di valutare l'opportunità di
ritirare l'emendamento, altrimenti dovrei
esprimere parere contrario.

B R E S S A N I, sottosegretario di Stato
alla Presidenza del Consiglio dei mmistri.
Il Governo osserva che le questioni solle-
vate daill'emendamento del senatore Sapori-
to vanno assai al di là della portata del
dilsegno di legge. Quindi mi associo a quanto
detto dal relatore nel pregare il senatore
Saporito di ritirare l'emendamento e di ri-
proporre la questione in altra sede e)n un
altro momento; per altra sede intendo in
un altro disegno di legge.

P R E S I D E N T E. Senatore Saporito,
mantiene il suo emendamento?

S A P O R I T O. Prendo atto del fatto
che l'emendamento non è stato capito e 10
ritiro.

P R E S I D E N T E. Metto ai voti
l'artico-lo 54. Chi l'approva è pregato di alza-
re la mano.

£ approvato.

Passiamo aH'esame degli articoli succes-
sivi. Se ne dia lettura.

BER T O N E, segretario'

CAPOIII

DISPOSIZIONI COMUNI

Art. 55.

(Spese di funzionamento)

Gli impegni e gli ordini di spesa relativi
ai tribunali amministrativi regionali, nei li-

miti dei fondi assegnati in bilancio, nonchè ì
mandati di pagamento sono emessi e fir.
mati dai rispettivi presidenti.

(E approvato).

Art. 56.

(Effetti economici)

Ai fini economici la presente legge ha ef-
fetto dal 'giorno della sua entrata in vigore.

(E approvato).

Art. 57.

(Sottoscrizione e pubblicazione
delle sentenze)

Le sentenze del Consiglio di Stato e dei
tribunali amministrativi regionali sono sot-
toscritte dal Presidente e dall'estensore.

La sentenza è resa pubblica mediante de-
posito nella segreteria. Il segretario dà atto
del deposito in calce alla sentenza, vi appo-
ne la data e la firma ed entro 5 giorni ne
dà comunicazione alle parti costituite.

Le sentenze debbono essere redatte non
oltre il 45° giorno da quello della decisio-
ne della causa.

(E approvato).

Art. 58.

(Onere finanziario)

All'onere derivante dall'applicazione della
presente legge, valutato .in lire 4.650 milioni
in ragione di anno, si provvede per gli anni
1978 e 1979 mediante riduzione dei fondi
speciali di cui al capitolo 6856 degli stati
di previsione della spesa del Mini,stero del
tesom per gli anni finanziari medesimi.

Il Minilstra del tesoro è autorizzato ad
apportare, con propri decreti, le occorrenti
variazioni di bilancio.

P R E S I D E N T E. Su questo artico-
lo sono stati presentati due emendamenti.
Se ne dia lettura.
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BER T O N E I segretario:

Sostituire l'articolo con il seguente:

« All'onere derivante dall'applicazione del-
la presente legge, valutato in lire 4.670 mi.
lioni in ragione d'anno, si provvede per l'an-
no finanziario 1980 mediante riduzione del
capitolo 6856 dello stato di previsiolne della
spesa del Ministero del tesoro per l'anno fi.
nanziario medesimo, a tal uopo utilizzando
l'apposito accantonamento preordinato allo
specifico scopo.

Il Ministro del tesoro è autorizzato ad
apportare, con propri decreti, le occorrenti
variazioni di bilancio ».

58. 1 LA COMMISSIONE

Al primo comma, sostituire le parole: «per
gli anni 1978 e 1979» con le altre: «per
l'anno 1980 ».

58.2 VENANZI, MAFFIOLETTI

MANCINO
parlare.

relatore. Domando di

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

M A N C I N O, relatore. L'emendamen-
to 58. 1 è di carattere formale e si illustra
da sè.

V E N A N Z I. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

V E N A N Z I. Anche il nostro emen-
damento si illustra da sè e va in questa di-
rezione.

P R E S I D E N T E. Invito il Governo
ad esprimere il parere sugli emendamenti
in esame.

B R E S S A N I, sottosegretario di Stato
alla Presidenza del Consiglio dei ministri.
Esprimo parere favorevole alll'emendamen-
to 58. 1. L'emendamento 58. 2, secondo il Go-
verno, è assorbito dal precedente.

P R E S I D E N T E Metto ai voti
l'emendamento 58. 1, sostitutivo dell'intero
artkola 58, presentato daUa C011.}missione.
Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

l! approvato.

Resta pertanto assorbito l'emendamen-
to 58. 2.

Passiamo aWesame dell'articolo 59. Se ne
dia lettura.

BER T O N E, segretario:

Art. 59.

(Norma finale)

"£ abrogata ogni disposizione contraria al-
la presente legge o con essa incompatibile.

P R E S I D E N T E. Su questo arti-
colo non sono stati presentati emendamenti.
Pertanto lo metto ai voti. Chi l'approva è
pregato di al2Jare la mano.

l! approvato.

Onorevoli colleghi, abbiamo COiSÌconcluso
l'esame degli articoli e dei relatirvi emenda-
menti. Le dichiarazioni di voto e la votazio.
ne del disegno di legge nel <S'lIOcompIes,so
avverranno nella seduta pomer'idiana di oggi.

Inserimento nell'ordine del giorno e auto-
rizzazione alla relazione orale per i dise-
gni di legge nno 356-B e 903

M U R M U RA. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

M U R M U RA. A nome della 1a Com-
missione permanente, chiedo, ai seIlISi del-
l'articolo 56, quarto comma, del Regolamen-
to, !'inserimento nell'ordine del giorno, con
relazione orale, del disegno di legge: «Abro-
gazione del n. 7) dell'articolo 2 del testo
unico delle leggi recanti norme per la disci-
plina dell'elettorato attivo e per la tenuta e
la revisione delle liste elettorali» (356-B),
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d'iniziativa dei senatori De Sabbata ed altri,
approvato dal Senato e modificato dalla Ca-
mera dei deputati.

F A E D O. Domando di parlare.

P R E S I D E N T E. Ne ha facoltà.

F A E D O. A nome della 7a Commis-
sione permanente, chiedo, ai sensi dell'arti-
cojo 56, quarto comma, del Regolamento,
l'inserimento nell'ordine del giorno, con re-
lazione orale, del disegno di legge: «Proro-
ga deg1i incarichi del personale docente e
non docente nelle scuole materne, elemen-
tari, secondarie ed artistiche, nonchè degli
incarichi di presidenza nelle scuole secon-
darie ed artistiche» (903), approvato dalla

ga Commissione permanente della Camera
dei deputati.

P R E S I D E N T E. Non facendosi os-
servazioni, le richieste avanzate dai senato-
ri Murmura e Faedo si intendono acco1te.

Il Senato tornerà a rilU1iÍrsi in seduta pub-
blica oggi, alle ore 17, per il seguito della di.
soussione dei disegni di legge nn. 20, 55 e
110 e per la discus<sione dei disegni di leg.
ge nn. 356-B e 903, inseriti nell'ordine de!
giorno.

La seduta è tolta (ore 12,45).

Dott. ADOLFO TROISI
Dzrettore Generale

Incaricato ad iutenm del1a direzione del
Servizio dei resoconti parlamentari


